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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Kgesz évre . . 12 kor. 
Félévre .... 6 . 
Negyedévre . . 3 „

Rérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára SO fill.

A nyllttérben minden 
garmond sor díjjá 40 fill.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁRMEGrYE KÖZÖNSÉGÉNEK

ES A ZEMPLÉN-YARMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLETINEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK 2VT i nsr D E 2^T S A- EB 3<T

HIRDETÉS DÍJJÁ
hivatalos hirdetéseknél : 
Minden szó után 2 till. 
Azonfelül bélyeg 60 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
díszbe nikkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pcnzkülde- 
méuyek a kiadóhivatalhoz 

intézendök.

feltá,a^cxad.ás.
A megváltás oly rendkívül magas fo­

galom, hogy a legnagyobb reális filozofu 
sok is gondolkodóba esnek, vájjon em­
beri ész találta-e ki. Az a tudat, hogy 
meg lehet szabadulnunk bűneinktől, az 
örök megsemmisülés gondolatának a meg­
döntése, a keresztény világ lelkét e nagy 
napon megrázzák, meleg árad el minden 
szívben, mert a ki halálával megváltotta 
az emberiséget: feltámadott.

E szép, szivet, lelket nemesitő legna­
gyobb ünnepben részt veszünk mi is. El­
zarándokolunk templomainkba, hogy a val­
lásosság jótékony malasztjával erősítsük 
lelkünket becsületességre, munkaszere­
tetre, a családi és társadalmi kötelességek 
erényeire, a hálára és irgalomra!

Légy áldott feltámadt üdvözítő, a ki 
bennünket ezekre megtanítottál!

De akkor, mikor a feltámadás gon­
dolata elfoglalja lelkünket, eszünkbe jut, 
hogy kilencszáz esztendőn keresztül vallja 
e nagy eszmét egy nemzet, a mely ezer 
évi fennállása alatt politikai, vallási, nem­
zetiségi, gazdasági, sőt irodalmi áldatlan 
harcaiban is sokszor elbukott, nem egy­
szer a megsemmisülés küszöbén állott s 
a mai virágzó Magyarország mutatja, hogy 
a magyarok istene mindannyiszor feltá­
masztotta.

Trefort Ágoston, volt magyar kultusz- 
miniszter, a Magyar Tudományos Akadé­
miában Guizot fráncia államférfin fölött 
tartott emlékbeszédét ezekkel a szavakkal 
kezdte: „a tudomány szavait ismételni kell, 
hogy azok közkiucsekké váljanak.“

De mi hozzá tehetjük: nemcsak a tu­
domány szavait kell ismételni, hanem új­
ból és újból fel kell támasztani azokat az 
érzelmeket is, a melyek különféle har­
caink után ujraszéletésünk emlékével lel­
künkre nemesitöen hatnak.

Alkotmányunkat ezer eszteneeje épít­
jük; a nagyobb munkakörrel bírók állam­
alkotó erővel, a kisebb munkakörrel bí­
rók a bányásznak aranykereső lámpájával.

Ez az alkotmány nagy változásokon 
ment keresztül, mert mi, magyarok, három­
szor meghaltunk: Sajónál, Mohácsnál és 
\ ilágoson. Sok részben ez volt az oka 
annak, hogy az a nagy társadalmi ellentét 
ledöntése, mely nemes és jobbágy között 
volt, csak a legújabb kor dicsősége.

Sok részben ez az oka annak, hogy 
a ma már kivívott vallás-egyenlőség esz­
méje oly nagy küzdelmekbe került, s oly 
sokáig hihetetlennek látszott.

Sok részben ez volt az oka, hogy 
mint magyar faj az idegen nemzetiségek­
kel szemben alig bírtuk magunknak a he­
gemóniát biztosítani; mikor volt idő, hogy 
fő uraink sem voltak magyarok.

E nagy nemzeti csapások voltak az 
oka, hogy gazdasági téren oly nehezen tu­
dunk még ma is megerősödni.

Nyelvünk és irodalmunk szegénysége 
a jelen század elejéig nemzetünk sok meg­
próbáltatásnak volt a következménye. S 
nem csoda, mikor Zrínyi Miklós grófnak, a 
nagy költőnek, Íróasztalán ott feküdt a 
csatabárd, nehogy a török megzavarja 
munkájában.

S hogy mindazokból a küzdelmeinkből 
dicsőségesen feltámadtunk, annak köszön­

hetjük, hogy mindig voltak kiváló férfiúink 
kik mint hadvezérek, politikusok, tudósok, 
költők részint meghaltak hazánkért, amint 
az emberiségért a Megváltó, részint nagy 
tehetségükkel meggyógyították a haldokló 
beteget.

Együtt eszközölték ők azt, hogy ben­
nünket, magyarokat, ezt a kivándorolt 
csörömpölő ázsiai népet, ma már a müveit 
Európa testvére gyanánt fogad.

Nem csoda, ha népünk zivataros tör­
ténetéből le merem vonni a filozófiai követ­
keztetést : lehetetlen, hogy magyarnak ne 
érezze magát az, a ki a végtelen fáradsággal 
megalkotott magyar műveltség napjánál melen­
geti a szivét és a magyar tudományosság 
gyémántján köszörüli a szellemét!

Többet mondok. Ezer esztendeje, hogy 
ebben az áldott Kánaánban lakunk, s nem­
csak abból a szellemi és erkölcsi tökéből 
éltünk, a melyet magunkkal hoztunk, ha­
nem átvettünk sokat a müveit nyugattól 
és azt értékesítettük is, hogy többet ne 
mondjak: a feltámadás, a megváltás vallását.

Ezáltal kulturális életrevalóságunknak 
világos jelét adtuk; de a behozott ős-erö- 
vel annyi vihar közt fenntartottuk a ha­
zát is, s megmutattuk, hogy nem szül 
gyáva nyulat Nubia párduca.

Azért is kitör belőlem nemzetem lán­
goló szeretető, végtelen ragaszkodásom 
fajomhoz, s ki merem mondani: hogy ezt 
a magyar nemzetet megteremteni Istenhez méltó 
gondolat volt!

Mert Klió vésője és feltámadásaink a 
bizonyságaim, hogy az emberi ész számí­
tása és a fölöttünk őrködő Gondviselésbe 
vetett bizalmunk alapján bátran remélhet-

TÁRCA. t

Rómáig — meg vissza.
(A magyar görög katolikusok római zarándokúba)

A ,Zemplén* eredeti tárcája.
Irta: Bihary Emil.

(4. folytatás.)
A fogadás napja.

Azt mondják, hogy Rómának erkölcsileg 
a legnagyobb, legértékesebb kincse e pápát látni, 
áldását venni. Innét van a magyar közmondás 
arra, ha valakinek valami erkölcsi akarata nem 
sikerül, hogy „Rómában lenni s pápát nem látni* 
ez már t. i. nagy csapás ! Képzelhetik a kedves 
olvasók mily lázas érdeklődéssel vártuk a ma­
gasztos pillanatot, annál is inkább mert még 
mindig kószált a hiób hir, hogy „aligha fogad 
a pápa őszentsége. “

Péntek, a Golgotán szenvedő Megváltó 
napja, — a keresztényekre nézve a világ leg­
nagyobb tragédiája miatt szomorú is, de vég­
telenül örvendetes is, mert e napon teljesedett 
be az elégtétel s a tulajdonképpen való meg­
váltás. Hogy pénteki napra lett kitéve a fogadás, 
a jóslók — mert hát ilyenek mindig vannak 
rosszat kezdtek jövendölni, de a haruspexeket 
csakhamar megcáfolta a tény, mert a pénteki 
pápai fogadás a magyar liturgia megváltója 
lett.

Soha ilyen fogadás nem volt a á atikán- 
ban. Mert ha megtörtént is, hogy nagyobb számú 
zarándok-csoportokat is fogadott egyszerre 
őszentsége, de lelkesebb s tüntetőbb zarándok­
sereg a gör. kát. magyaroknál ott még nem volt. 
És ezt jói tudták a Vatikánban méltányolni,

mert mióta Róma a pápák székhelye, gör. kato­
likusokat ily nagy számmal még nem látott, 
görög katolikus magyarokat még éppen soha!

Ez az első nagy gör. kath. magyar za­
rándoklat volt!

Örökítsük meg teliét részletesebben e nagy 
napot, ezt a magyar gör. katolikusok egyház­
történelmében korszakot jelző nagy eseményt.

Pénteken már korán reggel mindenki fekete 
s díszruhájába öltözve legelső sorban a Szt.- 
Péter bazilikába ment, hogy részt vehessen a 
Vályi János dr. eperjesi püspök Öméltósága 
által mondott misén, s még egyszer a Szt.-Péter 
sírjánál szívből imádkozzék. Mise után nagy 
sürgés-forgás volt észlelhető. A Szt.-Péter-téren 
levő boltok körül csupa magyarok alkudoztak a 
taliánokkal, mert mindegyik valami emléktárgyat 
akart bevásárolni, hogy azt aztán a pápa őszent­
sége által megáldathassa.

A kitűzött 10 óra előtt már együtt volt a 
Vatikánban a zarándoksereg. A rendezők kipi­
rult arccal lázasan szaladgáltak, osztották a pa­
rancsot, hogy 4-es rendben sorakozzunk, kijelöl­
ték az egyes csoportok helyét. S miután már 
mindent elrendeztek, s megérkeztek az egyházi 
s világi vezérek is, megindult az inpozáns, fes­
tői ecsetre méltó szinpompás menet. Elén vol­
tak Vályi és Firczák püspökök, utánok ment 
Szabó Jenő remek diszmagyarban, aztán Medvig 
Mihály és társai, elnökségi tagok, diszmagyarban, 
kik között feltűnt s kitűnt remek, művészi Íz­
léssel maga komponálta diszmagyar ruhájában 
Roskovics Ignác festőművész, hátrább a frakkos 
elnökségi tagok. Ezeket sorban követte a papság. 
A papság soraiban feltűnt s általános figyelem 
tárgya volt nagy szakálával és Szt.-Bazil- 
rendi reverendájával a Zemplén vármegyebeli 
„Bukócz-hegyi monostor* bazilika rendű leje 
(chumen) a koronás arany érdem keresztesSzeged7

A Zemplén mai wáma tizennégy oldal.

Bazil, a ki a magyarországi bazilikákat egymaga 
képviselte.

A papság után egyszerű fekete ruhában is im­
ponáló szép magyar hölgyek, végre a nép hatal­
mas tömege jött. A szép tiszta meleg nap fényé­
ben gyönyörű látvány volt a hosszú menet s ezer 
meg ezer olasz bámulta a magyarok felvonulá­
sát, amint először a pápai diszruhás cselédség, 
majd díszbe öltözött katonaság sorfala között 
lassan, méltóságteljesen a sok-sok lépcsőn át a 
„szentté avatás* (kanonizáció) kápolnájába föl­
vonult. A kápolna bal oldalán foglaltunk helyet, 
mert a jobb oldalt a német, olasz s fráncia za­
rándokok foglalták el, a kikkel a kápolnában 
körülbelül 2030 (kétezren!) voltunk.

Sokáig kellett várakoznunk, de türelme­
sebbek talán sohse voltunk, mint ekkor. A de­
let már rég elharangozták (pardon : elkongatták !) 
midőn egyszerre lázas mozgás volt észlelhető a 
teremben. Sorba jöttek; az udvari papság, a 
szolgálattevő kamarások, idegen kill föl ui püs­
pökök, köztük a mi kedves hazánkfia Fraknói 
Vilmos dr. püspök Öméltósága, ki rögtön a 
székében ülő püspökeinkhez ment, s szívélyesen 
üdvözölték egymást; aztán melléjük ült s az 
audiencia végéig jelen volt. Hogy mosolygott, 
hogy örült, mikor végig nézett a magyar sere­
gen. Itt hallottuk, hogy a pápa őszentsége 
Fraknóit igen szereti s azt lehet mondani, min­
dennapi vendége a pápának. Hogy XIII. Leó 
pápa annyira szereti a magyarokat, nem kis 
érdeme az Fraknóinak. Aztán bejött, szétnézett 
a nemesi gárda hadnagya, hogy meggyőződjék 
váljon minden rendben van-e, s amint eltávozott 
csakhamar riadó éljenzés hangzott fel, mely a 
több nemzet „hódi* „eviva“-ját teljesen elnyomta.

Sedia gestatióriá-n (hordozószéken) a festői 
öltözetű nemesi gárdától körülvéve, hozták az 
ángy alj óságu szelíd arcú aggastyán szentatyát, aki



jak, hogy a magyar nemzet mindenkor fenn 
fog maradni.

iTe haldokló század! Te adtál vissza 
minket önmagunknak; vérpatakkal mostad 
le tétlen apáink bűneit; te mutattad meg 
a világnak, hogy nemzeti jólétünk, tudo­
mányunk és művészetünk már -eget kér.* 

‘Most, mikor utolsó Hús vétódat ünne­
peljük. óhajtjuk, bár mindig, a jövő szá­
zadokban is nagy örömmel ülje meg a 
világé magasztos ünnepet; s egy nagy gon­
dolat dobogtatja meg sziveinket: hogy a 
magyar nemzet ne haljon meg többé soha, 
s ennélfogva történetében az idők végte­
lenéig soha se legyen többé — feltámadás!

Hám Sándor dr.

A kivándorlás
i Sok port vert már fel a kivándorlás, nagyon 

sokat foglalkoztak vele általánosságban, az or­
szágra való káros hatásáról ki-ki meg van győ­
ződve, ennek meggátlását felülről letelő óhajtja 
mindenki, nyitját keresik mindenütt, de mind­
eddig hiába volt minden igyekezet. Sürgette e 
járványjellegü és folyton növekedő baj orvoslását 
nem régen vármegyénknek egyik előkelő országos 
képviselője is a Képviselőháziján és mostan ol­
vastam a „Zemplén* múlt számában egy, e 
tárgyra vonatkozó Xyilt levél formájában a vár­
megye első tisztviselőjéhez intézett interpellációt 
(mellesleg legyen mondva, jobb szerettem volna, 
hogyha az ügy a vármegye presztízséhez mél­
tóbb helyen, t. i. a vármegye őstermében hang­
zott volna el*) ezen kívül sújtó hatást gyakorolt 
reám és gondolkozóvá tett a „Statisztikai Havi 
Közlemények* februári száma, mely 15,000 ki­
vándorlóról tesz jelentést.

Valóban megdöbbentők ezek a számok! A 
szorosan vett Magyarországból 9127 útlevelet 
adtak ki és pedig: 4539-et Amerikába, 2357-et Ro­
mániába, 2057-et egész Európába utazók számára; 
a kivándorlók legnagyobb száma (979) Sáros­
vármegyére, a legkisebb (103) Fogaras-várme- 
gyére esik. Bennünket leginkább felső várme­
gyéink érdekelnek és pedig elsősorban Zemplén- 
vármegye; innen kivándorolt 616, Ungból 571, 
Szepesből 568, Beregből 342, A bánj-Tornából 
324 ; ha ezekhez a számokhoz még hozzávesszük 
a lopva kivándoroltakat is — akkor fájdalmas 
érzések támadnak minden jó honpolgár keblében 
és kérdi:

a) hol rejlik e kóros állapot valódi oka'? 
mi ösztökéli e népet tűzhelye elhagyására és 
messzeföldre indulásra, hogy kenyérkeresethez 
jusson ?

b) mily eszközökkel lehetne e bajokon se­
gíteni ?

A rutén-akciótól sokat várnak, nagy remé-

*) Voltaképp először ott hangzott el a f. évi febr. 
27-iki rendes közgyűlésen. Szerk

nyékét fűztek és fűznek hozzá és, ime, a statisz­
tika mégis ennyi kivándorlást mutat tel egy hó­
napban ! (Nem azért hozom ezt tel, mintha ké­
telkedném az akció későbbi sikere felett, ^ de 
mindenesetre jellemző és gondolkozóvá tesz !)

A t. olvasóközönség ne vegye szerénytelen­
ségnek, hogy ehhez a fontos ügyhöz hozzászólani 
bátorkodom; nem mondok tán újat, talán nem is 
mondhatnék, mert ez a kérdés már jeles és irány­
adó körökben oly gyakran szellőztetett, hogy a 
vidéki ember hozzászólása feleslegesnek mutat­
kozik ; mindamellett szerény nézetem az, hogy a 
vélemény nyilvánítás semmi esetre sem árthat, 
még abban az esetben sem, hogy ha akadnak 
kritikusok, kik azt fogják állítani: hogy a mi jó 
benne, nem uj ; és a mi uj, nem jó.

Mostan áttérek a két kardinális kérdés 
megfejtésére és megkísérlem azokat, feltogásom 
szerint, igazi világításba helyezni.

A kivándorlás okát nem a mai viszonyok­
ban kell keresnünk, hanem vissza kell mennünk 
egészen a robot felszabadítása idejéig. Ez a nép 
szabad lett, emberi jogaiba visszahelyeztetett, az 
elbutitó gyámkodás alól felszabadult, önállóan 
kezdett lassan gondolkozni, mely időszak igen 
sok időt vett igénybe és noha a régi viszonyok­
ból való kibontakozás nagyon nehezen ment és 
a felébredés következményeinek hatásából csak 
fokozatosan bontakozott ki, nem kételkedketünk, 
hogy annak morális befolyása nem maradhatott 
el; a nép öntudatra ébredt, sanyarú életmódját 
a fiatalabb nemzedék tovább tűrni nem akarta; 
és miután az élvezetek vágyát ők is, mint másutt 
és mindenütt, ki akarták elégíteni, de szűk viszo­
nyaik, melyekben éltek, kielégítést nem nyer­
hettek, a keresetszomj felébredezett és vele a 
meggazdagodás vágya is. Ez volt az első impul­
zus, ez adta meg az első lökést.

A kielégítő eredmény nem maradt el, mely 
a kivándorlást vonzóbbá tette és az ez ellen tett 
kísérletek és utjokba gördített nehézségek csak 
hatványozták; mint rendesen, úgy itt is, a nyomás 
ellennyomást szült. Nem titkolhatjuk el, hogy a 
nép ezt a kísérletet meg nem bánhatta, mivel 
csakugyan jólétet hozott a házhoz, jobb életmó­
dot folytathatott és gazdálkodásában is jobb 
irányt követhetett, szóval önállóan kezdett gon­
dolkozni is. Nem csoda tehát, hogy ez a nép, 
a múltakon okulva, a kivándorlási eszméért 
rajong, ott látja Eldorádóját, itt, a munkahiány 
miatt, a nyomort!

Ebből korrolariumként emelkedik ki a b) 
kérdés megoldása; t. i. a bajok orvoslásának 
eszközeit csak abban találhatjuk, hogy ha a nép­
nek munkát adunk és pedig jól fizetett munkát, 
hogy hazájában találhassa a rekompenzációt. Es 
e feladat megoldását ne várjuk egyedül a kormány­
tól, az államtól; hanem az Isten kegyéből bősé­
ges földi javakkal megáldott magyar urak 
fogjanak kezet, — ne a panaszokban, hanem a 
tettekben keressenek kielégítést!

A szép szavak, az ékesszólások célhoz nem 
vezetnek. Létesítsenek mindenütt gyárakat, fej - 
leszszék az ipart, adjanak a nagy munkaerőnek 
elegendő munkát, adják meg a megélhetés mód­

ját és ez a nép itthon fog maradni és el nem 
hagyja hazáját, tűzhelyét. , , ,

Mig ez az idő be nem következik, vándo­
rolni fognak és pedig jogosan. Minden erőszak 
alkalmazását a kivándorlás ellen, az emberi jo­
gok ellen iránytott sértésnek tartanám.

(Ungvár, ápril. 10.)
Thomán Dávid dr.

Egy család tragikuma.
— Szózat az emberszerető nemes szivekhez. —

Évekkel ezelőtt, a tavaszi nap meleg su­
garai révedezve pihentek meg Németország egy 
városkájának boldog család lakta fészkében, 
mintegy irigykedve tekintvén be a lakószobákba, 
hol jólét, megelégedés, boldogság uralkodott . . . 
A családfő, a boldogság derűjével, szelíd, jóságos 
arccal lapozgatta az újság fóliánsait, mig szemei 
végre egy hirdetésen akadtak meg, mely sze­
rint Magyarországon egy nemesi birtok „a tej- 
jel-mézzel bővelkedő, Kárpátoktól övezett Ká­
naánban* igen előnyös feltételek mellett eladan­
dó nak kirdettetett. A gondos, jó családapának 
szivében szeretett neje és gyermekei biztos jövő­
jének megállapítása iránt érzett nemes tett vágy 
buzdult fel ... A szokásos pertraktációk után 
a „feketepataki*, ezelőtt Brandis grófi birtok, 
emberünknek: Gritters Lajosnak a tulajdonába 
ment át.

A boldog család még a tavasz folyamán 
Feketepatakra költözött. Elkezdődött a szizifusi 
munka, a gazdálkodás .... Hanem egyrészt 
a túlságosan magas vételár, másrészt a birtokon 
már bekebelezve volt terhek, nem különben a 
mostoha sors csapásai, szűk esztendők, rossz 
termés, — de nem könnyelmű életmód, mert az 
a derék német család előtt ösmeretlen fogalom 
volt — csakhamar felemésztették a család kész­
pénzét . . .

A mi ezután következett, azt már csak 
könyes szrmmel lehet elmondani. A családfő 
— betegség hozzájárulásával Is — a folytonos 
perlés, végrehajtás, árverés meg-megnyúló csa­
pásai alatt megtört s el is halt .... a legna­
gyobb nyomorban hagyva hátra övéit, az 
anya, kilenc élő gyermekével, ez idő szerint 
is Fekete-Patakon tengeti gyászos életét, távol 
honától, idegenek közt, minden segedelem 
nélkül.

ti vájjon miből és hogyan ?
A fekete-pataki volt „földesúrinak a legidő­

sebb most fia mint kocsis szolgál egy parasztgaz­
dánál ; két-három nagyobb gyermek napszámba 
jár a parasztgazdákhoz, a többi — hisz’ azok 
még kicsinyek, nem bírnak dolgozni — gyászba 
borult anyjukkal rágcsálják a kolduskenyérnek 
száraz és keserű falatjait, melyeket a jószívű 
parasztok könyőrületből nyújtanak volt földes- 
uruk családjának.

Mily idegrázó tragikum !
A földesur gyermekei paraszt ruhában, 

azok kegyelméből tengetik eletüket, kik eze­
lőtt apjukat szolgálták !

örökké mosolygó arccal, szép, tüzes fényű vil­
logó szemekkel, hol balra, hol meg jobbra fordulva 
bólintgatott fejével, reszkető kezével pedig áldást 
osztogatott, mig az oltár előtt le nem tették. Két 
pápapi trónálló főpap s a szertartásmester se­
gítségével felment a lépcsőkön, letérdepelt az 
oda már jó előre elhelyezett térdeplőszékre. 
A térdeplő előtt egy igen díszes, kipárnázott, 
öblös alakú szék volt, a melyre a pápa, két 
kezével megfogva, úgyszólván egész felső test­
részével belyemélyedett. Bíbor köpenynyel leta­
kart alakjával s hófehér fején a bíbor birétum- 
mal az agg szentatyja látása a lelket valami 
csodálatos, kifejezhetetlen érzelemmel töltötte el. 
Levévén a pápáról a biborköpenyt, felhangzott 
a lorettói litánia szivet lelket az egekbe emelő 
éneklése. Litánia után a pápa az oltárhoz 
lépett s fehér öves halványkrém reverendájában 
megtört alakja úgy mutatott, mint egy túl világi 
megdicsőült szellem. Az áldás előtt mondott 
imát tisztán, érthető, szép, csengő s még eléggé 
érces hangon intonálta. A térdhajtást előíró 
mozgásnál le-lehajtotta kissé térdét, s ekkor a 
91 éves egyházfejedelem úgy látszott, mintha 
leroskadna de csakhamar újra kiegyenesedett.

És most elérkezett az a pillanat, a mely 
minden jelenlévőnek örömkönyeket facsart ki 
szemeiből. Az oltártól kifelé fordult a közönség 
felé, balkezét mellére tévé s jobbkezével három­
szor keresztalakban áldást osztva mindnyájunkra 
s minden magunkkal hozott kegytárgyra hangos 
szóval,, áldást osztott.

0 szentsége ezután visszaült bársonyszé­
kére, biborköpenyét újra ráadták és fogadta a 
zarándokok vezetőit. Legelsősorban a két magyar 
püspököt, azután az országos bizottság elnökét 
s a bizottságnak tizenegy egyházi és világi 
tagját. A bizottság kézcsókja nyilvánításakor 
Vályi János dr. püspök olvasta fel az egymás­
után következettek neveit.

Előzetesen Vályi János dr. eperjesi gk. püs­
pök a kéz- s lábcsók előtt a pápának kifejezte 
a gör. kát. magyarok hódolatát a jubileum alkal­
mából s tolmácsolta a magyar liturgiára vonat­
kozó kérésünket, átnyújtotta az erre vonatkozó 
díszes kiállítású, magyar és latin nyelven szóló 
emlékiratot, amely egy pazar kiállítású fehér­
selyem albumban volt elhelyezve. Az album a 
magyar könyvkötészet remeke, rajta van cím­
lapján a Roskovics Ignác festőművész pingálta 
remek „Patrona Hungáriáé* kép s a magyar 
címer. A zöld bársony párnácskán az emlékirat 
albumán kívül még egy sötétpiros bársony re­
mek erszénykéban volt elhelyezve a zarándok- 
sereg tagjainak Pétcr-fillére 2000 (kétezer) arany, 
melyet szintén az eperjesi püspök nyújtott át 
hűségünk s szeretetünk jeléül. Az emlékirat 
átnyujtásának tényét a magyarok újból éljennel 
s tapssal üdvözölték. A pápa őszentsége igen 
szívélyesen válaszolt Vályi dr. püspöknek s 
gratulált két püspökünknek a sikerült szép 
zarándoklathoz ; minden egyes elébe járult or­
szágos bizottsági taghoz is volt egy-egy kegyes, 
szeretedet tanúsított atyai szava. . . .

A magyarok után következett a többi nem­
zetek vezetőinek kéz- és lábcsókja.

Egy óra d. u. elmúlt, midőn egyházunk 
fejét újra a „sedia gestatoria“-ra ültették s 
szűnni nem akaró taps és éljenzés, kendőlobog- 
tatás, kalaplengetés között a kápolnából kivit­
ték. Mig a kápolnából kiment, többször felemel­
kedett hordozószékéből s áldást osztott a lelkes 
magyarokra. Szinte meglátszott egész lényén, a 
szeméből ki is lehetett olvasni, mennyire jól esik 
neki a magyarok zajos, talán nagyon is zajos 
s lelkes éljenzése.

Római utazásunk legszebb része nem re­
mélt sikerrel fényesen végződött.

*
Ezután ebédelni, s ebéd után ismét a búcsú

elnyerhetése végett elmentünk a bazilikákat 
látogatni s az előirt imákat elvégezni.

Megható volt reánk magyarokra s bámu­
latot okozó az idegen nemzetiségekre azoknak 
a szép egyházi énekeknek a zengedezése, melye­
ket a Szent-Péter-bazilikába a szentkapu előtt 
megkezdve, aztán a templomban folytatva, min­
den egyes bazilikában, tehát a „Santa Maria 
Magiore* a „Lateváni* és a „Szent-Pál* tem­
plomokban is hatalmas összhangban énekeltünk 
az ég s föld Urához, a magyarok Istenéhez.

A szent helyekről lassanként szétosz­
lottunk

Róma elhagyása előtt még egyszer össze­
jöttünk mindnyájan a „tianta Martha* Belve­
dere nevezetű étkező helyiségébe, melyben 2000 
ember kényelmesen ülhet, hogy ott megvacso­
rázzunk. Minden arcon a leikesültség tükrö­
zött vissza. Ez alkalommal megköszöntük egy­
házi s világi vezetőinknak kegyes vezérletét s 
hatalmas „éljen*-nel róttuk le adósságunkat velők 
szemben.

Egy kedves jelenet következett erre. Mon- 
signore Ungherini pápai főpap is megjelent 
közöttünk a vacsorán. Latin nyelven egy hosz- 
szabb és érzelemteljes toasztot mondott püs­
pökeinkre, világi vezetőinkre, de különös lelke­
sedéssel éltette e magyar hazát > melynek* — 
„földjén — úgymond az én családom is szüle­
tett egykor, az én őseim is magyarok, bár a ma­
gyarságból nekem csak az érzelem és olaszul fel­
vett vezetéknevem, az Ungherini, maradt meg*...

Hogy az olasz-magyart lelkesen megélje­
neztük s szivünkbe zártuk : ezt mondani sem kell.

Zarándokutunkat ezzel befejeztük. A za­
rándokok egy nagy része — egy nehány a II. 
osztályú utazók közül, a legtöbben a III. osztályú 
utazók márc. 10-én reggel 8 órakor a küJön- 
vonattal Rómából elutazott.

A püspökök s az intelligencia legnagyobb
Folytatás as I. mellékleten



1900. április lő L Melléklet a „Zemplén11 15. számához.
Mint a tényállás közvetetten ismerője: bá­

torkodom az intéző körök figyelmét és ember- 
szerető jóindulatát e minden segedelemre érdemes 
család tarthatatlan sorsa iránt mély tisztelettel 
kikérni, méltóztassanak az ártatlan édesanya 
és gyermekeinek megélhetéséről és elhelyez­
tet ésér öl gondoskodni.

Ila jelen szerény soraimmal bárkinek is 
terhére váltam, bocsánatát kérem ; de midőn — 
ily nyomort látva — Hálámnál hivatottabbak nem 
tesznek semmit: én, a nagy társadalomnak egy 
csekélyke kis tényezője, érző szivem parancsát 
teljesitém, midőn a szerencsétlen család részére 
gyors segítségért bátorkodtam a „Zemplén “ t. 
olvasó nagyközönsége előtt esedezni.*)

(Varannó, április 10.)
alázatos szolgájok :

Guseó Ferenc,
kir. adótiszt.

kozatban : 570 K. (440 hivatalszolgák); a XXI. 
fokozatban• 390 K. (3(X) tiszti huszárok); a 
XXII. fokozatban: 310 K. (240 tiszti hajdúk). 
A zárójelbe tett számok korona értékben mu­
tatják az eddig volt törzsfizetést.

Kivételes nősülós megengedéséért folya­
modtak a következő hadköteles egyének, név- 
szerint: Skuba Mihály kis-kemenczei, Molokács 
Mihály jeszenői, Szabol Mihály sztankóczi, ifj, 
Balogh Miklós inegyasszai, Vaszily Mihály szu- 
hai. Soltész András kácsándi, Kosnyider Gábor 
megyasszai és Stich József Lajos abauj-szántói 
lakosok. Folyamodásaikat pártoló vélemenynyel 
terjesztette föl a közig, bizottság a honvédelem­
ügyi kir. ministerhez.

Vármegyei ügyek.
Fizetésemelés tervezete. Kiegészitéseiil 

annak a közleménynek, melyet lapunk ma egy 
hetes számában adtunk, egyszersmind tájékoz­
tatásul és feleletül a szerkesztőségünkhöz inté­
zett kérdésekre, a t. vármegye számvevősége elé 
tűzött elvek szerint szerkesztett tervezetből, melyet 
a t. vármegye állandó választmánya a f. hó 18-án 
tartandó ülésén vesz tárgyalás alá, közöljük az 
itt következő részleteket. Az I—XXII. foko­
zatban a felemelt törzsfizetés lenne az I. fo­
kozatban: 5690 K. (4400 alispán); a II. foko­
zatban: 4650 K. (3600 főjegyző): a III., foko­
zatban: 4390 K. (3400 árvaszéki elnök); a IV. 
fokozatban : 3620 K. (2800 főpénztáros); az V. 
fokozatban: 3150 K. (2600 tiszti főügyész); a 
VI. fokozatban: 3100 K. (2400 főszolgabirák, 
árvaszéki ülnökök, főszámvevő); a VII. foko­
zatban: 2590 K. (2000 tiszti főorvos, pénztáros, 
ellenőr, főlevéltáros); a VIII. fokozotban : 2330 
K (1800 alügyészek, 1. alszámvevő, II. aljegyző, 
árvasz. jegyző, gyámp. könyvelő); a IX. foko­
zatban: 2200 K. (1700 szolgabirák); a X. fo­
kozatban : 2070 K. (1600 11. és III. alszámvevő, 
allevéltáros, iktató, kiadó, árvasz. irattáros); a 
XI. fokozatban: 1810 K. (1400 III., I\ . X . al­
jegyző) ; a XII fokozatban: 1550 K. (1200 
szirmai j. orvos és I. osztályú Írnokok); a XIII. 
fokozatban : 1290 K. (1000, a 9 járásorvos, II. 
oszt. Írnokok, 5 állatorvos); a XIV fokozatban : 
1190 K. (920 járási Írnokok); a XV. fokozat­
ban : 1030 K. (800, a 3 állatorvos és közig.)gya- 
kornokok); a XVI. fokozatban '. 930 K. (720 
14 központi napidijas); a XVII. fokozatban: 
775 K. (600 huszár őrmester); a XVIII. foko­
zatban : 650 K. (500 huszár káplár) j a XIX. 
fokozatban : 620 K. (480 őrhajduk); a XX. fo-

') A könyörület. az emberszeretet, a szánó részvét 
filléreit móítóztassanak eljuttatni a varanuai j főezolga- 
blrájához, hová lapnak szerkesztősége és kiadóhivatala — 
attól az elvtől vezéreltetve, hogy „kétszeresen ad, aki 
gyorsan ad* — már szintén eljuttatták a inuguk könyö­
rületes adanínyait Szerk.

része még Hómában maradt, hogj ^ Hőmát s 
nagvobb nevezetességeit, melyet a 3 napon át 
meg nem tekinthettünk, megnézhessük.

Aztán kik délután, kik este elutaztak 
részint Nápoly, részint Pompeji megtekintésére. 
De úgy a Nápolyba mint a Flórenczbe utazók 
találkát adtunk egymásnak Velenczében.

(Folytatjuk.)

Hírek a nagyvilágból.
Királyunk őfelsége Berlinbe utazik a 

német császár látogatására.
Vilmos német császár részvétiratot kül­

dött a török szultánhoz a hős Ozmán basa el­
it u ny ta al ka 1 m ábői.

Lipót, belga király, hatvanötödik születés­
napja alkalmából, összes ingatlan javait az ál­
lamnak ajándékozta.

György görög király, a ki csak most sza­
badult föl az influenzából, fülgyuladást kapott, a 
minek orvosoltatása végett Németországba utazik.

A déláfrikai harctéren, hol most 40,000 
főnyi búr haderő vívja élet-halálharcát az án- 
golok 200,000 nyi hadserege ellen, igen véres 
ütközetekben a búrok nevezetes sikereket arat­
tak megint, de egyik legjelesebb tábornokukat, 
a hős Villebois-U elvesztették.

Az ángolok vesztesége Dél-Afrikában, 
a múlt évi okt. 16-ától mind máig dúló háború 
folyamán, kerek számban 40,000 ember!

_ A .Zemplén* eredeti tárcája. —
Irta: Balogh Irma.

Az eső még alig szűnt meg.
A bokrokon s fákon ezer s ezer esőcsöpp 

csillo0'-villog és rezeg. A közeli süni erdőséggel 
benőtt hegyeken fehér felhő foszlányok úsznak. 
A langy-meleg nyári levegő tele van a hirtelen 
megázott töld kellemes illatával.

A ráski kastély rácsos kapuján puha robo 
gással félfedelü kocsi fordul be s a bejárat emit 
megáll. Alacsony, sovány barna fiatal leány 
száll ki a kocsiból s bizonytalan tekintetet vet 
maga körül. Azt a gondolatot ébreszti, hogy 
nvomban szeretne visszafordulni.

- Szeme azonban egyszerre megvillan. Bal 
ról, az istállók felől, magas, vallas fiatal ember 
közeledik. Tartásából egy pillanat alatt kivehető, 
hmrv katona — bár most civilben van. Nad­
rágja kissé felgyürve, finom sárga cipője sáros, 
gomblyukában egy gyönyörű sarga rozsa.

— Hozta Isten, kis rokon ! — köszönti a 
leányt s kezét melegen megszorítja. - Nem
ázott meg’?

— A mint látja, nem.
— Pompás kis eső volt. Parancsoljon . — 

mutat a bejárat felé s közben inüértő szemek­
kel vizsgálj! : — Óh, a mama teljesen nyugodt 
mhet. láttam én már ennél szebb vászoncse-

Hirek az országból.
Aranygyapjas vitézek. Őfelsége a ki­

rály Cziráky Béla grófnak, úgyszintén Károlyi 
Sándor grófnak és Páltfy Miklós hercegnek, 
mint Szügyény-M-aricli László berlini nagy­
követünknek is, az „Aranygyapjas-rend“-et ado­
mányozta. E legmagasabb kitüntetések Ifire, mely 
őfelsége részéről katolikus alattvalót minálunk 
érhet, az egész országban közörömet okoz.

Az isaszegi csata 1849. ápr. 8-án viva- 
tott a magyar honvédsereg fényes diadalával 
az osztrákok felett. Isaszeg hazafiasai! érző kö­
zönsége ez idén is fénynyel ünnepelte meg a 
dicsőséges évfordulót és letette a hősi halált 
halt honvédek közös sírjára a kegyeletes emlé­
kezet koszorúját.

Vizáradás. A napokig tartott esőzések 
és olvadás annyira megdagasztotta a nyugatma­
gyarországi folyókat, hogy kiléptek medreikből 
és óriási területeket elborítottak, kivált Pozsony 
és Sopron vármegyékben.

Színház.
— Műkedvelőink előadása. —

S.-A.-Ujbely, ápr. S.
A sátoralja-ujhelyi műkedvelők ápril 8-án, 

a városi színházban, elődást tartottak, mely 
zongora-játékból, énekből és egy dramolet, elő­
adásából állott. Az a hatás, a melyet ez az este 
reánk gyakorolt, sokkal maradandóbb, hogy sem 
akár napirendre térhetnénk fölötte, akár, a mi 
a legnaivabb dolog lenne, karzati kritikával 
itélnők meg. Mert szép ünnepség volt és tanul­
ságos. A szereplők temperamentuma, tehetsége 
és szorgalma épp oly méltánylást érdemel, mint 
bátorságuk, mclylyef a jótékonycélok érdekében 
feladataik megoldására vállalkoztak.

Ennélfogva mélyebben fogjuk vizsgálni és 
igazi értékük szerint méltatni ezt az előadást 
ebben a mi beszámolónkban.

Egyszer Zeus elhatározta magát, hogy 
maga elé idézi a legszebben éneklő madarakat, 
és hangversenyt rendeztetett magának. A kis 
énekesek ott ültek az isten trón-zsámolyánál és 
sorban énekeltek szivük sugalma szerint. Mikor 
a kis pacsirta bevégezte énekét, igy szól hozzá 
Zeus; Te, a ki a magasban csengő hangoddal 
mindig dicsőségemet hirdeted, miért énekelsz 
most oly szomorúan *? — Szerelmes vagyok. — 
De a szerelem hangja a boldogságé! — Igen 
uram, de éu abba vagyok szerelmes, a ki en­
gem nem szeret; ebbe az aranyos fülemülébe! — 
Nem csodálom, az az éneklők királynéja!

Mikor Sebedk Sárika énekét hallottam, 
eszembe jutott a szerény fülemüle dicsősége ; 
mert ha a színház jelenlevőségc mindmegannyi 
pacsirta lett volna, annak az éneknek lelket- 
szivet nemesitő hatása alól meg nem menekült 
volna. Énekelte Wagner Tanháuseréből Erzsé­
bet dalát, a Csalogány-dalt Káldy Gyulától és 
énekelt népdalokat. A hang nagy terjedelme, 
(három oktáva a felső f-ig, melyet leheletszerű 
könnyűséggel iutónál; az oktáváknak mindenik 
hangjában gyönyörűen csendülő érc és drámai 
szoprán karakter érvényesül — szerk.) csengése, 
finom árnyalatai, ereje, mely még a mi színhá­
zunkat is betöltötte, hozzávéve, hogy minden 
hang, még a legmagasabb skálája is, tiszta mell­
hang volt: mindenkit elragadtak. Igen szépek 
voltak főképp Wagnerben átmenetei a szoprán­
ból az altba, a mire az ő hangja főképpen al­
kalmas és hatásos. Melegen énekelte a Pacsirta­
dalt és a népdalokat mind, amiket sokszor meg 
is kellett ismételnie.

Városunk legintelligensebb közönsége, a 
mely jelen volt az előadáson, mint Arany János 
mondaná, lelki gyönyörűségét találta a szép 
énekben.

Marsclialkó Jenő zongora-kísérete igen 
diszkrét, finom, figyelmes és szabatos volt. Jól 
érvényesült mellette Sebeők Sárika éneke és 
művészete. A bájos kisasszonynak emlékül élő­
virágokból összeállított gyönyörű kosarat nyúj­
totok iöl, melynek rózsaszín selyem szalagjára 
aranybetűkkel ez volt Írva: „Sárikájának —

lédet is — gondolja s dús, szőke bajuszát cl- 
pedri.

— Anna néni, talán itthon sincs — mondja 
a leány, a mint a lépcsőházba befordulnak.

— Vendége van ; ma a falu asszonyai s a 
plébános nála kávéznak.

— Még tudom a járást, pedig hét eszten­
deje múlt, hogy itt voltunk. Nemde most az 
ebédlőbe s onnan a szalonba jutunk ’? — beszélt 
a leány zavartan, elfogulva.

— Hét éve. . . . Persze, hogy annyi. Mint 
rokonok eljöhettek volna gyakrabban; mama a 
vendéget módfölött szereti.

— Most soká, egy teljes esztendeig leszek 
itt. Mondja csak — állt meg a leány a legfelső 
lépcsőfokon — de őszintén mondja meg: nem 
leszek Anna néninek terhére? Nehezen egyez­
tem bele, hogy gyámom, a ki mint tudja, meg- 
özvegyedett, Anna néni jóságához forduljon. De 
gyámom olyan nagy sújt fektet arra, hogy 
néhány hónapot Anna néni házában töltsék, 
hogy végre is bele kellet egyeznem. Csak ne 
lennék terhére ! Alkalmazkodó, szerény és en­
gedelmes leszek.

Hásky gondtalanul, fegyelmezetlen jó kedv­
vel válaszolt;

— Anyámnak, a ki rám rettentően nagyon 
sokat tart, csak egy gondja van s csak egy 
kikötése lesz, t. i. hogy én semmi szin alatt ne 
szeressek magába.

A leány mélyen elpirult, majd hangosan 
fölnevetett:

— Hemélem, hogy ha Anna néni meglát, 
minden skrupulusa eloszlik.; születésem percében 
elkéstem onnan, a hol a tündérek a testi szép­
séget osztogatják. Az persze, nem lesz baj, ha 
én bele találok magába szeretni, a dolog sark­
pontja az, hogy Kupidó a maga szivét ne sebezze 
meg. — A leány hangjából finom gúny s egy 
kis keserűség hangzott ki.

Hásky a finom gúnyt, de a keserűséget is 
elértette s engesztelőleg mondá :

— A mamák, mikor a drága magzatjaikról 
van szó, rendesen önzők, s azt az önzést nem 
szabad nekik hibául felróvnunk, mert az az ő 
szeretőtök, az önzésig fokozott szer etetők.

— Én nem mondtam semmit.
— De őszinteségem mégis kellemetlenül 

érintette.
— Talán csak, mert, az őszinteség szokat­

lan, de különben nyíltságát igen köszönöm.
— Parancsoljon! — nyitott ki Hásky egy 

szárnyas ajtót — megengedi, hogy én nem 
kísérem a szalonba. Annyi ott az öreg asszony, 
hogy borzalom ! Itthon meg van a szabadalmam 
nem csak a különcködésre, de a neveletlenségre 
is s mert maga kis rokon e naptól fogva a 
családhoz tartozik, bogaraimba s illetlenségeimbe 
bele kell nyugodnia. Adieu! emelte meg puha 
cheviott sapkáját s lefutott a lépcsőkön.

Ella az ebédlőben kissé rendbe szedte ma­
gát s szivdobogva nyitott a szalonba, a honnan 
élénk beszélgetés, halk nevetés verődött ki.

Egy púderes hajú, heliotrop ruhába öltözött 
öreg asszony sietett éli be s homlokon csókolta:

— Hozott Isten, édes gyermekem! Csak 
hogy itt vagy már ! Hölgyeim, ime kis leányom ! 
— mutatta be vendégeinek s közben ő is olyan 
figyelemmel nézegette, mint egy soha sem látott 
érdekes, exotikus tárgyat.

— Nem, ettől nem félek, Károlynak erősen 
kifejlett esztétikai’érzéke van s ezen a barna, 
sovány csöppségen még a legjobb akarattal sem 
lehet a szépet fölfedezni — gondolá — s az az 
ideges nyugtalanság, a melyet vendégei még 
néhány perc előtt is észleltek rajta, egyszerre 
eltűnt.

Este azonban, a mikor Ella szobájába tért, 
Ráskyné utána ment. Volt még egy skrupulusa, 
mielőtt lefeküdt, azt is el akarta oszlatni.



Szülővárosa.* * Azonkívül a hölgyek ajándéka 
képpen arany-karperecét is kapott, melynek szív- 
formájú arany függelékére ez van bevésve : 
„S.-A. i'jhelr, 1900. ápr. S’.44

Az előadást Izsépy Kálmán dr. zongora- 
játéka nyitotta meg, zenekar kísérete mellett, 
mely magyar népdalokból állott. Teknikája is ki­
váló, de főképpen felfogása az a dalok szellemét, 
a rajtuk átvonuló gondolatokat illetőleg. Es tu­
dásának a biztossága is gyönyörködtetett

A zene- és énekdarabok között adták elő 
a műkedvelők Makai Emil verses dramoletjét 
„A kaland“-ot-

Minden művészet nemesit. De a legna­
gyobb művészet én előttem a drámai. Ez az 
élet tükre, a valóságnak hü képe, az ember 
lelki világának ismertetője, melyben épp úgy 
gyönyörködhetünk, mintha egy szép asszony 
saját arcképét nézi, vagy a melytől épp úgy meg­
borzadunk, mintha egy torz-alak tükröt tart 
maga elé! A költészet általában magas felfo­
gása ez életnek. Hisz Proudhon mondja: a per­
zsákat nem Leonidas, hanem Hornér győzte le ; 
ő csatáz és ő győz Marathonnál, Thermopylenél; 
ő csatáz és ő győz jSalamisnál, Ardélánál. A 
drámai költészet pedig az égnek legcsodásabb ve­
rőfénye. Az elbeszélő és lírai költészetnek a gö­
rögöknél nem volt istene; de a drámainak igen : 
Dionysos.

Világvárosokban a tudomány, művészet, 
ipar és kereskedés nagy, hatalmas gócpontjain, 
a pazar fény s a pazar gazdagság mellett, hol 
ezer és ezerféle a látni, a hallani, az olvasni, az 
élvezni való: ott mindenki meg tudja találni 
magának a módot és eszközöket, melyekkel életét 
kellemessé és hasznossá teheti.

De a hol mindez hiányzik, vagy legfeljebb 
csak a legkisebb mértékben van meg, ott ön­
magunkban kell keresni azt, a mi a kenyér- 
kereset s az élethivatás, vagy a családfentartási 
nehéz gondok mellett az életnek kellemet, va­
rázst kölcsönöz; ott önmagunknak kell önma­
gunkat felfedezni, hogy egymással karöltve az 
élet ideálisabb s így a lelket, a szivet nemesítő 
magasabb légkört megteremtsük magunknak 
magunk körül, a mely légkör ép oly szükséges 
az intelligens nőnek és férfinak, mint a virágnak, 
az őt tápláló föld mellett, az őt éltető, az őt 
üdévé, széppé varázsoló napsugár.

Mennyire elismerésre és hálára méltó, hogy 
városunknak nehány, művelt hölgye és ura vál­
lalkoztak egy nehéz színdarab betanulására és 
előadására, éspedig oly bravúrral, hogyha igaz­
ságtalan akarnék lenni, akkor sem mondhatnék 
mást, mint szépet és jót. Annái inkább mond­
hatom ezt most, mert igazságos vagyok.

A Kaland c. dramoletben Dongó Gy. Gézáné 
játszotta a „nénr-t. A szerep már maga olyan, 
hogy tanulmányt és megfontolást kíván. Es a 
legteljesebb elismeréssel mondhatjuk, hogy mind 
a kettőt megtaláltuk; egyes jelenetei pedig ép­
penséggel felvillanyozták az egész közönséget. 
Biztos és tudatos mozdulatai; egy „néni* leiké­
hez illő hanghordozása és a teljesen átértett 
szerep: gyakorlottságról és művészet-szerétéiről 
tettek előttünk tanúságot.

Matty asovszky Sárika játszotta Pierette sze-

— Még alig beszéltem veled édes gyerme­
kem — kezdett Ráskyné valami alattomos hí­
zelgéssel beszélni, s egy világos, rokkokó szö­
vettel áthúzott, vékony lábú pamlagra ült — 
szerdán rendesen vendégeim vaunak s a tisz­
telendő urat vacsorára is itt szoktam tartani; 
szóval még nem volt egy szabad percem. Re­
mélem a szobáddal meg vagy elégedve '?

— Oh nagyon, köszönöm kegyes gondos­
kodását. A virágok szinte meghatnak — mondá 
a leány s egy virág kosárra nézett, melyben né­
hány ritka virág pompázott.

— Gondolom, hogy egymással jól fogunk 
megférni.

Az öreg asszony elhallgatott. Látszott rajta, 
hogy valamit mondani akar még, de nem tudja, 
hogy kezdjen bele.

Ella rá nézett s a midőn arcának bizony­
talan, határozatlan kilejezését látta, nyomban a 
Rásky nyíltsága jutott eszébe. Elmosolyodott, s 
nem minden hamisság nélkül az a gondolat 
villant meg lelkében, hogy, hogy is lenne, ha 
Amor, a kinek csel vetései kiszámíthatatlanok, 
Rásky szi\ ét célba venné és . . . Oh, szinte
össze kell magát szednie, hogy hangosan föl ne 
nevessen : Ez a púderes íejü, öreg dzsentri 
asszony mennyire oda lenne, mennyire jajve- 
székelne, ha szerelmetes fia kamarást méltósá­
gáról megfeledkeznék és . . . néki nincsenek 
„számon tartott ősei14 ... i

— Nemde, Károlyival még alig beszéltél? 
— kezdett Ráskyné mondandóihoz.

— Alig.
— Most, hogy ezrede N ... be jött, meg 

van az a boldogságom, hogy mindig láthatom. 
Kernelem ti is jó barátságban lesztek egymás­
sal. Noha, mert te most az én erkölcsi felelős­
segem alatt vagy, nem mulaszthatom el a figyel­
meztetést, hogy . . . hogy egy kicsit vigyázz ma­

repét. Rendkívül bájos jelenség volt. Csak fokozta 
a hatást gyönyörű szép jelmeze, mely fehér se­
lyem volt piros labda-diszitéssel és piros bojtok­
kal. Egy ily fiatal műkedvelőnél az a bátor és 
biztos fellépés és mind a mellett a szerepébe telje­
sen beillő szendeség nemcsak temperamentumára, 
de előadó művészetére nézve is igen kellemes, 
vonzó benyomást gyakoroltak reánk. — Bár 
szerepe nem volt oly nagy terjedelmű, mint a 
megelőzőké, de ugyancsak szépet mondhatunk 
Répássy Annuskáról is, ki a „Gyöngyvirágos do­
minó44-! adta. Már őt más alkalommal is láttuk 
a világot jelentő deszkákon és pedig nagyobb 
és hatásosabb szerepben ; de itt is megmutatta, 
hogy finom érzéke van a drámai művészet iránt 
és lelket Önt még olyan alakításba is, a mely 
sziikebb körű Ügyesen, szépen és kedvesen ját­
szott — Gnüdig Lipót (Piero), Szirmay István 
(gróf), Bajusz Zoltán (pincér) a bohókás 
kedélynek és a mókázásnak igen jó tipuszai 
voltak. Kitünően ismerték szerepeiket, élénk­
ségük és komi kai alakításaik állandó derültség­
ben tartották a közönséget.

*
E szép estét Frisch nagy étkező-termében 

kedélyes mulatság követte, melyet fűszerezett 
Sebeök Sárikának szoprán-solo, úgyszintén Fe- 
dák Istvánnak bariton-solo éneke és azután 
közkívánatra az ő remek „kettős'4-eik.

Mikor Heinénak aranyszőke hajú felesége 
egyszer babérkoszorút kötött és a nagy költő­
nek a fejére tette, Heine igy szólt: „Részedről 
engem szerelmed és a csók illet meg, mert 
ezekkel tettél engem nemesebbé; — munkás­
ságom nevelő hatásáért azok adjanak nekem 
koszorút, a kiket én tettem nemesebbekké I14 

Ilyen koszorút kívánunk az est rendezőjé­
nek : Hornyay Béla dr.-nak.

Hám Sándor dr.

Különfélék.
— T. olvasóinknak boldog húsvéti 

ünnepeket kívánunk!
— Királyi adományok. Őfelsége, kabi­

net-irodája utján és főispánunk közbenjárásával, 
Mihalics Mihály sztr.-olvkai, Neviczkey István 
m.-laborczi és Mincsik Mihály f.-csebinyei taní­
tók részére egyen kint 30 K szintúgy Vajda Já- 
nosné pap özvegye ezéki lakos számára 30 K. 
legkegyesebb adományt küldött.

— Nemzeti ünnep, Április 11-ikét, az 
1848-iki törvények szentesítésének évfordulóját, 
a mely történeti jelentőségű napot a törvényho­
zás „nemzeti ünnep44-pé nyilvánította, mint az 
ország minden részében, ózonképpen S.-A.-Uj- 
helyben is megünnepelték. A középületeket fel­
lobogózták, d. e. 9 órakor pedig a r. k. templom­
ban istentisztelet volt, a melyen jelen voltak 
Molnár István főispán vezetése alatt az összes 
vármegyei, bírósági, ügyészségi, állami, városi 
stb. tisztviselők és a templomot teljesen megtöl­
tött nagyközönség. A díszbe öltözött vármegyei 
hajdúk és börtönőrök a templom hajójában sor­
falat állottak.

gadra : Károly igen szeret udvarolni . . . Szeret­
ném, ha már megnősülne; mint ház is ember 
talán komolyabban venné az életet. Van is 
számára egy kitűnő partiéra : föltétlenül gazdagon 
kell nősülnie .... A huszárélet rettentő sokba 
kerül, azt hiszem, hogy egy magyar huszártiszt­
nek Dárius kincse sem lenne elég . . . Nemde 
nem veszed rósz néven a figyelmeztetést ? Mint 
tapasztalt idős asszony, tudom, hogy — köz­
nyelven szólva — az ördögnek meg van az a rossz 
szokása, hogy soha sem alszik, s csak azért 
szóltam.

A fiatal leány arca föllángolt s kissé heve­
sen válaszolt :

— Legyen nyugodt Anna néni . . .
— Félreértettél . . . Haragszol . . .
— Nékem Anna néni fedele alatt hara­

gudnom nem szabad. Csak azt akarom mondani, 
hogy gyámomnak afféle menyasszonya vagyok. 
Felesége halálos ágyán megigértette véle, hogy 
engem fog elvenni. Ha gyámom gyászéve le­
telik, Anna néni gondja e tekintetben megszű­
nik s addig Ígérem, hogy az ördög nyugodtan 
aludni fog.

Az öreg asszony arcán vörös foltok verőd­
tek ki, szörnyen kellemetlenül érintette, hogy a 
leány elértette ; ismét hízelegve, kedveskedve 
kezdett beszélni, kérdezősködött gyámja felesé­
gének betegségéről, haláláról, megemlítette édes 
anyját, a kit ő mindig igaz rokonérzéssel szere­
tett s végre megkérdezte, hogy gyámja gazdag 
ember-e ?

—- (/azdag — válaszolt a leány röviden.
— Es szereted ?

Még nem, de majd megszeretem. A 
szerelemhez is kell akarat és én tudok akarni 
Anna néni ...

#
Mama, Ellának adhatnál guvernanti fi-

— Személyi hir. Pázmándy Dénes, or- 
szággy. v. képviselő, f. hó 10-én Üjhelyben idő­
zött.

— Ünnepi követ. A s.-pataki főiskola a 
s.-a.-ujhelyi ev. ref. gyülekezethez Antalffy 
László főiskolai segédtanárt és alkönyvtárost 
küldötte ki húsvéti ünnepi követül, kit is szí­
vesen ajánlunk a hittestvérek kegyességébe.

— Áthelyezések. Czibur László, honvéd­
őrnagy zászlóalj-parancsnok, Ujhelyből Kassára 
helyeztetett át. Tisztelt barátunk távozása felett 
őszintén sajnálkozunk, mert az ő kedvelt egyéni­
sége a polgári társadalomban is szinte pótolhatat­
lan űrt hagy hátra maga után. — Utóda szilvágyi 
Benard Jenő a 31. gyalogezred kapitánya, ki a 
májusi előléptetések alkalmával lesz őrnagy. — 
Farmos László, a M. A. V. újhelyi javitó-mühe- 
lyének mérnöke, a brassói javitó-mühelyhez 
főnöki minőségben áthelyeztetett.

— Kinevezések. Hvozdovics Antal t. 
barátunk, a zemplén-vármegyei kir. államépité- 
szeti hivatalnak egyik érdemes tagja, kir. főmér­
nökké neveztetett ki. A jól megérdemelt ki­
tüntetéshez, mely a tudás, szorgalom érdem 
jutalma, tisztelt barátunk fogadja ezen az utón 
is őszinte szerencsekivánatunkat. — Török 
Hugó, székes fővárosi ideigl. adóvégrehajtót, 
Teitelbaum Salamon helybeli polgártársunk 
derék fiát, az alsó-kubini kir. járásbírósághoz 
végrehajtóvá nevezte ki az igazságügyi kir. mi­
nister. — A kir. pénzügyminister Gaál Sándort 
a gálszécsi kir. adóhivatalhoz adótisztté ne­
vezte ki.

— Gyula-napja. F. hó 13-én ünnepelték 
névnapjokat S.-A.-Ujhely Gyulái is, kiknek 
száma légió. A többek között Dókus Gyula cs. 
és kir. kamarást, id. Meczner Gyulát a vasko- 
rona-rend tulajdonosát, számosán keresték föl 
tisztelőik személyesen is és tolmácsolták jó kí­
vánságaikat. Nekik is, a város és a vármegye többi 
derék Gyula-inak is ezen az utón s „intra 
octavanV legjobb kivánataink"őszinte nyilvánítá­
sát kész örömmel küldjük.

— Adomány. Andrássy Sándor gr. a har- 
dicsai gazdaságából és az állatteny. kir. felügyelő 
részéről Zemplén íelső vidéke számára megvett 
apaállatok után járandó kedvezményt, a mi 320 
K.-t tesz ki, a gazdasági egyesületnek adomá­
nyozta avval a kikötéssel, hogy ezt az összeget 
vármegyénk gazd. egyesülete a felvidék állatte­
nyésztési céljaira fordittsa.

— Esküvő. Kcresztessy Gyula dr., nyí­
regyházi törvényszéki jegyző, és Juhász Ilonka, 
Juhász Jenő t. barátunknak kedves szép leánya, 
mához egy hétre esküsznek egymásnak örök 
hűséget S.-A.-Ujhelyben.

— Államosított póstahivatal. A sze­
rencsi postahivatal — mint annak idejében előre 
jelentettük — ápr. 1-től állami kezelésbe véte­
tett át. A most már „m. kir. postahivatal44 veze­
tésével a posta- és távíró vezérigazgatóság 
Matternyi Andor p. és t tisztet, Matternyi Jó­
zsef t. polgártársunk jeles szakképzettségű fiát, 
ki a s.-a.-ujhelyi posta- és táviróhivatal köte­
lékében általános kedveltségnek örvendett, bent

zetést. Azért, mert ma engedelme nélkül szobá­
jába merészkedtem, összeszidott s különben is 
rettentően bánik vélem — monda Rásky tré­
fálva, de lappangó ingerültséggel.

Az öreg asszony felnevetett:
— Jól teszi; hozza ő helyre azt, amit én 

elmulasztottam. Néha igazán illetlen vagy s azt 
gondolom rólad, mintha Ellát boszantani akar­
nád pedig látod, hogy nem törődik véled.

Rásky ideges, türelmetlen mozdulatot tett 
s bajuszát pederve lopva nézett a leányra, aki 
hímző rámája leié hajlott a szfinksz titokzatos 
mosolyával ajka körül.

Tudta ő azt, hogy az a vágyódás, mely 
Ráskyt szobájába vonzotta, honnan sugárzik 
ki . . . Látott egy kábító illatú virágot bimbó­
ban ; látta kinyílni, gyümölcscsé fejlődni s félig 
lezárt szemekkel, édesen mosolyogva gyönyör­
ködött a gyümölcs érésében. Tudta, hogy az 
nemsokára az ő boldogságának képében le fog 
hullani ...

Olyan részegítő, olyan tnámoritó volt az a 
tudat!

*
Egy délután Rásky anyja szobájába nyi­

tott, a hol Ella szorgalmasan varrt s Ráskyné 
egy könyvben lapozgatott.

. ~ Ella, jöjjön, megkocsikáztatom, giggem 
az ajtó előtt áll. Az idő gyönyörű szép. Látom, 
nincs kedve s bizonyára csak azért, hogy bo- 
szantson.

Ella fölnevetett:
Milyen rossz a véleménye felőlem ! Nem 

boszantok én senkit mondá s kérdően nézett 
Káskynéra.

— Menj, kis leányom, úgy is sápadt vagy 
egy Kicsit.
e... Ella szive megdobbant. Kalapját sebtében 
föltette, keztyüt húzott s lement, jiásky a giggbo

Folytatás a II. mellékleten,
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és kint egyaránt. Az államosításhoz, mint a hi- 
vatalfő kinevezéséhez is ürömmel gratulálunk 
szerencsi barátainknak és atyánkfiainak.

— Eloleges értekezlet Alkalmi tudósí­
tónk Írja: Ft. Katinszkv Géza, újhelyi rk. plé­
bános, folyó hó 8-án, virágvasárnap, városunk 
nehány lelkes úrnőjét oly célból hívta meg elő- 
leges értekezletre, hogy' neki egy „Katolikus 
nőegyesület1* megalakításában segédkezzenek. 
Az egyesület célja lenne első sorban, a jelen 
légi viszonyokhoz szűknek bizonyult r. kát. tem­
plom kibővítésének költségeire alapot gyűjteni, 
másodsorban szegény hitsorsait segélyezni. Az 
értekezlet Ambrózv Nándor né és Dókus Gyuláné 
úrasszonya kát elnöknőkiil felkérvén, elhatározta, 
hogy előbb megfelelő számú tagokat gyűjt s 
azután megkezdi működését.

— A költözködés napja. A közönség 
tájékoztatása végett közöljük, hogy Vjhelyben a 
költözködés napja, úgy mint a múltban, ez idén 
is április 24-én, Vagyis Szent-GyÖrgy-napján 
lesz, mivel a város lakbérleti uj szabályrende­
lete, mely május elsejére teszi a költözködés 
határidejét, még nincsen jóváhagyva.

— Országos vásár. A f. hó 9 iki újhelyi 
országos vásár meglehetősen népes volt, habár 
a nagy sár sokakat visszatartott a vásárra jö­
vőstül. De azért az iparosoknak sincs nagy okuk 
panaszra, a marha vásár meg éppen élénknek 
mondható, mert 1993 felhajtott szarvasmarhá­
ból elkélt Töd db., a lóvásár, mint rendszerint, 
ezúttal is silány volt; 1225 darab lóból eladtak 
305-öt. A közbiztosság jó volt. Mindössze két 
jelentéktelenebb lopás esete fordult elő, a mely­
nél a tettesek megkerültek.

— Zsebtolvajlás. E hó 9-én este a vasúti 
állomás zárt folyosóján egy magát Steiner Mi­
hály salánki származású 21 éves fogla'kozás- 
nélküli péksegédnek vallott egyént épp akkor 
csíptek meg, a mint Molnár János csizmadia 
legény zsebéből óráját és ezüst láncát kilopta. 
A rendőrség a zsebtolvajt, a ki az őt kisérő 
rendőrt is meg akarta vesztegetni, átadta a kir. 
ügyészségnek.

— Vízbe fűlt. Nagy szerencsétlenség tör­
tént e hó 10-én délután az Ujhely város alsó 
határában lévő zöldségtermelő, u. n. bolgárte­
lepen. Szebin Ferenc és Termezsin Miklós 
vingai (Temes-vármegyei) származású zöldség- 
termelők, két lovas szekerükkel át akartak kelni 
a kissé megáradt Ronyván, hogy a túlsó oldal­
ról, a mint már azt,többször is megtették, trá­
gyát szállítsanak. Ámde ez az utjok végzetes 
volt, mert a viz sebes árja a lovakat szekeres­
tül lefelé sodorta, miközben Szebin, a ki elől 
ült, látva a veszedelmet, kiugrott s a parti fü­
zes bokorba kapaszkodva megmenekült; Ter­
mezsin azonban a szekerén maradt s alig mill­
ion el nehány pillanat, az elsodort lovak sze­
kerestül olyan mély vízbe kerültek, hogy min­
denestül elmerültek. így Termezsin többé me­
nekülni nem tudott, belefult a vízbe a két lóval 
együtt. A szegény párákat aztán meg a sze­

keret is nagy nehezen kivonszolták, Termezsint 
azonban a habok úgy elsodorták, hogy holttes­
tét a legszorgalmasabb kutatás-keresés dacára 
mindeddig nem bírták megtalálni.

Színházi műsor. Ma, április 15-én, 
„Náni," eredeti népszínmű dalokkal és tánccal 
3 felvonásban. — Holnap hétfőn, április 16-án 
két előadás, délután 4 órakor gyermek- és nép­
előadásul félhelyárakkal: „A csókon szerzett 
vőlegény," eredeti énekes bohózat 3 felv. Este 
8 órakor: (bérlet 2. sz.) „A falu rossza11, Tóth 
Ede népszínműve dalokkal 3 felvonásban. — 
Kedden április 17-én : (bérlet 3. sz.) „ Trilby*, 
regényes angol sztnmü, zenével, tánccal, ének­
kel. — Szerdán, április 18-án (bérlet 4. sz.) a 
„Gésák, vagy egy japán theaház története,11 köz- 
kedveltségü operette. — Csütörtökön, ápril 19-én 
(bérlet 5. sz.) itt először: „A nőszabó11 francia 
bohózatos vígjáték a budapesti vígszínház mű­
sorából. — Pénteken, április 20-án zónaelőadás 
félhelyárakkal: „A gyimesi vadvirág1* eredeti 
pályanyertes népszínmű. — Szombaton, április 
21-én (bérlet 6. sz.) „Sulamit Jeruzsálem leánya" 
keleti dalmű 7 képben. — Vasárnap, ápril 22-én 
két előadás, délután 4 órakor gyermek- és nép­
előadás félhelyárakkal : „Boirczky Dani," a re­
pülő csizmadia," eredeti énekes bohózat. Este 8 
órakor (bérlet 7. sz.) itt először „A kuruc fur- 
fang," legújabb eredeti történeti vig színmű a buda 
pesti népszínház műsoráról. Irta ifj. Bokor J. — 
Mai előadással működésemet megkezdve, kérem 
S.-A.-Ujhely város n. é. közönségének irántam 
több ízben tanúsított kegyes pártfogását. Ré­
szemről igyekezni fogog azt minden tekintetben 
megérdemelni. S.-A.-Ujhely, 1900. ápril. 15. 
Tisztelettel: Halma.v Imre, színigazgató.

— Sikkasztó tejkihordó. Feigenbaum 
Sámuel, a Windiscli-Grátz hercegi uradalomnak 
Borsi községben lakott tej ki hordója, egyesektől és 
a házukhoz vitt tejáru fejében, ötszáz koronán 
felüli összeget felvett, a melylyel el nem szá­
molt, hanem Családját itt hagyva, megszökött. 
Körözik mindenfelé.

— Házasság. Kerekes János, vármegyei 
útmester, K.-Helmeczen holnapután, liusvét má­
sod napján, vezeti oltárhoz Mihályi Mária Te­
réziát.

Ős-ember barlangja. A Dargó hegy­
láncolathoz tartozó azari hegyek közt, mint alkalmi 
tudósítónk jelenti, ős-ember lakta barlangot fe­
dezett fel a k.-azari tanító, ifj. Bereez Károly, 
a Zompod régészének id. Bereez Károly áll. 
isk. tanítónak, a fia. Még eddig csak a barlang 
szájadékát kutatta át, de már ott is érdekes 
formájú, az ős időkben messze földről oda ce- 
pelt kovakő-szilánkokat, meg obszidián nyíl­
hegyeket talált a szerencsés barlangfelfedező. 
A szájadékból tágas üregbe mutatkozik a bejá­
rat, a hová az omladékok miatt bajos a bejut- 
hatás. Az érdekes felfedezésre — addig is, mig a 
barlangról bővebb tudósítással szolgálhatunk az 
„Adalékok Zemplén-v ármegye történetéhez“ 
c. havi folyóiratunknak májusi füzetében, — már 
most felhívjuk a speleologusok figyelmét.

— Kitüntetés. Várkonyi Béla jogszigorló 
fülűinknek saját kompozíciója „Nyitány"-át a 
vallás- és közoktatásügyi kir. minister 200 (két­
száz) korona jutalomban részesítette. Az ifjú mű 
vésznek, ki az orsz. zeneakadémia hallgatója, ezt 
az „üuverture"-ét a kir. operaház zenekara és a 
filharmóniai,egyesület máj. hó 20-án a Vigadóban 
mutatja be a székes főváros műértő közönsé­
gének.

— Öngyilkosság. Gálszélcsről írja leve­
lezőnk : Itagán János asztalossegédnek nagyon 
megtetszett a háziúr, egyszersmind mestere kert­
jében volt körtefaoltvány. Április 3-án este be­
osont a kertbe, az oltványt gondosan kiásta, 
elemelte s iziben el is ültette Gálszécsen lakó 
atyjának a kertjébe; A kerttulajdonos segédjei 
azonban másnap ráakadtak az oltványra is, meg 
a tolvajára is. A tolvaj asztalos segédet a csen­
dőrséghez idézték, hol tettét beismerte. Az alig 
19 éves fiú szégyenében, vagy talán a bünte­
téstől való félelmében, április 6-án este eltávo­
zott otthonról és nagyatyjának csűrében fel­
akasztotta magát, a hol csak másnap reggel 
akadtak reá. Eltávozása előtt egy kártyát irt 
szüleinek, hogy elevenen többé nem fogják látni. 
A jóravaló szegény szülők iránt, kik fiók tet­
téről mit sem tudtak, városszerte általános a 
részvét. — r. 1.

— Amérikás magyarok balesete. Berta
József és Szekeres József alsó-bereczkii szola- 
legények voltak; de hogy az Isten úgy felvitte 
dolgukat, hogy inog is házasodhattak; szorgal­
mukkal tehénre, sertésre, minden ingó-bingóra 
szert tettek, hogy szinte tej be-vajba fürödhettek: 
hát elragadta őket a szerencse. Kimondták a 
sentenciát, hogy „addig nem nyugosznak, mig 
gereblyével nem tolik a pénzt." Ezt pedig úgy 
vélték megtehetni, hogy biz ők elmennek Amé­
ri kába Eladták mindenüket, aztán kiutaztak. 
Ott valami sanyarú helyre jutottak túl a ten­
geren munkába s próbálták kibírni 2 hétig, de 
oztán belátták, hogy itt „biláj" erővel is tünk­
re mennek, hát „uccu berek — nádak erek" — 
elszöktek a munkából. A mint szaladtak a vas­
úton, egy hídon, hogy — hogy nem: egy vo­
nat tört elő és Berta Józsit maga alá kapta és 
kocsonyává inázgálta, Szekeres Józsit pedig úgy 
elütötte, hogy most kórházban, vagyis egy is- 
pitályban élet-halál közt vergődik, vagy azóta 
tán őt is elföldelték. Imó egy uj tanulság azok­
nak, kik az édes, tápláló anyát, Magyarorszá­
got, elhagyják: mi várhat rajok ! — Felső-Berecz- 
kiből, néhány éve, az Amerikába vándorolt Orosz 
Jánost földbánya-omlás temette el; Csaj kosz ki 
Józsefet és Mezei Józsefet gázrobbanás égette, 
csúfította el 1 Hiába! Népünk nem akar sem 
vezetőire, sem a józan ész szavára hallgatni Am 
lássák, a kik nem hisznek. r. 1.

— A tavasz póstái, a gólya- és a fecske­
madár, megérkeztek. A fecskék legelső kvártély- 
csinálóit f. hó 6-án látták feltünedezni Ujhely- 
ben. A gólyák csapatosan f. hó 10-én vonultak 
át Ujhely felett.

emelte s egy perccel későbben kírobogtak az 
udvarból.

Ráskyné, a ki az ablakból nézte őket, né­
hány perc múlva csak egy süni porfelhőt látott, 
melv a gigget eltakarta előtte.

— Kár, hogy Ellán a születés és a vagyon 
tekintetében oly sok a kifogásolni való . . . De 
szavát megtartja. Károlylyal nem csak hogy 
nem kacérkodik, de igen röviden bánik véle. 
Az ördög csakugyan aludni is szokott — gon­
dola — s vissza ült előbbi helyére s a könyv­
ben tovább lapozgatott.

— Ella, miért húzódik tőlem, csak nem 
fél •? — kérdé Rásky, mikor azt látta, hogy a 
leány egészen a kocsika szögletébe húzódott.

— Én nem szoktam senkitől sem félni.
— Igaz . . . tudom.
Elhallgattak.
A gigg a kemény szürke ország utón nyii- 

sebesen halad. A pompás fekete ló gyönyörűen 
szedte vékony, fehér harisnyás lábait s finom 
csontszerkezetü fejével remekül, kacéran játszott. 
A nikkel veretes hám ragyogott, csillogott a 
májusi nap átható tényében.

Ráskvn, a mint ellhallgattak, valami nagy 
nyugtalanság vett erőt; halántékerei lüktetni

—- Mondja esak, Ella, igaz a hir, hogy 
maga menyasszony *? — kérdé, de nem nézett 
a leányra, a ki piros napernyőjének szép retlek- 
szében ismét titokzatosan mosolygott.

Érezte, tudta, hogy a forduló pontra érték 
s arcának mosolygása lassan elhalt s remegni, 
félni kezdett. De azért nyugalmat igyekezett
megőrizni^ gratulálni akar> gratulációját elfo­
gadom ; három hónap múlva az oltárhoz visz­
nek — mondá fojtott hangon s elpirult.

— Csakhogy én azt megengedni nem lo­

gom ! — Kiáltott föl a férfi kitörő szenvedelem­
mel s a lovat erősen megcsapta. Rohantak, re­
pültek, — nem engedem, kis Ella! — mondá 
még egyszer s lángoló szemekkel kitüzesedett 
arccal nézett a leányra.

A leány, mint az ezüst nyárfa levele egész 
valójában megremegett, egy futó másodpercre 
lezárta szemeit s aztán mosolyogva, de gyönge, 
megtört hangon mondá:

— A vásár kettőn áll. Nem engedi . . .
— Most négyünkön: magán, én rajtam, 

gyámján és anyámon. Ella olyan őrülten szere­
tem, hogy ha kell a világot kiemelem sarkai­
ból, de az enyémnek kell lenned!

A gyümölcs éretten a leány ölébe hullott, 
de még nem nyúlt utána . . .

— Pedig...
— Semmi pedig! Maga is szeret, tudom. 

Ha a hajnali csillagot leesküdné az égről, még 
akkor sem hinném el, hogy nem szeret! . .

*
A leányt a férfi vallomása, mely csupa 

erő és mélység volt, megkapta és megindította. 
Szive mondhatatlan lázas dobogással torkába szö­
kött s szemei forró künyekkel teltek meg. X a- 
lami benső erő vasmarokkal kényszeritette, hogy 
a férfi vállára boruljon. — Nem, még nem mo­
zogtak ajkai s legyőzte önmagát.

lvviétálok, gazdálkodni fogok, magam me­
gyek gyámjához és gyámjának le kell magáról 
mondania.

— Ő is szeret.
— Dehogy szereti! Húsz évvel idősebb 

magánál.
— Az nem baj!
— Oh, ne mondjon ellent! Mindig boszan- 

tott s most sem akar egyebet tenni.
— És édes anyja ? . . Képzeli-e, hiszi ? 

hogy annyira háládatlan tudnék lenni, hogy 
anyja terveit, álmait megsemmisítsem én, a kit

ő jóságosán házához fogadott'? . . . Soha! Édes 
anyja azt akarja, hogy gazdag, előkelő leányt 
vegyen feleségül.

— Erről majd teszek. Csak egyet mond­
jon csak azt mondja meg, hogy: szeret.

— Nem tagadom; de ne bizza el magát, 
az nem változtat a dolgon.

— Oh! . . . Hisz ha szeret, akkor a világ 
az enyém s anyám maga fogja kezét számomra 
megkérni.

A kocsika egyenlő gyorsasággal robogott 
egy tölgyes erdőn keresztül. Rásky, a mint a 
impfoltos lombozat alá kerültek, hirtelen lehaj- 
lott s a leányt meg akarta csókolni. A leány 
fejét elkapta.

— Még nem — susogta ellágyult hangon 
s nevetni kezdett.

— Oh, milyen konok, milyen akaraterős 1 
kiáltott fel a férfi s ő is nevetett . . .

Ella még nem aludt.
*

Nem tudott aludni.
Tudta, hogy Rásky az esti vonattal tért 

vissza gyámjától.
Tizenegy óra felé rövid kopogtatás hallat­

szott ajtaján s nyomban rá Ráskyné halálsá- 
padtan, megveresedett szemhéjakkal lépett be.

Ella szive egy másodpercre megszűnt do­
bogni s ő is halálra vált . . . Ráskyné megál­
lóit az íróasztal mellett szélét görcsösen meg­
fogta, s rövid tusakodás után üres hangon meg­
szólalt :

— A fiam küld . . . Gyámod szavad alól 
föloldott . . . Ella . . . Károly boldogsága van 
szóban . . . Azt mondja, nem akarsz felesége 
lenni. De ha én megkérlek, ha kérlek tedd fia­
boldoggá : akkor is ellenkezni fogsz'?

— Nem Anna néni, mert én Károlyt vég- 
hetettelenül szeretem! . . .

4



— Boruth Andor festőművész, kedves 
földink. újabb fénves sikeréről vettünk tudósi­
ét A tavaszi mii kiállítást most ápr. hó 7-én 
nyitottak meg Bpesten. A kiállítás miibecscsel 
bíró képei közül kiemelkedik a Boruth Andor 
„Pieta“-ja. Ez a müvészlélekkel megfogalmazott 
és pompás teknikával megfestett kép, a Piéta, 
a keresztfán kiszenvedett Istenembert, s a bán­
kódó két asszonyt, Máriát és Magdolnát, ábrá­
zolja „mély vallásos érzéssel, egyszerűen, a 
tragikum erejével. A három alak csoportosítása 
is kitünően átgondolt megoldásra talál. A ke­
resztre fel feszítettnek alakja, a két földié iogxott 
nő között magasan felemelkedik." A vallásos 
tárgru remek képhez ifjú művész barátunknak 
őszinte örömmel gratulálunk!

— Tűé. E hó 12-én délután, a Klein Mór-féle 
téglagyár telepen, a mely a vasúti gyárteleptől 
keletre esik, tűz támadt. Egy zsindelyével fedett 
munkáslak gyulladt ki s csakhamar teljesen le­
égett. Hogy a telepen nagyobb baj nem történt, 
a vasúti gyártelepi tűzoltóságnak köszönhető, a 
kik a tüzet beoltották. A tűz támadásának oka 
ismeretlen.

— Baleset. Az elmúlt héten nehány be­
tonmunkás a Kazinezy-uteai gyalogjáró javítá­
sával foglalkozott. Ott történt szerdán délelőtt, 
hogy a mint közülük Minik Pál, gajdali szár­
mazású munkás, arról akart meggyőződni, hogy 
a kiemelt több mázsa súlyú betonlap jól van-e 
feltámasztva, az egyik tartó léc kiesett s e miatt 
a súlyos lap támasztékát vesztve lezuhant és a 
Minik lábára esett úgy, hogy bal felső lábszára 
eltört. Hordágyon szállították kórházba, a hol 
már jobban érzi magát. Minik a beton-vállalat 
részéről balesetre biztosítva volt.

— Humopatia várgyógyászat ,E helyen 
már több Ízben lett ezen uj gyógymódra utalva, 
mely valóban kiválóan értékes, mondhatni ma 
a legbiztosabb és legjobb gyógymód. Nincs az a 
gyógyfürdő, nem létezik az a gyógykezelés, mely 
oly tökéletes és tartós gyógyulásokat képes vol­
na produkálni, mint ezen egyszerű, kellemes és 
semmi mulasztással egybekötött uj gyógymód. 
Ezen uj gyógymód nagyképzettségü és geniális 
feltalálója Dr. Kovács J. fővárosi orvos, e talál­
mányával el nem hervadó babérokat és szám­
talan szenvedő betegnek örök háláját biztosította 
magának. Tizenkét évi tapasztalat mutatta, 
hogy a tavaszi kúrák a legszebb sikerrel jár­
nak asthma, szív, tüdő, gyomor- és bél-ba­
joknál, idegbetegségeknél, különösen neurasthe­
nia, hysteria és makacs bőrbajoknál. Olyan be­
tegeknek, kik e felsorolt bajok egyikében szen­
vednek és máig gyógyulást nem nyertek, ajánl- 
jók első sorban a vérgyógyászatot igénybe venni. 
Ur. Kovács J. kinek Budapest, V. Váczi-körút 
18 sz. alatt egy, a célnak szolgáló rendelő 
intézete van, naponta betegeket fogad és meg­
hívásra betegeket látogat úgy a fővárosban, mint 
a vidéken. Levélbeli megkeresésre szívesen szol­
gál felvilágosítással és tanácscsal.

— A mádi zsidó . . . Egy időben híressé 
vált már — Írja levelezőnk — az a zsidó Mádon, 
a ki elindult Mádról, hogy a szomszédos Tállyára 
jusson ; de a félúton, a mint pipájára akart gyuj 
tani, a Tállya felől fújó szél ellen hátat fordí­
tott, rá is gyújtott, hanem elfeledkezvén vissza­
fordulni, azon vette magát észre, hogy megér­
kezett Tállya helyett — Mádra. Erről a bolond 
esetről maradt fel a szálló-ige, hogy — úgy 
járt, mint a mádi zsidó Táliyán. Nos : most, 
hogy a „Gutglas és Bendetz* műbőr nagykeres­
kedő céget Mádról az I. II. és III. fokú hatósá­
gok kifüstölték s a cégtársak Mádról még a 
múlt évi július hó folyamán elkotródtak, azt 
méltóztatik talán hinni, hogy most már a „Gut­
glas és Bendetz11 cégnek Mádon hült helye van? 
A tekintetben igenis hült helye, hogy nincs, a 
ki fizessen,* mert a cégtársak innen — érezvén 
a kedvezőtlen szeleket — elinalták; ámde a 
pince itt maradt, s az most egy Gutglas-cseme- 
tének a tulajdona, a ki álnevet ragasztott magára. 
Már most bejelenthetem a „Zemplén1"1 olvasókö­
zönségének, hogy ebben az álnévhistóriában 
a szédelgőknek és iparlovagoknak egész ármádi­
ája van érdekelve. Reméljük azonban, hogy a 
„ 1 okaj-Hegyalja1" ez élősdieit is hamarosan le fog- 
juk^leplezni és pelengérre állítjuk majd. Akkor 
aztán — végzi levelezőnk — lesz majd egy uj 
szállóigénk s talán igy fog szólani: „ügy járt, 
mint Gutglas és Bendetz Mádon11. . .

— A rósz időjárás sok épület homlokza­
tában kárt tett, felhívjuk azért az érdeklődők 
figyelmét az általános jó hírnevű Kronsteiner 
Károly, Bécs, III. Hauptstrasse 120. szám alatti 
első cs. és kir. ostr. magy. kir. szab. homlok­
zat festék gyárra. Mely cégnek szabadalmazott 
vízmentes homlokzat festékei a ház és ingatlan 
tulajdonosait azon helyzetbe juttatják, hogy 
épületeiket olcsón, tartósan és csinosan az olaj­
festékhez hasonló festékkel elláthatják.

— Sajtóhiba. „Rómáig—meg vissza14 ál­
talánosan élénk érdeklődéssel várt és fogadott 
Tárcánk multi közleményében a Serra Quinko 
helyesen: Serra Quiriko-nak olvasandó.

• És, » ki üljön — nemde ? Szeri.

— Veszett eb. Kovácsvágás-Hutta köz­
ségből Írja tudósitónk, hogy ott f. hó 10-én egy 
kóbor veszett eb garázdálkodott és egy odavaló 
11 éves fiút mart meg, a kit hamarjában lel vit­
tek Budapestre, a Pasztőr-intézetbe. A veszett 
ebnek sikerült elmenekülnie, de a szomszéd Pál- 
háza községben összetalálkozott az ottani erdő­
őrrel, a ki agyonlőtte.

— Fogak tisztítására ós épen tartá­
sára kitűnő szernek bizonyult a dr. J. G. Popp 
cs. és kir. udvari fogorvos „Anatherin-1 száj­
vize, mely a szakorvosok által már 50 év óta 
ajánlva van.

— Elővigyázat. Tudós professzor a kávé­
házban: Pincés i Majd ha látni fogja, hogy távozó 
félben vagyok, figyelmeztessen, hogy megfeled­
keztem az esőernyőmről.

— At. hölgyközönsógnek. Legkedve­
sebb s legmodernebb szépitőszer az egész világon 
elterjedt Földes-féle Margit-crém. Teljesen ártal­
matlan, zsírmentes arckenőcs. Meglepő, csodás 
hatású. Bővebbet Földes Kelemen hírneves aradi 
gyógyszertár hirdetésében.

— A legizletesebb asztalviz a „ Kristályt 
Szent-Lukács fürdői hegyi forrás, mely mint 
egészséges ásványvíz, több száz orvos ajánlva 
van.

— Az influenza, ez a modern betegség, 
melyet eleinte csak úgy félvállról vettek, mert 
3—4 hét alatt megszabadult tőle az ember, mind­
inkább kezd otthonossá válni és garázdálkodni. 
Most már nem napok alatt, de hetek múltával 
is alig lehet megszabadulni tőle. S.-A. Ujhelyben 
is sok az influenzás, közöttük a jóságos Teich 
Zsiga bácsi is súlyos betegen fekszik. Kívánjuk 
neki: mielőbb szabaduljon ki gyötrő betegségéből, 
hogy aztán ismét a legteljesebb testi és szel­
lemi frisseségben állhasson és maradhasson még 
igen sokáig a a közjótékonyság szolgálatában!

— Szakácsy Károly cukrászatában egy 
jó házból vagy 13—14 éves fiú tanulóul fel­
vétetik.

— Török szerencse-eredményei. Amint 
halljuk, a most befejezett 5-ik magy. kir. ősz- 
tálysorsjátéknél ismét igen sok és nagy nyere­
ményt fizetett ki vevőinek Török A. és társa, 
Budapest, Váci körút 4. főárudája. Sok szív me­
gints feléledt egy nyeremény jelentése által, és 
mily keserves volna sok emberre nézve a napi 
munka és fáradság, ha nem volna azon remé­
nyünk, hogy egyszer egy véletlen szerencse 
folytán gazdagon kárpótolva leszünk, hogy a 
későbbi években gondtalan megélhetésünk legyen. 
Tehát mindenki nyújtson kezet a szerencsének 
és ajánljuk az ismert és szerencsés Török A. és 
Társa főárudáját, Budapest, Váci-körut 4.

Lapunk jelen húsvéti száma 
mely tizenhat oldalra terjed ápr. 15-iki 
kelettel nyomatott, már ápr. 14-én, dél 
után, elhagyta a sajtót ós hordatott ki, 
illetve küldetett el a „Zemplén1 t. közön­
ségének, melynek a magunk részéről is 
boldog húsvéti szent ünnepelóst kívá­
nunk.

A kiadóhivatal.

Foiilard-selyem-rÉa 8 fit 40 krtol
feljebb — 14 méter ! póstabér és vámmentesen száliitva !
mintákat pádig póstafordultával küldenek : va­
lamint fekete, lebér és színes Henneberg-selyem 

45 krtöl 14 frt 65 kr. méteren ént. 
líentieberg ti. tcs. és k. udvari szállító) selyem- 

gyílrai Zürichben.
— Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasz­

tandó. — 2.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör­

ténetéhez-1 c. havi folyóiratunknak 1900. évi, egy­
szersmind a VI. évfolyamnak áprilisi füzete a 
következő tartalommal jelent meg: 1. Obszidián- 
eszközök a Bodrog környékén. Rómer Flóris u. 
2. Zemplén-vármegye történelmi földrajza (XXL 
közi.) Irta: Dongó Gy. Géza. — 3. Zemplén-vár­
megye politikai és helyrajzi ösmertetése. (50. 
folyt.). Latinból: Dongó Gy. Géza. — 4. Törté­
neti jegyzetek Zemplén-vármegyéről. (50. folyt.). 
Latinból: Dongó Gy. Géza. — 5. Babotsay Izsák, 
Tarczal v. nótáriusának naplója. (4. folyt.) Közli: 
Hubay Kálmán. — 6. Szirmay András naplója. 
(46. folyt.) Közli: Karsa Ferenc. — 7. A sáros­
pataki ev. ref. főiskola rövid története. (2. folyt, 
két képpel). Irta: Szinyei Gerzson. — 8. Le­
velesláda : A br. ’Sennyey-család levelestárából. 
(VII.) Közli: Lojda József. — 9. Zombory Hasz­
nos Péter nemesi kiváltság-levele. (2. folyt, és 
vége.) Latinból: Matolai Etele. — 10. Sáros- 
Nagy-Patak régi jegyzőkönyveiből. (V.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 11. A tarczali „Szarvas11 
szőlő történetéhez. Közli: Dongó Gy. Géza. — 
12. Rákóczi-, vagy Zrínyi-kincsek. (I.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. —13. Trautsohn herceg birtokba 
helyezése. Közli: Fodor Jenő. —- 14. Fenyegető
levél a husszitáktól. Közli: Dongó Gy. Géza._
15. Irodalom: Árpádkori sirlelotek Zemplén-

vármegyében. - 16. A „Nagy Iván' család- 
történeti értesítő. - 17. Tárca: A homonna, 
Drimetli-család romlása. (I.) Irta . lakats bán­
kor ^r. — lg. A szerkesztő postája. A havon- 
kint 2—2 nagy ivén megjelenő „Adalékok" 
előfizetése egész évre (12 füzetre) csak 4 ko­
rona 80 fillér. — Melegen ajánljuk minden­
kinek, a kit vármegyénk viszontagságos tör­
ténete érdekel; főképp pedig ajánljuk a köz­
ségek figyelmébe; annyival is inkább, mert 
ebben az évfolyamban is tart még az egyes

ösmertetése. .
A ..Pallas Nagy Lexikona11 potkotetei nnnt-

e munka Xv II. (A J) és XX lll-ik (K —— /.) 
kötetei megjelentek. E két kötetben mindaz 
benne van, a mi a munka megindítása óta az 
emberiség ismereteit gazdagította, valamint mind­
az a hiány pótolva van benne, a mely e munka 
I_X\rI. kötetében észlelhető volt. A pótköte­
tek beszerzése tehát kikerülhetetlen mindenkire 
nézve, a ki az alapmunka birtokában van. A 
pótkötetek az első kötetekhez teljesen hasonlóan 
kiállítva s kötve, kötetenként 12 koronába 
kerülnek és Lővy Adolf s.-a.-ujhelyi könyv- 
kereskedésében már kaphatók. A további pót­
követek szerkesztés alatt vannak.

Keresztyének iildö esd. Réges-régen, ezerötszáz éve 
immár, hogy a kereszténység Romában is nagyobb terje­
désnek indult, annyira, hogy már veszedelmesnek is lát­
szott. A római császárok, mintha előre érezték volna, nogy 
az ő székvárosuk nagyszerű oszlopsorait valaha betemeti 
az idő, a .fasces-**ek jelvényét a kettős kulcs vallja föl, 
g a Pantheon kupoláját a Szent-Póter templom haladja túl. 
Mintha sejtették volna, hogy a birodalmuk fegyverei meg­
tompulnak a mártírok testén, gőgossgétüket eltiporja az alá­
zat ós birodalmukban egy uj állam alakul.... És valóban 
a hatalcm tényeit fólezred alatt tönkretette az eszme fu- 
vaima. A legnagyobbszerü forradalom volt a világon ez 
az egyetlen, mely valóban megrázta az egész világot. Az 
történt az egész világgal, a mi Nagy Konstantinuszszal: az 
égen megjelent előtte a kereszt, ós rajta e szavak: >E 
jelben győzeszc. És e kereszten, a szenvedés jelét meglátta 
a világ, s üresen maradtak a szobor-istenek szentelt lige­
tei ós bennök az alabastrom-oltárok. — A kereszténység 
fo lépéséről Romában és terjedéséről szól a Nagy Képes 
Világtörténet mostani 62-ik füzete. — A 1*2 kötetes nagy 
munka szerkesztője Mavczali Henrik, egyetemi tanár, a 
rómaiakról szóló kötet szerzője Gerób József dr. Egy-egy 
kötet ára, díszes félbőrkötésben, 16 kor; füzetenkint is kap­
ható 60 krjával. Megjelen minden héten egy füzet. Kap­
ható a kiadóknál (Révai Testvérek, Írod Int. Rt. Budapest, 
Vili. üllöi-ut 18,) s Lővy Adolf könyvkereskedése utján. 
S -A.-újhelyben.

A „Vasárnapi Újság* április 1-sői száma 18 képpel 
s a következő tartalommal jelent meg : „Zsolnay Vilmos* 
(arcképpel ós képekkel pécsi telepéről). — „Majláth Béla* 
(arcképpel). — Költemények : „Dalok Lidikéről* Pósa La­
jostól; iFalusi levők Lampórth Gézától. Regónytár . „Vá­
sárolt szivek.* Regény. Irta Máriaffi Dávid. (Góró Lajos 
rajzaival). — „A Ponczi bünhödése.c Elbeszélés, irta Mik­
száth Kálmán. - »Hires szerelmesek: „Musset ós George 
Sand* (arcképpel). — A budapesti Pasteur-intézetról** (ké­
pekkel). - »Kis Márton** (Háry Gyula rajzaival) Merényi 
Lajos dr.-tól. »A heliograf**. — „Hajóhidak*. — „Dumba 
Miklós* (arcképpel). — »A Petőtiemlóktábla leleplezése 
Pozsonyban1* (képpel). — „Boer családok a háborúban* 
(képpel. Egy apa tiz felfegyverzett Üával). — „Párisi divat 
levél* divatképekkel. Irodalom ós Művészet, Köziutózetek 
ós Egyletek, Sakkjáték, Kóptalány, Egyveleg, stb. rendes 
heti rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetése negyedévre 
négy kor., „Politikai Ujdonságok'-kai ós „Világkrónikát-val 
együtt hat korona. Megrendelhető a Franulin-Társulat 
kiadóhivatalában (Budapest IV. kor. Egyetem-utca 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap<, legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre 2 kor. 8U till,

Magyar Lányok a cime annak a hetilapnak, melynél 
alkalmasabb ós jobb olvasmányt nem adhatunk a serdülő 
leány kezébe. A legkiválóbb magyar irók segítik a szer­
kesztőt, Tutsek Annát, abban a nemes törekvésében, hogy 
a leányifjuságot nevelje ós szórakoztassa. — A M. L. min­
den száma közöl egy eredeti ós egy fordított regényt, több 
elbeszélést, verseket a legjobb ismert nevű poétáktól és ala­
pos ismeretterrjesztő cikkelyeket Külön kézimunka rovata 
van. Előfizetése negyedévre 8 korona. A kiadóhivatal (VI., 
Audrássy-út 10.) szívesen küld ingyen mutatványszámot.

Tíz év »Az En Újságom.* Posa Lajos gyoruiekiapja, 
azt tűzte ki céljául, hogy magyar szivet, magyar lelket 
leheljen a gyermekvilágba, hogy a magyar gyermekvilág 
magyarul órezzeu ós magyarul gondolkozzék. Hogy menn- 
nyire felelt meg tiz óv óta kitűzött céljának, mutatja az 
a párját ritkító nagy elterjedés, a melynek örvend. Előtt- 
zetőinek száma a tízezret meghaladja. A megkezdett ös­
vényen halad tovább. Segítségére vannak nemes feladatú­
nak teljesítésében az irodalom jelesei *Az En Újságom* 
előfizetése negyedévre : 2 korona Megrendelések a követ­
kező címre küldendők: Az Én Újságom kiadóhivatalának, 
Budapest, Andrássy-út 10 sz.

Uj Idők. Azt a titkot, hogy minő szellemi táplálók 
kell a müveit magyar közönségnek ós minők a művészi 
igényei, nagy folyóirataink közül az Uj Idők találta ki a 
legteljesebben. Herczeg Ferenc úgy szerkeszti ezt a finom 
képes hetilaput, cikkelyeit, képeit úgy válogatja össze, hogy 
a lap minden száma vonzó, lebiliucselőn érdekes. Regé­
nyeit elkapkodja a közönség ós legjobb Íróink sietnek 
nagyobb-kisebb munkáikkal első sorban az Uj Időket fel­
keresni. Hat évi pályafutása alatt ez a magyar lap kiszo­
rította külföldi versenytársait s ma már minden müveit 
magyar családnak hűséges, élveztet osztogató heti vendége. 
Előfizetése negyedévre; 4 korona. Kiadóhivatala Buda­
pesten, Andrássy-út 10 sz.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Köszönetnyilvánítás.
Személyesen külön-külön nem tehetvén: 

ez utón mondok mindazoknak, kik felejthetetlen 
feleségem, árváim édes anyjának temetésén részt- 
vettek — hálás köszönetét.

S.-Á.-Ujhely. 1900. ápr. 13.
Klein Ede.

rekytatás a ni. mellékleten



1900. április 15 III. Melléklet a „Zemplén" 15. számához.
Egyesületi élet.

Közgyűlés. A „városi dalárda- f. hó 
17-én az állami elemi iskola egyik termében 
közgyűlést fog tartani.

Nyilvános számadás.
Az ápril hó 8-án a városi színházban ren­

dezett műkedvelői előadás
bevétele . . . 412 kor. 
kiadás .... 200 kor.
tiszta jövedelem 212 kor.

Felülíizettek : özv. Liszy Edéné őnssga 2 
kor. és Spillenberg Barna úr 2 kor. 00 f.

El nem mulaszthatom szívből köszönetét 
inonpani a közreműködő hölgyeknek és urak­
nak, kik időt s fáradságot nem kiméivé azon 
igyekeztek, hogy egy részt a jótékonycélt gaz­
dagítsák. másrészt művészi színvonalon álló já­
tékokkal egy feledhetetlen élvezetes estvét sze­
rezzenek ; különösen Sebeők Sárika k. a.-nak 
ki nem csak eljött a távolból, de a jótékonycélra 
való tekintetből még kiadása megtérítését sem 
volt hajlandó elfogadni.

S.-A.-Ujhely, 1900. ápr. 14.
Jlornvav Béla dr.

TANLJ GY.
1 Zemplén Émepi Mó-tpDIet hivatalos rovata

— A rovatért felelés: A szerkesztő-bizottság. —

Minden kézirat Beregszászy István, szerk. biz. elnökhöz 
küldendő S.-A.-Ujhelybe.

hogy tudni illik a tanítás: „jól sikerült,- „sike­
rült, “ vagy „kevéssé sikerült.-

Iía netalán a Zemplén-vármegyei tanító­
egyesületnek igen tisztelt alsóköri gyűlése ilyen 
értelemben készítené el bírálati rendszerét, én 
nagyon hiszem, hogy a kitűzött célnak az meg­
felelne s a gyakorlat rövid idő alatt megmu­
tatná ennek életrevalóságát.

A bírálat alkalmával minden esetre tekin­
tetbe kell venni az iskola viszonyait. Legyenek

a bírálók kíméletesek, igazságosak, hogy a kar­
társi szeretet és becsülés s a testületi szellem 
közöttük még inkább erősbödjék, mert ezzel 
állásunknak is nagyobb tekintélyt és díszt biz­
tosítunk.

Ezek mellett fogadja tek. Elnök ur mély 
tiszteletem kifejezését.

Illene Gyula,
áll. isk. igazg.-tanító.

Minta.
Jegyzőkönyv.

a zemplén vármegyei általános tanitó-egyesület alsó fiók-körének Gercselyben 
21-iki ülésén az Iftene Gyula állami iskolai tanító által tartott gyakorlati ta-

A gyakorlati tanítások bírálati rendszere.
(Folyt, és vége)

A helyes bírálati rendszer elkészítésénél 
nemcsak arra kell tekintettel lenni, hogy az 
mindenben az objektív szempontokat tartsa 
szem előtt, de tekintettel kell lenni arra is, 
hogy a bírálat ne igényeljen túl sok időt, mert 
ez esetben a gyűlés többi tárgyai szenvednének 
hátrányt.

A fentebbi két cél legkönnyebben elérhető 
egy a kör kebeléből kiküldött négy (4) tagú 
bíráló-bizottság által, melyet a gyakorlati taní­
tás megkezdése előtt a fiók-köri elnök ajánla­
tára a körgyülés kiküld.

Ez a biráló-bizottság azután a legponto­
sabban megfigyeli a tanítás minden mozzana­
tát. Megfigyeli a külső (alaki) kellékeket s 
megfigyeli a belső (tárgyi) kellékeket. Amazok­
hoz tartoznak : a tanterem, a tanuló és a ta­
nító; emezekhez tartoznak: a tanuló, a tanító 
és a követeti eljárás.

A biráló-bizottság ebbéli működése nem 
zárja ki azt, hogy a kör többi tagjai ne tegyék 
ugyanazt, amit a biráló-bizottság tesz. Sőt kell, 
hogy a kör többi tagjai is megfigyeljék a taní­
tást, mert ez által könnyebben ellenőrizhetik a 
kiküldött biráló-bizottság működését

A gyakorlati tanítás befejezése után a bí­
ráló-bizottság átveszi a bíráló jegyzőkönyvet, 
melyet a kürgyülési jegyző az ide mellékelt 
minta szerint még otthon elkészített s vissza­
vonulva a saját kebeléből egy bizottsági elnököt 
és egy jegyzőt választ s a jeggyzőkönyv min­
den egyes pontjára (kérdésre) a lehető legrövi­
debb, de értelmes (lakonicus) megjegyzést teszi. 
Az a munka legfeljebb egy negyed (V*) órai 
időt vesz igénybe.

A jegyzőkönyv elkészítése (jobban mondva: 
kitöltése) után a biráló-bizottság által aláiratik 
s a köri gyűlés elé terjesztetik.

A köri gyűlésen a biráló-bizottság jegyző­
könyvének felolvasása előtt a köri elnök fel­
hívja a gyakorlati tanítást tartó tagtársat, mi­
szerint saját tanítására, ha vannak megjegyzé­
sei, tegye meg (önbiralat). Ennek megtör­
ténte után íelolvastatik a biráló-bizottság jegy­
zőkönyve, melyet a köri gyűlés vagy változat­
lanul vagy kellően indokolt módosítással fogad el.

A biráló-bizottság jegyzőkönyvének felol­
vasásánál időkimélés végett csak a ideietek 
olvastatnak fel. Azért a feleletek úgy szerkesz- 
tendők, hogy azoknak teljes értelmük legyen, a 
mint ez az idecsatolt mintán piros tintával irt 
feleletekből látható.

Ezen jegyzőkönyv fololvasása után a taní­
tást tartó tagtárs fel nem szólalhat már csak 
azon egyszerű oknál fogva sem, „mert a sajat 
ügyében (önmagának) senki bírája nem lehet.
J >e meg ezen felszólalás cél nélküli vitának le­
hetne könnyen bő forrása.

A biráló-bizottság jegyzőkönyve akar vál­
tozatlanul, akár módosítással íogadtatik el, az 
megőrzés végett a köri gyűlés irattárába he- 
lvezendő, ellenben a köri gyűlés jegyzőkönyvébe 
csak a bírálat eredménye lenne bejegyzendő,

1. A tanterem tisztasága általában megfelelő.
2. A tanterem bútorai megfelelők.
3. A kellő tanszerek meg voltak.

1. A tanulók ruhái és testrészei tiszták 
voltak.

2. A tanulók a szükséges tanszerekkel el 
voltak látva.

1. (Nyugodt, kapkodó, gyors, lanyha stb.)

2. Egyes tanulókkal hosszasan foglalko­
zott.

volt.

tak.

3. A tanulók feleletére kellő várakozással

4. Kérdései szabatosak voltak.

5. A fegyelmet tapintatosan tartotta fenn.

1. A tanulók előkészültsége megfelelő.

2. A tanulók a tárgy iránt érdeklődtek.

3. A nüvedékek feleletei folyékonyak vol-

Fel vétetett 
1900. évi március 
nitásról.

Tantárgy ; Beszéd- és értelemgyakorlatok.
Tananyag: A ló.

I. A külf ö kellékek bírálata
A) A tanterem:

1. A tanterem tisztasága általában milyen ?
2. Megfelelők-e a tanterem bútorai?
3. A tanított tárgyhoz meg voltak-e a kellő 

tanszerek ?
B) A tanulók :

1. Tiszták voltak-e a tanulók ruhái és 
testrészei"?

2. Elvoltak-e látva a tanított tárgyhoz
szükségeit taneszközökkel ?

C) A tanító :
1. Milyen volt a tanító magatartása taní­

tás közben'?
2. A tananyag egyes részleteinél, vagy az

összes tananyagnál nem foglalkozott-e egyes
tanulókkal hosszasan ?

3. Volt-e kellő várakozással a tanulók fe­
leletére vagy nem ?

4. Kérdései világosak, szabatosak, kellően 
megérthetők voltak-e vagy nem ?

5. Tapintatos volt-e a fegyelem gyakorlá­
sában s általában hogy tartotta fenn a fegyelmet'?

II. A belső kellékek bírálata
A) A tanulót illetőleg:

1. Általában milyennek mondható a ta­
nulok előkészültsége"?

2. Erdeklődtek-e a tárgy iránt, vagy unat­
koztak ?

3. Milyenek voltak a növendékek feleletei"?
Folyékonyak, vagy darabosak ? Hibásak, táj­
szólással kevertek stb.?

B) A tanítót és eljárását illetőleg:
1. Érvényre volt-e juttatva a tömeges ok­

tatás elve? Nem volt-e túlhajtott?
2. Hogyan készíttetett elő az uj tananyag ?

Összekapcsolás, figyelemébresztés, rávezetés, 
vagy más módon ? Helyes volt-e az ?

3. A tanítás mennyiségileg véve illetve a 
tananyag kellő arányban állott-e a kiszabott 
idővel ? ügy tanitott-e, hogy maradjon idő az 
ismétlésre s a kifejtés és ismétlés között meg 
volt-e a kellő arány ?

4. Az uj tananyag feldolgozása miféle mód­
szer szerint történt: kifejtő, összerakó, szétbontó, 
közlő, vagy miféle más módszer szerint s meg­
felelt-e az a tárgy természetének ?

5. Megfelelt-e a szemléltetés igényeinek ?
ö. Volt-e ügyelet arra, hogy az a mi ki­

fejtetett a tanítás által a növendékek állandó 
tulajdonába menjen át? S ez mi által történt: 
ismétlés vagy önálló munkálkodtatás által ?.

7. Alkalmaztattak-e az uj ismeretek ? Ösz- 
sze volt-e valamivel hasonlítva, vagy kapcsolva ?
Volt-e reá példa mondatva ?

8. Az erkülcsnemesitő fogalmak ki voltak-e 
fejtve ?

9. A tanítás menete hézagtalan, rendezett, 
eredményhozó volt-e ?

10. Össze voltak-e a tanítottak foglalva, 
vagy csoportosítva ?

11. A tanítás végén a feladat milyen volt ?
Könnyű, nehéz, kevés, sok, alkalomszerű ?

12. A magánfoglalkozó osztályok feladatai 
át voltak-e vizsgálva ?

13. a kérdés feltevése előtt voltak-e a 
növendékek felszólítva, vagy után ?

14. Milyen volt a tanító beszéde nyelvtani 
és elemiesség szempontjából ?

15. Milyen volt a beszéd ereje ?
16. Eléretett-e a tanítás által a kívánt siker ?
17. Mindezek után a tanítási eredmény 

általában milyennek mondható ?
Kelt Gercselyben, 1900. évi március 12-én.

N. N.
bíráló-bizottsági elnök.

N. N. N. N.
bíráló-bizottsági tag. bíráló-bizottsági tag

1. A törvényes oktatás elve érvényre volt 
juttatva.

2. Az uj tananyag rávezetés által készít­
tetett elő.

3. A tanított tananyag a kiszabott idővel 
kellő arányban állott.

4. Az uj tananyag kifejtő módszer szerint 
történt s ez a tárgy természetének megfelelt.

5. A szemléltetési igények kielégittettek. 
0. A tanítottak a gyermekek állandó tu­

lajdonába mentek át.

7. Az uj ismeretek alkalmazva lettek.

8. Az erkölcs nemesitó fogalmak (a tanul­
ság) ki lettek fejtve.

9. A tanítás menete hézagtalan volt.

10. A tanítottak össze lettek foglalva.

11. A tanítás végén a feladat alkalomszerű
volt.

12. A magánfoglalkozó osztályok feladatai 
megvizsgáltattak.

13. A növendékek a kérdés feltevése után 
szólittattak fel.

14. (Magyaros, idegenszerü, táj kiejtés­
sel stb.)

15. (Élénk, vontatott, vonzó stb.)
16. A kívánt siker eléretett
17. Ezek után a tanítás eredménye : sike- 

rült-nek mondható.

N. N.
biráló-bizottsági jegyző.

VII. Nyilvános nyugtató és számadás.
I. A zemplén-vármegyei „Tanítók Házá“-ra 

begyült:
a) A szerencsi tanítók által rendezett hang­

verseny és táncmulatság jövedelméből 108 kor. 
66 fillér.

b) Hodossy Béla gyűjtő-ivén (29. sz.) ada­
kozni szives volt Ballagi Géza dr. 5 kor.

K
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t



Összesen 113 kor. 66; 61 A „Zemplén* f. 
évi 8*ik számában kimutatott összeggel együtt.
7A" Yl YLvay-emlék--re adakozni szívesek

VOltaai A sárospataki ev. ref. f6iskola igazgató-

tanáCb| Hodossy Béla gyújtó-ivén (39. sz.) Bal- 
Géza dr. 5 kor, Tüdős István dr 2 kor. 

Surikovszkv János 2 kor. összesen: 49 kor. A 
Zemplén- 'f. é. 8-ik számában kimutatott ősz-
“CggKia^atott tsszeg a4sárospataki takarék- 

penztárb^kam^ ^ szivü adakozók, vala-
mint a szerencsi tanitók buzgalmukért a -^em- 
™én-vWei Taniló-egyesülef öszmte ko-

,ZÖneSárospatak, 1900. ápriL 4.
Hodossy Béla,

a gyűjtő-bizottság elnöke.

Hálaköszönet
Főtisztelendő és nagyságos Szekerák Kál­

mán Károsoataki rk. apát-plebános, főesperes ur ™ vezetésen^ alatt álló alsó- és felsó-bereczkn
íl , elemi közös tskola szegény sorsú tanuló, 
■lámára a kellő mennyiségben szükségéit tan- 
eszközöket ingyen adományozta.

Fentnevezett főurnak ezen humánus szív - 
ről tanúskodó nemes cselekedetéért, melylyel a 
szegény szülőket örök hálára kötelezte, úgy 
magam mint ezek nevében szives köszönetét 
nyilvánítok s velők kérem a Gondviselést hogy 
Öt a nemes szivü emberbarátot — ki köztudo­
másúlag a szegények igazi atyja es istápolója 
- a közjóra sok-sok évekig jó erőben, egész­
ségben, boldogul tartsa meg.

Alsó-Bereczki, 1900. április b.
Id. Berecz Károly, 

néptanító.

Tanügyi apróságok.
Iskolafentartók figyelmébe. Oly tanító, 

▼agy tanítónő részére, ki öt év óta egyhuzam­
ban bár különböző helyeken is működik a ta­
nítói pályán, a korpótlék esedékességének nap­
ját megelőző három hónappal tartozik a hitköz­
ség államsegélyért folyamodni. A folyamodvány 
a vallás és közoktatásügyi ministeriumra cí­
mezve a vármegvei közig, bizottsághoz küldendő 
be s a következő melléklettel szerelendő fel: 
I. Hitközség költségvetése. II. Az iskola költ­
ségvetése. III. A tanító dijlevele. IX . A tanító 
oklevele. V. A tanítónak sorrendben összeállí­
tott szóig, bizonyítványai. X I. A községi elöl­
járóságnak a j. szolgabirótól látomozott nyilat­
kozata a hitközség szegénységéről. VII. Az is­
kolába járó mindennapi és ismétlő iskolai 
tanköteles gyermekek hiteles, a községi elöljá­
róság által igazolt kimutatása. (M. N.)

.A. szerkesztő *biz. postája.
Kedves kartArsaluknak boldog huivéli 

ünnepeket kívánunk !

CSARNOK.
Tavaszi dalok, 

i.
A ki szépért lángol,
Szép annak a lelke; 
Májusi tündérfény 
Képe van felette.
Ilonka azért ég,
Mint a gyújtott fáklya, 
Örül hő szivében,
A ki őt igy látja;
Szemein igézet,
Rózsa nevet ajkán,
Kebele mélyében 
A menny üdve van tán? 
Egyszerű ruhája,
Fürge mozdulása . . .
Még az árny is rövid,
S ingerel utána;
Magyar anya szülte, 
Becsület nevelte,
Nem csoda, ha ragyog 
Az égbolt felette.

III.
Ha ibolyát látok,
A tavaszt köszöntőm; 
Újra itt a tavasz 
A kipihent földön.

Fecske, gólya, ha jön, 
Eled a reményem ; 
Könyörül az Isten 
Mindenik szegényen,

Apró, kis ibolyák.
Szeretet jelei,
Tanítsatok ti csak 
Jókat reményleni 1

III.
Ha szép asszonyt s lánykát 
Lát a szemem párja,
Nem vagyok, érezem. 
Elhagyatott árva:
Mint a csillagokat.
Úgy nézem azokat . . . 
Legyenek boldogok 
A kerek ég alatt 1 
Ha fiukat Iátok,
Ezt óhajtja lelkem:
Minden virágoknál 
Ragyogjanak szebben!
Ha jó magyart látok,
Kérem az Istenem.
Törzse, itt közöttünk, 
Örökre jó legyen.
(Szeged..

Április.

Majzik K.

mosolyog szobám ablakán kora reggel é- úgy 
üdvözlőm, mint egy rég várt kedves vendéget, 
a ki megérkezik pontosan. Mint a hogyan a 
becsületes, jó kereskedő lezárja az év végén 
könyveit, összeállítja a mérleget, kiszámítja hogy 
mennyi a „tartozás" és mennyi a „követel* 
azonképen csinálom én is meg egy-egy év ese­
ményeinek — a szivem veszteségének és nyeresé­
gének — zárószámadását április havában. Hogy 
ezen a napon járatják velem a vidám barátok 
merő csínyből az áprilist — annak örülök, 
azon mulatok ; de a mint visszatekintek a múltba 
és a csalódások keserűsége árad onnét felém, 
elborulok. Érzem, hogy nagy a veszteség, sok­
kal nagyobb mint a mennyit az én érzékeny 
szivem egykönnyen elbírhat; érzem, hogy a mi­
kor én rajongtam és hittem, akkor mások ápri­
list járattak velem sokszor, nagyon sokszor, 
gyermekes könnyelműséggel, lelketlen ciniz­
mussal. vagy számitó, rideg észszel.

Es a hogyan áttekintek április f lsején ezen 
a szomorú zárószámadáson, megfogadom mindig 
erős elhatározással, hogy meg fogok változni, uj 
életet kezdek. Leszek kalmár, a ki vesz és elad 
és mindent igaz értéke szerint becsül meg : le­
szek hitetlen Tamás, a ki kételkedik mindenben 
ben és mindenkiben. Leszek. . .

így gondolkozom én reálisan, praktikusan 
minden április elsején, — azután pár nap eltelté­
vel megint felülkerekedik a szivem, és folytatom 
ott a hol elhagytam. Kezdem újra élűiről.

X agyok a ki voltam, „április bolondja".
Es ön *?

Damjanovics Mulós.

Május a szerelem hónapja, szeptember a 
melankolikusoké, március Mars istené, január 
a levélhordóké — április az enyém, meg a 
mitológai X’énus istennőé.

X'énusnak minden esetre több jussa van 
hozzá, mert neki szentelték azt a római főpapok a 
kik evvel a nagylelkű adományozással alighanem 
azt akarták szimbolizálni, hogy a szépség ha­
tása változó, mint az áprilisi időjárás. Én pedig, 
minden papi szankció nélkül, magam választot­
tam e hónapot tizenkét más társa közül; nem 
tudom, hogy miért, talán a kelta népünnepek­
ről ránk maradt bohókás „április-járatás"1 szo­
kásáért.

Másoknak sok bosszúságot okoz ez az 
„április-járatás", én szivemből örülök neki. Már 
gyermekkoromban sem tudtam haragudni, mi­
dőn a többi nebulók elhitették velem, hogy I mint a külföldi borkereskedők saját észleléseik 
hivat haza édes apám az iskolából és én, szépen alapján meggyőződést szerezzenek, hogy a „To- 
elhagyva az előadást, lelkendezve futottam haza, kaj-Hegyaljá*-nak a filokszera pusztítás után

Közgazdaság.
Borkóstoló.

A zemplén-vármegyei gazdasági egye­
sület f. hó :26-án d. e. rendezi VI. borkóstoló­
ját S.-A.-Ujhelyben a vármegyeháza nagyter­
mében, a „Tokaj-Hegyalja* bortermelőinek bo­
raiból.

A borkóstoló célja, hogy a belföldi, vala-

a honnan aztán kergetett vissza édes apám az 
iskolába. A huncut nebulók kinevettek e miatt, 
„ápril bolondja11 lettem és én viseltem azt a 
titulust megadással, harag nélkül.

Szerettem, hogy áprilisban őszinték hozzám 
az emberek. L'gratnuí^, felültetnek, bolonditanak 
és behálózzák könnyenhivő lelkemet, ábrándozó 
szivemet csalta álomképekkel, —de nem sokáig 
űzik velem ezt a komédiát. Hamarosan meg­
magyarázták, hogy tréfa volt az egész. Nem 
kételkedem az emberek őszinteségében, hiszek

újonnan telepitett szőlői az utolsó öt év alatt 
milyen minőségű bort termettek és hogy jelen­
leg is a régi meghamisitatlan valóságukban még 
milyen borkészlettel rendelkezik Hegyaljánkon 
a szőlőbirtokos közönség.

Midőn egyesületünk f. évi január hó 15-én 
tartott szőlészeii szakosztályi ülésén ennek az 
immár VI. borkóstolónak rendezését elhatározta, 
meg volt győződve arról szakosztályi ülésünk 
minden egyes jelenlevő tagja, hogy úgy a ter­
melők. valamint a reális borkereskedők között

a káprázatban és szilárd, örök anyagnak nézem a I levő összekötő kapcsot ez a borkóstoló is csak 
szappan-buborékot, egyszóval „április bolondja11 szorosabbá teszi s módot és alkalmat nyújt arra, 
vagyok — punktum. hogy a közlekedést kereskedelmi szempontból

Az vagyok, április bolondja! És ebben egyengeti és közelebb hozza, 
csak az a tragikum, hogy ennek érzem magam Különösen ma, akkor a mikor az egész
a többi hónapokban is. Azt a skepszist, pesszi- Hegyaljának múlt évi bortermése még meg van, 
mizmust, mely sötétnek és rútnak lát mindent, mivel egyáltalában a bor értékesítése nagyon 
csak aftektálom, Darvint, Hartmant meg Scho- nehezen megy, kétszeres a jelentősége ennek a 
penhauert olvastam és némely axiómák örökö- borkóstolónak ; mert ha valahol és valamiben, 
sen az agyamban zsibongnak. De csak az úgy bizonyára e téren szorul a termelő is, a 
agyamban ; a szivem s lelkem megőrizte naiv- kereskedő is oly közbenjáróra, a mely mindket- 
ságát és futok színes szivárványkép után, mely tőjük jól felfogott érdekében, gazdasági nehéz 
elfoszlik, pára lesz, mire elérni vélem. Össze- | viszonyainak szem előtt tartásával részrehajlat-
roskadok fáradtan, csüggedten egy-egy ilyen 
exkurrió után a véguton, — és mit tehetek 
egyebet, konstatálom magamról, hogy „április 
bolondja11 voltam megint.

És azután kezdem újra élűiről. A józan 
eszem: az örökösen harcban áll szivemmel. A 
józan eszem analizál, elemeire boncolja a káp­
ráztató jelenségeket, bírálatot gyakorol felettük 
a spektroszkóp erejével vegyelemzi a tündöklő 
színeket, de hiába minden okoskodása, argu- 
mentálása, a szivem, az én könnyenhivő bolon 
dós jó szivem érez és érzéseivel halomra dönt 
minden bölcs teóriát. Annak a sugallatát kö­
vetem, akárhányszor csalódtam is már benne, 
az üz, kerget démoni erővel ideálok után, 
és én futok lobogó szenvedelemmel előre, a mig

lanul megvédi egyfelől a termelőt, másrészről 
a borkereskedőt olyan ténykedéstől, a mely, ha 
talán a szó teljes értelmében nem is, de né­
mely árnyalatában magán viselheti az irreáliz- 
must.

Gazdasági egyesületünk elnöksége az egész 
„Tokaj-Hegyalja" bortermelőihez a múlt napok­
ban körlevelet intézett, a melyben fe'szólitotta 
a termelőket, hogy mindenki jól felfogott saját 
érdekében erre a „borkóstolódra saját termésű 
boraiból bemutatni valót küldjön, továbbá je­
lentse be, legkésőbb f. hó 20-ig, a titkári hi­
vatalnál eladandó borainak mennyiségét, mi­
nőségét, hektoliterenkint számított árát és a 
bor átadás helyét.

Mindezeknek az adatoknak beküldését
el nem fáradok, össze nem roskadok és be nem azért kéri az egyesület, mert a bejelentések után
1 iX t f\ rv. Lnr*rf I ^ U «T «J ^ __ li.___  _ * a I _ ~ _____I „ . ' j i i i . ilátom, hogy április bolondja voltam megint.

Nem tudom, hogy igy vannak-e evvel az 
úgynevezett többi filiszter emberek, — a kik 
hideg vizet isznak, ha forr a vérük és nem men 
nek felöltő nélkül sétálni, ha hűvös van. De ha 
nem igy vannak vele, akkor irigylem a filisz 
tereket az ő jó tulajdonságukért és restellem 
szörnyen, hogy bohém vagyok. A bohém 
.április bolondja11 marad élete végig. Deresedő

magyar és német nyelven katalógust szerkesz­
ted a mely a megjelenő kereskedők között osz- 
tatik ki; továbbá külföldi kereskedőknek meg­
küldetik tájékoztatás végett az illető cs. és kir. 
konzulátusok utján.

Mindezek után a földmivelésügyi m. kir. 
minister ur részéről Német-, Orosz-, Lengyel- 
ország, Románia és Bulgária cs. és kir. konzu­
látusai is megkerestettek a külföldi bor-nagy-

íő\ el konstatáljuk, hogy nem javultunk semmit kereskedők és fogyasztó közönség figvelmének 
és habár egy hosszú tanulságos életen át tapasz- felhívása végett; és mivel már több külföldi hely­
iünk eleget, — megmaradtunk „vén szama- ről jöttek tudakozódások s bormintáknak és ka- 
rak 'n?k’ahiszünk ideálokban, keressük az talógusoknak küldését kérték: azért egész bi- 
örök jót, az örök szépet — reálisan, praktikusan zodalommal hisszük, hogy gazdasági egvesüle- 
gondolkozó emberek hangos kacagása, csípős tünknek ez a VI. borkóstolója sokkal jobban 
gunyj^ dacára. | fog sikerülni, mint sikerültek a multiak.

Április az én hónapom. Úgy örülök neki, Egyesületünk piacot akar teremteni, reális
mikor az ő személyes, csalóka napsugarával be- ) kereskedelemmel, reális eladási cikkel, reális



árakkal: ez a mi főfeladatunk, mely megoldásra

o1 E azonban sikert csak ugv érünk
el, ha reális kereskedőinkkel kezet fogva váll- 
vetve munkálkodunk; akkor azután mindke - 
tőnknek megélhetése könnvü lesz; mert külö 
nősen nálunk a Hegyaljai hol pár Iv múlva 
annyi bort fogunk termelni, mint a mennyit 
regen soha sem termeltünk s igy majd a szűk 
ségletet is fedezni tudjuk: ekkor azután re­
mélhetjük, hogy az idegenből hozott borokat 
kiszoríthatjuk, a minél nagyobb törekvésünk 
talán egyelőre nem is lehet.

Ennek az eléréséhez azonban vármegyénk 
gazdasági egyesületének, bortermelőinek és*bor- 
kereskedőinek egyöntetű munkálkodására van 
szükségünk. p j

Mgyar Kir. Mezőgazdasági Múzeum.
Budapestre utazó olvasóink figyelmét felhívjuk 
a m. kir. mezőgazdasági múzeumra, melynek 
gyűjteményeit nemcsak a mezőgazdák, hanem 
mmdaok haszonnal és tanulsággal tekinthetik 
meg, kik a mezőgazdaság, vagy valamelyik ága 
iránt érdeklődéssel viseltetnek. E múzeumban a 
hasznos s a kárttevő állatok gyűjteménye, növény­
termelési, kertészeti, gyümölcsészetif szőlőszeti, 
állattenyésztési, baromfitenyésztési, méhészeti 
selyemtermelési tárgyak, gép- és eszköz-modellek" 
taiaj-es műtrágya-minták, emléktárgyak, épület- 
modellek, statisztikai kimutatások stb. láthatók. 
A múzeum, mely a X II. kér., Kerepesi-út 72. 
számú házban van elhelyezve, a hétfői és ün­
nepeket követő napok kivételével naponkint d 
e. 9 óra tol d. u. 1 óráig van nvitva és látó 
gmtasa ingyenes.

"Mezo-Zombor és vidéke fogyasztási 
és értékesítő szövetkezet- eim alatt Mező- 
Zombor községben Mesko Pál központi kikül­
dött^ jelenlétében f. hó 7-én megalakult, mint- 

<000 korona aláirsával. A szövetkezet létre­
jöttében Telekv László uradalmi tiszttartó buzgó 
tevékenységet fejtett ki. r}.

Városi és községi ügyek.
* Választás. A S -A.-Ujhely r. t. városnál 

üresedésben lévő árvaszéki ülnöki és iktatói ál­
lásokat választás utján f. hó 18-án délután töl­
tetik be.

Városi színház. S.-A.-Ujhely rozoga 
színházának átépítése dolgában a versenytár­
gyalás, mint már jeleztük is, a f. hó 30-án* dél­
előtt 10 órakor fog megtartatni. A versenytár­
gyalás feltételei közül érdekelni fogja közönsé­
günket, hogy a vállalkozó 3 hó alatt köteles 
átépíteni és rendbe hozni az uj színházat.

* Faültetés. Örvendetes az a köziévé 
kenység, melyet városunknak agilis és fáradha­
tatlan polgármestere kifejt. Akár merre megy és 
néz az ember, mindenütt újítás, csinosítás, épí­
tés. Az egyik utcán uj gyalogjárót helyeznek el 
az olasz munkások, a másik utcán erősen búr 
kolnak, általában pedig városszerte erősen fog 
lalkoznak a befásitással. Csak előre!

Lakbérszabályozás. A katonai kincstár 
kiküldötte f. hó 17-én érkezik S.-A.-Ujhelybe. 
A vármegye alispánja, Czibur László honv. 
őrnagy, Székely Elek polgármester és a Mauks 
Endre p. ü. tanácsosból álló vegyes bizottság 
f. hó 18-án fogja a lakbérpuhatolást megkez­
deni, Reméljük, hogy a városra nézve, nemcsak 
katonai, de a köztisztviselők és igy közvetve az 
egész nagy közönségre is nagyfontosságu kér­
désben a régi titkolódzó taktika háttérbe szorul 
és a valóságnak megfelelő uj osztályozás bizto­
sítva lesz.

* Negyedik osztályú kereseti adó.
S.-A.-Ujhely város IV. o. kereseti adólajstroma 
a kir. pénzügyigazgatóság részéről felülvizsgál­
tatván, közszemlére kitétetett. Mindenkinek jo­
gában áll, az ellen 15 nap alatt felszólalással 
élni.

* Tölgy- és fenyüosemete. Az erdő­
gondnokság S.-A.-Ujhelynek 25,000 db. tölgy- 
és 6000 db. fenyücsemetét bocsátott rendelkezé­
sére. Ezeknek á csemetéknek nagy részét a pol­
gármester már kiül tettette és pedig a fenyücseme- 
ték nagy részét a „Torzsásu felőli vízmosásokba. 
Nagyon okos gondolat volt ezt a helyet a jövő 
nemzedék számára széppé tenni.

* Zárószámadás. S.-A.-Ujhely város 1899. 
évi zárószámadása elkészült és a pénzügyi bi­
zottságnak megvizsgálás végett bemutattatott.

* A th utátkelési hozzájárulások befi­
zetésével az 1899. dec. 31-én hátralékban ma­
radt községek házi pénztárai ellen a t. várme- 
gve közig, bizottsága a végrehajtást elrendelvén 
a* közúti pénztárnak kintlevőségei a központból 
kiküldendő szakközegek alkalmazasaval fog le­
számoltad és most már további kesedelem 
nélkül behajtatni. Siessenek tehát a hátralékos 
községek tartozásaik befizetéséi el, hogy így u 
költséges végrehajtástól magukat megkíméljek.

* A .Zemplén' fekete ttblija s -A -
Ujhely polgármesterének figyelmét fölkerju. a

szá« mkZ gyalogúinak arra a szaka-
nJ««;T y “ ’ ' ,<ír' szSleje 1«b4ui>l alániha- 

Azl a gyalogut-szakaszt, melv 
lemma] r, k e!etct mi,sl m-lr halálos veszede
lemmclfenyegeu. surgdsen zárassa el korlátokkal
ned^f8’1t^SferSC?,?d' k"J“k' gondoskodjék, s 
pedíR további kesedelem nélkül, necsak a je-
íezt“k 'essedelmes szakasz helyreállításáról, 

anem annak rendje es módja szerint tegyenüd^kez h°gL- SZ “p-anott, í i. a „Május-kU 
xólgyénés a kopaszka-oldali szőlők lábánál le- 
^ eljáró közönségnek szolgalmi, egyszersmind 
pedig a karosnak tulajdonjoga „in integrum*
11 sszahe 1 y ezt essé k.
, Helyreigazítás. A „Zemplén** ma egy 
1®tes szamában, a „Városi közgviilés** cimü tudó- 
sitasban, teves megokolással küzöltetett a képvi- 

estulctnck az a határozata, hogy a vadá- 
sza\1 U'gej nem adja bérbe, hanem azt bárca- 
rendszerrel házi kezelés alá veszi. A ténvállásnak 
megfelelően e közlést akként helyesbitjük, hogv 
a képviselő-testületet semmi más ok nem indí­
totta eme határozat hozatalára, mintáz, hogy a 
natúrban levő vadállomány szaporítását ily*mó­
don akarja elősegíteni.

* Állami anyakönyvi statisztika. A sá-
toraíja-ujhelvi allami anyakönyvi hivatalnál 

c JU. ápr. 4 -tői 1900. ápr. 14-ig a) házasságot 
kötött: — pár; b) kibirdettetett: 2 egyén ; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 14 eset­
ben ; d) elhalálozott: 11 égvén.

Vármegyei Hivatalos Rész.
A bábaügy országos rendezése dolgában 
Kassán a f. évi ápr. hó 6-án tartott szak 
értekezletről tiszti főorvosunk a követ 
kező nagy érdekű jelentést tette alispá

nunknak.
8237 '900.

Tekintetes alispán ur!
_ A nagyméltóságu belügyi minister urnák 

132,392. szám alatt kelt magas intézvénye alap­
ján 1900. évi április hó 6-án ngos Tauffer Vil­
mos egyetemi anár ur elnöklete alatt, A bánj - 
I orna-, Borsod-, Sáros-, Szepes- és Zempén- 
vármegyék alispánjai és főorvosaiból összeült 
szaktanáeskozáson Kassán megjelenvén, ott az 
5 i ármegye bábaügye képezte az eszmecsere 
tárgyát.

Mindenekelőtt az országos statisztikai hiva­
tal által a bábák nyilvántartására szolgáló, ugy- 
ne\ ezett II. számú törzskönyv célszerű és meg­
felelő volta képezte az első‘kérdést, mire nézve, 
tekintettel ama körülményre, hogy kívánatosnak 
tűnt fel az, hogy necsak az 1500, de már az 1000 
lélekkel bíró községek is önálló és diplomatikus 
szülésznő tartására köteleztessenek, a II. számú, 
az okleveles bábák törzskönyvezésére szolgáló 
táblás kimutatás, még egy oíyan rovattal lenne 
ellátandó, a mely rovat feltüntetné azt, hogy a 
bába lakhelyének lélekszáma mennyi y és níinő 
anyagi viszonyok között élők azok y

Ez után az elnöklő tanár ur, a rendelkezé­
sére álló statisztikai és a nmgu belügyministeri ki­
mutatásokból megállapítani véli azon körülményt, 
hogy az 5 vármegye területére még körül belől 
1000—1200 olyan bába kiképzésére van szükség, 
a kik jelenleg is mint a tiszti főorvosok által 
képesített úgynevezett „eédulás bábák** a közsé­
gekben működnek, s a kiktől a lakosság nem 
idegenkedik, s a kik az egyes községek, egves 
vidékek adott viszonyai szerint, jobbaknak hiá­
nyában, azért volnának kiképezendők, hogv igv 
az évente a születés alkalmával elhalt 144,000 
újszülött elhalálozásának nagy számát leszállít­
ván, a népességet megmentsék, annak számát 
emeljék.

Tekintettel ama körülményre, hogy a bába­
tanulók nem szívesen jelentkeznek a tanításra, — 
mint azt mutatja az is. hogy Zemplén-vármegye 
területén, még 1892-től kezdődőleg, mai napig 25 
olyan községből van letétbe elhelyezve 40—40 
forintjával 1000 forint, azaz 2000 korona, a mit 
az ungvári bába-iskolába küldendő tanulók ellá­
tására a községek fizettek be, de az összegek a 
mai napig a növendékek hiányában a kitűzött 
célra felhasználhatók nem voltak — az értekézlet 
azon véleményben van, hogy eme vonakodás 
oka az, hogy a bábák megélhetése nincs bizto­
sítva. Eme körülménynek szem előtt tartásával 
biztosítani kellene bizonyos megállapított évi fi­
zetéssel és minden egyes szülési eset után járó díj­
jal a bábák megélhetését, s ezért egy oly sza­
bályrendelet megalkotására volnának a törvény- 
hatóságok utasitandók, a mely szabályrendelet­
ben a lakosság számához mérten volna minden 
község részéről a eédulás-bábák fizetése meg­
állapítva (miként azt már az elmúlt évben java­
solni bátor voltam.J

Tekintettel az 5 vármegye egyes községei­
nek nyomasztó pénzügyi helyzetére; tekintettel 
ama körülményre is, hogy már a múlt évben volt 
kegyes a tek. közigazgatási bizottság szerény elő­
terjesztésemre 10 bába tanítási költségére évente 
400 forintot, azaz 800 koronát kegyesen meg­

szavazni ; de ezen humánus határozat a nmgu 
belügv m. által jóvá nem lett hagyva, vagyis 
más szóval mondva, ’hiányában j ama alapnak, 
a miből a vármegyék a cédulás-bábákat kitmitat- 
iiatnák, csak az az egy mód látszott elfogadha- 
nak az értekezlet előtt, hogy a magas b el ügyi kor­
mány mondaná ki, illetve határozná meg, hogy 
minden tör\ ényhatóságnak minő összeget haj­
landó a eédulás bábák tanítási céljaira adni, mint 
ösztöndíjjal, s ahhoz mérten küldetné fel a tör­
vényhatóság, vagy annak járásai az egves bába- 
kepzo intézetekbe azokat a jelentkező" eédulás- 
Dabakat, a kiket kiképeztetni óhajtana.

A tanítási kérdés további részleteinél fő- 
fontosságu kérdés volt a kijelölendő tanító sze­
melje, nehogy maga az üdvös eszme a kivitel­
ben a rosszul megválasztott tanitó-orvos égvéni- 
sege által veszélyeztessék ; olyan orvos volna a 
törvényhatóság első tisztviselője és a tiszti főor- 
\osok altul a tanítás eszközlésére a nm. belímv- 
ministeriurnhoz s a kinevezés alá menő felter­
jesztésben kijelölendő, a ki népszerű módon taní­
tani, ug\ buzgalma, pontossága s egvénisége által 
magat az ügyet virágzóvá tenni képes. Tehát a 
támlásra kiszemelendő orvos nem hivatalos vagv 
más egy eb, teszem kórházi állásából kifolvóíag 
nyerne el az oktatásra a belügyministertől a 
megbízatást; de az alispán és a főorvos felter- 
jesztesere kapná azt meg, azért, hogv előadási 
kepessegevel, reátermettségével azt-"az ügvet, 
a mire kijelöltetett, fejleszsze, gyarapítsa.

A tanítást felölelő anyag nem állana más- 
bol mmt a növendékek észjárásának begvakor- 
lasabol, a szülőnők és újszülöttek okszerű ápolása 
a tex es, káros és babonás felfogásoknak, az ok- 
szeru tisztaság- es kötelességtudónak megterem­
téséből.
,, gyermekágyi láz lén vegének megérte­
téséből. s

A tisztasági fogalmak gyakorlati alkalma- 
zasaboi s azon esetek érzékitésébol, a melveknél 
a babának orvosi segélyt kell hívnia, hogy a 
szülő no es az újszülött gyermek életét megrnent- 
hetove tegye.
. . ^Minden tanítási ciklus G—8 hétre határoz­
atott; lehetőleg november és december hónapok­
éi la a jelentkezők az év többi szakában 
18 ehe,tőve tennék egy-egy tanítási szaknak az 
eszközlését, úgy 4-5 kurzus is tartathatnék 
evente.
xv, e]őadó orvos minden tanítási ciklusért 

2W—.-W forintot, azaz 400—400 koronát kapna 
a magas belügyi kormányzattól.

Minden kurzuson csak 20 nőt lehetne fel- 
xenm, — a felvételre lehetőleg 45 évnél idő- 
sebb egyeb nem lenne ajánlható. Fedhetetlen 
e °f.Ieti idlus,! eédulás bábakénti foglalkozás és 
elöljáróság által igazolt, illetőleg hitelesített köz­
ségi bizonylat, keresztlevél melléklésével volna 
ama okmány a mivel a járási főszolgabíró, köz­
bejöttével a községi jegjző a jelentkező egyé- 
neket a tiszti főorvos utján a bába intézet igaz­
gatóságához, illetve a közkórház igazgatóságá­
hoz utasítaná. ®

, . tanulók az illető közkórház napi ellá- 
asi dijjaert kapnának a kórházban ellátást, la­

kást, kötelesek volnának a kórházban lakni, a 
szabályzat es házi rendhez alkalmazkodni, usv 
őbaba, x alamint a kórházi adminisztrálionális 

személyek rendeletéit betartani, s a 6—8 heti la­
mias után, a tiszti főorvos elnöklete alatt tar­
tandó vizsgálatokon felelni. A kiállított vizsgá­
latról képesítési okmányt nvernének. amikben 
meg volna jelölvejaz, hogy melyik község terü­
leten x olnának feljogosítva bába praxist űzni.
i.i Miután egy-egy bába tanulónak kitanitási 
költségé 40 forintra — 80 koronára vehető s 
mivel a községek önkormányzati jogát csorbi- 
tam nem volna üdvös, azért azon esetben, ha a 
községek önmaguk akarnák fedezni a tanítási 
költségét, akár egészben, akár részben is kü- 
Jonöben tekintettel ama körülményre, hogy a 
bábák műszeres táskái úgy is a község lakosai- 
dan az érdekében lesznek beszerzendők, s maj- 
nem leltári tárgyat fognak képezni, azért ezek 
költségé vagy ezen költségekhez való hozzájá­
rulás a községek részéről elfog fogadtatni.

Miután jelenleg csak Borsod x*ármegve van 
azon helyzetben, hogy már az őszi holnapokban 
megnyitható bábaiskola helviséggel rendelke­
zik, de meg mivel az 100CU-12OO kitanitandó 
baba tanulóknak kiképzése több évtizedet venne 
igénybe, mert évente 20-nak a képzése esy bá­
baképez dében volna csak lehetséges, melv idő 
alatt a már jelenleg élő bábák elhalálozása is- 

hiányt teremtene meg, s mivel az 
égető szukségü bába hiány ma képez i>ótlandó 
sürgős szükségletet, azért kívánatos volna, hogv 
több törvényhatóság is tegyen ajánlatot a ma- 
gas kormánynak arra nézve, hogy mit volna 
hajlandó ezen ügy megteremtésével rendelkezé­
sere bocsájtani a belügyi kormánvnak.

Tekintetes alispán url Miután a bába ügv 
megoldásához mindenekelőtt szülőházak felál­
lítása szükséges, s mivel a tanítási anyag be­
szerzése nélkül a tanítás nem lenne foganato­
sítható, s mivel maga az intézmény nemcsak



árakkal: ez a mi főfeladatunk, mely megoldásra

E téren azonban sikert csak úgy érünk 
el ha reális kereskedőinkkel kezet fog{-a váU- 
vetve munkálkodunk; akkor azután mindket­
tőnknek megélhetése könnyű lesz; mert külö­
nösen nálunk a Hegyalján, hol pár év múlva 
annyi bort fogunk termelni, mint a mennyit 
regen soha sem termeltünk s Így majd a szük- 
ségletet is fedezni tudjuk: ekkor azután re­
mélhetjük, hogy az idegenből hozott borokat 
kiszoríthatjuk, a minél nagyobb törekvésünk 
talán egyelőre nem is lehet.

Ennek az eléréséhez azonban vármegyénk 
gazdasági egyesületének, bortermelőinek és bor- 
kereskedőinek egyöntetű munkálkodására van 
szükségünk. p j

Mgyar Kir. Mezőgazdasági Múzeum.
Budapestre utazó olvasóink figyelmét felhívjuk 
a m. kir. mezőgazdasági múzeumra, melynek 
gyűjteményeit nemcsak a mezőgazdák, hanem 
mindaok haszonnal és tanulsággal tekinthetik 
meg, kik a mezőgazdaság, vagy valamelyik ága 
iránt érdeklődéssel viseltetnek, Pl múzeumban a 
hasznos s a kárttevő állatok gyűjteménye, növény- 
termelési, kertészeti, gyümölcsészeti, szőlőszeti 
állattenyésztési, baromfitenyésztési, méhészeti 
selyemtermelési tárgyak, gép- és eszköz-modellek’ 
talaj- es műtrágya-minták, emléktárgyak, épület- 
modellek, statisztikai kimutatások stb. láthatók. 
A múzeum, mely a X II. kér., Kerepesi-út 72. 
számú házban van elhelyezve, a hétfői és ün- 
nepeket követő napok kivételével naponkint d. 
e. 9 oratol d. u. 1 óráig van nyitva és láto­
gatása ingyenes.

„Mező-Zombor és vidéke fosrvasztási 
és értékesítő szövetkezet" cim alatt Mező- 
Zombor községben Mesko Pál központi kikül-

^*én megalakult, mini­
fy *000 korona aláirsával. A szövetkezet létre­
jöttében Teleky László uradalmi tiszttartó buzgó 
tevékenységet fejtett ki. rp

száraUmknlír"JÖ,lFi.,gyal0,gUtnak arra a ^akn-
nással fi.. - , * ,r' sz6leje lábánál alúzufia-
az arra i i/L-g' l'vU a 8yalognt-szakaszt, mely 
knnne ívl c etel most már halálos veszed/. 
iTiwiT5 ’ surs?cn zárassa el korlátokkal 
oedt tra’/hh:?Sf!rSn?,lld’ kérjük’ gondoskodjék, s 
leznu- , rk,6sedelem néltü|. necsak a je- 

veszedelmes szakasz helyreállításáról, 
unun annak rendje es módja szerint tegyen 

hog?. az ugyanott, t. i. a ..Májast™ 
^sa kopasz ka-oldali szőlők lábánál le- 

npHítr I0 kozönsegnek szolgalmi, egyszersmind 
1 ciite a \ árosnak tulajdonjoga „in integrum" 
visszahelyeztessék. "
i t Helyreigazítás. A „Zemplén" ma egy 
hetes szamában, a „X arosi közgyűlés" cimü tudó­
éi a* anAÍ^Ves,megokote közöltetett a képvi- 

. estuietnek az a határozata, hogy a vadá­
ig í jogot nem adja bérbe, hanem azt bárca- 
rendszerrel házi kezelés alá veszi. A tényállásnak 
megfelelően e közlest akként helyesbitjük, hogy 
a képviselő-testületet semmi más ok nem indi- 
o ta eme katárdzat hozatalára, mint az, hogy a 

natúrban levő vadállomány szaporítását ily mó­
don akarja elősegíteni.

* ^Hami anyakönyvi statisztika. A sá-
V>c!£!Ja:Ujh?1'yi á,,Hmi anyakönyvi hivatalnál 

Oü. apr. 7-től 1900. ápr. 14-ig a) házasságot 
kötött:-—- pár; b) kihirdettetett: 2 egyén ; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 14 eset­
ben ; d) elhalálozott: 11 égvén.

Vármegyei Hivatalos Rész.
A bábaügy országos rendezése dolgában 
Kassán a f. évi ápr. hó 6-án tartott szak- 
értekezletről tiszti főorvosunk a követ­
kező nagy érdekű jelentést tette alispá­

nunknak.
8237/900.

Városi és községi ügyek.
* Választás. A S.-A.-Ujhely r. t. városnál 

üresedésben lévő árvaszéki ülnöki és iktatói ál­
lásokat választás utján f. hó 18-án délután töl­
tetik be.

* Városi színház. S.-A.-Ujhely rozoga 
színházának átépítése dolgában a versenytár­
gyalás, mint már jeleztük is, a f. hó 30-án dél­
előtt 10 órakor fog megtartatni. A versenytár­
gyalás feltételei közül érdekelni fogja közönsé­
günket, hogy a vállalkozó 3 hó alatt köteles 
átépíteni és rendbe hozni az uj színházat.

* Faültetés, örvendetes az a köztevé­
kenység, melyet városunknak agilis és fáradha­
tatlan polgármestere kifejt. Akár merre megy és 
néz az ember, mindenütt újítás, csinosítás, épí­
tés. Az egyik utcán uj gyalogjárót helyeznek el 
az olasz munkások, a másik utcán erősen bur­
kolnak, általában pedig városszerte erősen fog­
lalkoznak a befásitással. Csak előre!

Lakbérszabályozás. A katonai kincstár 
kiküldötte f. hó 17-én érkezik S.-A.-Ujhelybe. 
A vármegye alispánja, Czibur László honv. 
őrnagy, Székely Elek polgármester és a Mauks 
Endre p. ü. tanácsosból álló vegyes bizottság 
f. hó 18-án fogja a lakbérpuhatolást megkez­
deni, Reméljük, hogy a városra nézve, nemcsak 
katonai, de a köztisztviselők és igy közvetve az 
egész nagy közönségre is nagyfontosságu kér­
désben a régi titkolódzó taktika háttérbe szorul 
és a valóságnak megfelelő uj osztályozás biztO' 
sitva lesz.

* Negyedik osztályú kereseti adó.
S.-A.-Ujhely város IV. o. kereseti adólajstroma 
a kir. pénzügyigazgatóság részéről felülvizsgál­
tatván, közszemlére kitétetett. Mindenkinek jo 
gában áll, az ellen 15 nap alatt felszólalással 
élni.

* Tölgy- és fenyüosemete. Áz erdő 
gondnokság S.-A.-Ujhelynek 25,000 db. tölgy- 
és 6000 db. fenyücsemetét bocsátott rendelkezé­
sére. Ezeknek a csemetéknek nagy részét a pol­
gármester már kiültettette és pedig a fenyücseme- 
ték nagy részét a „Torzsás" felőli vízmosásokba. 
Nagyon okos gondolat volt ezt a helyet a jövő 
nemzedék számára széppé tenni.

* Zárószámadás. S.-A.-Ujhely város 1899. 
évi zárószámadása elkészült és a pénzügyi bi­
zottságnak megvizsgálás végett bemutaltatott.

* A th. utátkelési hozsájárulások befi­
zetésével az 1899. dec. 31-én hátrálok ban ma 
radt községek házi pénztárai ellen a t. várme­
gye közig, bizottsága a végrehajtást elrendeh en 
a közúti pénztárnak kintlevőségei a központból 
kiküldendő szakközegek alkalmazásával log e- 
számoltatni és most már további kesedelem 
nélkül behajtatni. Siessenek tehát a hatrálekos 
községek tartozásaik befizetésével, hogy így a 
költséges végrehajtástól magukat megkimeje'.

* A „Zemplén" fekete táblája. S.-A.- 
Ujhely polgármesterének figyelmét fö kerju' a

Tekintetes alispán úr!
A nagyméltóságu belügyi minister urnák 

13_,392. szám alatt kelt magas intézvényc alap­
ján 1900. évi április hó 6-án ngos Tauffer XÚ1- 
mos egyetemi anár ur elnöklete alatt, Abauj- 
1 orna-, Borsod-, Sáros-, Szcpes- és Xetnpén- 
v ármegyék alispánjai és főorvosaiból összeült 
szaktanácskozáson Kassán megjelenvén, ott az 
5 vármegye bábaügye képezte az eszmecsere 
tárgyát.

Mindenekelőtt az országos statisztikai hiva­
tal által a bábák nyilvántartására szolgáló, úgy­
nevezett II. számú törzskönyv célszerű és meg­
felelő volta képezte az első‘kérdést, mire nézve, 
tekintettel ama körülményre, hogy kívánatosnak 
tűnt fel az, hogy necsak az 1500, de már az 1000 
lélekkel biró községek is önálló és diplomatikus 
szülésznő tartására köteleztessenek, a lí. számú, 
az okleveles bábák törzskönyvezésére szolgáló 
táblás kimutatás, még egy olyan rovattal lenne 
ellátandó, a mely rovat feltüntetné azt, hogy a 
bába lakhelyének lélekszáma mennyi ? és minő 
anyagi viszonyok között élők azok ?

Ez után az elnöklő tanár ur, a rendelkezé­
sére álló statisztikai és a nmgu belügyministeri ki­
mutatásokból megállapítani véli azon körülményt, 
hogy az 5 vármegye területére még körülbelül 
1000—1200 olyan bába kiképzésére van szükség, 
a kik jelenleg is mint a tiszti főorvosok által 
képesített úgynevezett „cédulás bábák" a közsé­
gekben működnek, s a kiktől a lakosság nem 
idegenkedik, s a kik az egyes községek, egyes 
vidékek adott viszonyai szerint, jobbaknak hiá­
nyában, azért volnának kiképezendők, hogy igy 
az évente a születés alkalmával elhalt 144,000 
újszülött elhalálozásának nagy számát leszállít­
ván, a népességet megmentsék, annak számát 
emeljék.

Tekintettel ama körülményre, hogy a bába­
tanulók nem szívesen jelentkeznek a tanításra, — 
mint azt mutatja az is, hogy Zemplén-vármegye 
területén, még 1892-től kezdődőleg, mai napig 25 
olyan községből van letétbe elhelyezve 40—40 
forintjával 1000 forint, azaz 2000 korona, a mit 
az ungvári bába-iskolába küldendő tanulók ellá­
tására a községek fizettek be, de az összegek a 
mai napig a növendékek hiányában a kitűzött 
célra felhasználhatók nem voltak — az értekézlet 
azon véleményben van, hogy eme vonakodás 
oka az, hogy a bábák megélhetése nincs bizto­
sítva. Eme körülménynek szem előtt tartásával 
biztosítani kellene bizonyos megállapított évi fi­
zetéssel és minden egyes szülési eset után járó díj­
jal a bábák megélhetését, s ezért egy oly sza­
bályrendelet megalkotására volnának a törvény- 
hatóságok utasitandók, a mely szabályrendelet­
ben a lakosság számához mérten volna minden 
község részéről a cédulás-bábák fizetése meg­
állapítva (miként azt már az elmúlt évben java­
solni bátor voltam.)

Tekintettel az 5 vármegye egyes községei­
nek nyomasztó pénzügyi helyzetére; tekintettel 
ama körülményre is, hogy már a múlt évben volt 
kegyes a tek. közigazgatási bizottság szerény elő­
terjesztésemre 10 bába tanítási költségére évente 
400 forintot, azaz 800 koronát kegyesen meg­

szavazni ; de ezen humánus határozat a nmgu 
bel ügy m. által jóvá nem lett hagyva, vagyis 
más szóval mondva, [hiányában J ama alapnak, 

j a miből a vármegyék a cédulás-bábákat kitanitat- 
hatnák, csak az az egy mód látszott elfogadha­
tlak az értekezlet előtt, hogy a magasb el ügyi kor­
main mondaná ki. illetve határozná meg, hogy 
minden törvényhatóságnak minő összeget haj­
landó a cédulás bábák tanítási céljaira adni, mint 
ösztöndijjat, s ahhoz mérten küldetné fel a tör­
vényhatóság, vagy annak járásai az egves bába- 
kepző intézetekbe azokat a jelentkező cédulás- 
babakat, a kiket ki képezi etni óhajtana.

A tanítási kérdés további részleteinél fő- 
ontosságu kérdés volt a kijelölendő tanító sze­

mel} e, nehogy maga az üdvös eszme a kivitel— 
ben a rosszul megválasztott tanitó-orvos egyéni­
ségé által veszélyeztessék ; olyan orvos volna a 
törvényhatóság első tisztviselője és a tiszti főor­
vosok által a tanítás eszközlésére a nm. bclimv- 
ministéihunhoz s a kinevezés alá menő felter­
jesztésben kijelölendő, a ki népszerű módon taní­
tani, ügybuzgalma, pontossága s egyénisége által 
magat az ügyet virágzóvá tenni képes. Tehát a 
tanításra kiszemelendő orvos nem hivatalos vagy 
inas egyéb, teszem kórházi állásából kifulvólag 
nyerne el az oktatásra a belügyministertől a 
megbízatást; de az alispán és a főorvos felter- 
jesztesere kapná azt meg, azért, hogy előadási 
képességével, reátermettségével azt az imvet 
a mire kijelöltetett, fejleszsze, gyarapítsa.

A tanítást felölelő anyag nem állana más- 
boi, mint a növendékek észjárásának begyakor­
lásából, a sziilonők és újszülöttek okszerű ápolása 
a leves, káros és babonás felfogásoknak, az ok- 
szeru tisztaság- és kötelességtudásnak megterem­
téséből.
léséből 8Tmnekágyi láz lényegének megérte-

A tisztasági fogalmak gyakorlati alkalma- 
zasaboi s azon esetek érzékitéséből, a melveknél 
a bábának orvosi segélyt kell hívnia, hogy a 
szül on o es az újszülött gyermek életét megment- 
lietove tegye.
. . , M*^ea tanítási ciklus G—8 hétre határoz- 

! munt: lehetőleg november és december hónapok­
ban ; de ha a jelentkezők az év többi szakában 
18 1,ehc.tőve tennék egy-egy tanítási szaknak az 
eszközlését, úgy 4—5 kurzus is tartathatnék 
evente.

tuv.előadó orvos minden tanítási ciklusért 
“ -GU forintot, azaz 400—400 koronát kapna 
a magas belügyi kormányzattól.

Minden kurzuson csak 20 nőt lehetne fel- 
v enni, a felvételre lehetőleg 45 évnél idő-
sf.b., ?g£e.b nem lenne ajánlható. Fedhetetlen 
eloelet, falusi cédulás bábaként! foglalkozás és 
elöljáróság áltál igazolt, illetőleg hitelesített köz­
ségi bizonylat, keresztlevél melléklésével volna 
ama okmány a mivel a járási főszolgabíró, köz­
bejöttével a községi jegyző a jelentkező egyé­
neket a tiszti főorvos utján a bába intézet igaz­
gatóságához, illetve a közkórház igazgatóságá­
hoz utasítaná.

A tanulók az illető közkórház napi ellá-
ásí dijjáert kapnának a kórházban ellátást, la­

kást, kötelesek volnának a kórházban lakni, a 
szabályzat és házi rendhez alkalmazkodni, úgy 
főbaba, valamint a kórházi adminisztrálionális 
személyek rendeletéit betartani, s a 6—8 heti ta­
nítás után, a tiszti főorvos elnöklete alatt tar- 
tando vizsgálatokon felelni. A kiállított vizsgá­
latról képesítési okmányt nyernének, amelyben 
meg volna jelölvejaz, hogy melyik község terü­
leten volnának feljogosítva bába praxist űzni.
I ..,, Miután egy-egy bába tanulónak kitanitási 
költségé 40 forintra 80 koronára vehető s 
mivel a községek önkormányzati jogát csorbí­
tani nem volna üdvös, azért azon esetben, ha a 
községek önmaguk akarnák fedezni a tanítási 
költségét, akár egészben, akár részben is, kü- 
lonösen tekintettel ama körülményre, hogy a 
bábák műszeres táskái úgy is a község la kosai- 
dán az erdekeben lesznek beszerzendők, s maj- 
nein leltári tárgyat fognak képezni, azért ezek 
költségé, vagy ezen költségekhez való hozzájá­
rulás a községek részéről elfog fogadtatni.

Miután jelenleg csak Borsod vármegye van 
azon helyzetben, hogy már az őszi holnapokban 
megnyitható bábaiskola helyiséggel rendelke­
zik de meg mivel az 1000-1200 kitanitandó 
baba tanulóknak kiképzése több évtizedet venne 
igénybe, mert évente 20-nak a képzése egy bá- 
baképezdében volna csak lehetséges, mely idő 
alatt a már jelenleg élő bábák elhalálozása is­
mét nagy hiányt teremtene meg, s mivel az 
égető szükségü bába hiány ma képez pótlandó 
sürgős szükségletet, azért kívánatos volna, hogy 
több törvényhatóság is tegyen ajánlatot a ma­
gas kormánynak arra nézve, hogy mit volna 
hajlandó ezen ügy megteremtésével rendelkezé­
sere bocsájtani a belügyi kormánynak.

Tekintetes alispán ur! Miután a bába ügy 
megoldásához mindenekelőtt szülőházak felál­
lítása szükséges, s mivel a tanítási anyag be-
IrithítT nelkul. a tanitás nem lenne foganato­
sítható, s mixel maga az intézmény nemcsak



nemzetiségi, nemcsak humanitáriusi, nemcsak 
kÓzvagvon céljából bir nagy fontossággal, de 
u 'v vármegyénk, mint annak székhelyének

is igen nagy font ss igg 
\tlr „ mivel a kínálkozó alkalomnak elszalasz- 
• -. • - .. s tolható, -

n vemet e részben azért tárom fel, 
i „ry a Tekintetes alispán urnák alkalmat ad­
jak'arra nézve, hogy a magas kormányhoz te- 
endő, de semmiesetre sem kötelező aján­
latát megtehesse.

Kme törekvésemben mindenek e.ott az e 
téren az országban már feláliitott bábaképző 
intézetek történelmi fejlődését kell szem előtt 
tartanom. Kme fejlődési történet azt igazolja, 
h rv u'V Cngvár, Pécs, mint Szombathely stb. 
város ikban, hol a közkórházak szülészeti osz- 
tálylyal ellátottak, s mint ilyenek a Mbak ta­
nítására feljogosítanak már első évben liJXU-loOO 
forint állami segélyben részesítettek. X agy is a 
k .zkórhazak alapszabálya megváltoztatott, s ki­
mondatott, hoarv a közkórházba a szűlőnők is 
fe vétetnek, tehát a kórházba egy ápolónői n- 
z,.;é>sel ellátott bába állás rendszeresített. A 
szülészeti osztály berendezéséhez semmi tetemes, 
vatrv a rendes * kórházi felszereléstől eltérő, s 

u pénzáldozatot kívánó, különösebb bú­
torzat nem lévén szükséges, legfeljebb a lepe­
dők leltárának száma nagyobbitandó. A mi tör­
vényhatóságunk területén, miután a tervbe vett 
s az építés megkezdésének állapotában let o 
kozkórházunknál, — az 1898. év május havá­
ban beterjesztett főorvosi szakvéleményemben 
a szülészeti osztályt elengedhetetlen követel­
ménynek tekintettem, a kórház eme osztálya 
volna felajánlandó s e részben a bábatanitás 
helyiségéül, uj, vagy meg nem szüntethető aka­
dály, vagy nehézség fenn sem forogna.

Miután önként magában a dolog természe­
tében álló, hogy a tanítás céljaira tananyag kell, 
annak megszerzése képezhetné a főnehézséget, 
ha azt az okos példákat adó szakiéi fiák tudása
le nem küzdötte volna.

Úgy mint azt Ngos Tauffer tanár ur Bu­
dapesten az úgynevezett „tanítási kiszállással" 
megteremtette, s utána a többi bábaintézetek is 
alkalmazták, úgy kell azt itt is megteremteni. 
Meg kell teremteni pedig azért, mert alig lehet 
egv-egy emberibb jótékonyság, alig lehet az or­
vosi segélynek szembetűnőbb, példát adóbb áll - 
dásos működési tere, mint segítségére lenni tu­
dással ama szülőnőnek, a kinél a természet nem 
adta meg a módot a szülőnőnek magának arra, 
hogy önerejéből, — az emberi tudomány igénybe 
vétele nélkül — életet adhasson az uj szülöttnek, 
s evvel a magáét is megvédje, — de meg alig 
van az élet rendes élettani körülményei között 
valakinek az ápolása táplálás terén oly nagy 
szükséglete, mint a vajúdó, s az önmagával te­
hetetlen szűlőnőnek és az uj szülöttnek.

Városokban, falvakban elhagyva, szegé­
nyen, ápolás, táplálás, rósz lakásban fekszenek 
a szegény szülőnők, sem egy falat ételük, sem 
bábájuk, még talán az újszülöttek íürösztésére 
való alkalmas tekenőjük sincsen, ha ezeknek a 
nőknek a bábaintézet orvostanára orvosságot, 
levest, jó tanácsot, segítséget, később táplálást 
is ad, azok a nők szívesen fogják venni, hogy 
a tanítás céljára hsználtassanak. Tanítás célja 
csak tanítás lehetvén, az ilyen ideális cél nem 
lehetne sem az emberiségi, sem a közegészségi, 
sem a közszemérmet szem elől tévesztő eljárás 
által kockáztatható, vagy kockáztatandó. Hogy 
pedig a bábák az intézet tanítási céljainak meg- 
nyéressenek, minden a már gyakorlatot űző bába 
tudomására lenne hozandó, hogy a tanítás cél­
jaira alkalmas szülési eseteikért 2 forint jutal­
mat fognak kapni.

így nemcsak az lenne elérve, hogy már a 
kezdet kezdetén is lenne tananyag, de az in­
tézmény popularizálása révén az áldásos műkö­
désének hamarább felelhetne meg.

Miután pedfg eme kiadások az első évi 
1000—1500 forint állami szubvencióból bőven 
kitellenek, azért itt anyagi áldozatról szó sem 
lehetvén, pénzügyi szempontból az ügyre vonat 
kozó ajánlat megtevésének hátránya sem a köz, 
úgynevezett törvényhatósági vagyonra, sem az 
egyesek vagyonára nem lévén, az ajánlat ezen 
szempont miatt nyugodtan volna megtehető.

Miután pedig a bába kiképzés a kulturális 
élet olyan követelménye, a mit a műveltségi 
fokozat elhaladásában maga a közönség is 
éppen úgy megkíván, mint hasonlíthatatlanul 
nagyobb igényt támaszt a lakosság már a lakások 
dolgában is, mint támasztott évtizedekkel ez 
előtt, azért idő haladtával a közönségnek na­
gyobb műveltségi és tudási foka mellett a cé- 
dulás bábák iránti igényét, az okleveles bábák 
iránti igénye fogván felváltani s úgy mint Ung- 
váron is történt, a cédulás bábák tanítása be­
szüntetésével, csupán okleveles szülésznők ki­
képzése rendeltetvén el a m. közoktatásügyi 
kormányzat által, minden pénzáldozat nélkül 
3—4 év múltán egy oly állami kulturális inté­
zettel bírna a törvényhatóság, a mit csak ma, 
midőn annak megalapítására, megszerzésére a 
kedvező alkalom meg van, sőt az önként kínál­

kozik — teremthetne meg akkor, midőn aján­
latot tenne a tekintetes alispán ur a m. e 
kormányzatnak arra nézve, hogy kozkórhaza 
ban S-A.-Ujhelyben hajlandó hely. tananva0 
és a bábák ellátásával bábaképző iskolát fel­
állítani. _

A bábaképzés egyébb adminisztratív rész
leteire vonatkozólag szükséges javaslatomat más 
alkalommal tog ’in előterjeszteni.

S -A.-Ujhely. 1900. ápr-
Löcherer Lőrinc dr.,

főorvos.

I 7464. sz. f. Zemplcn-vármegye _alispdnjától.
Pályázati hirdetmény.

A Sátoralja-Ujhely város rendezett taná­
csánál elhalálozás folytán megüresedett árva- 
•zéki ülnöki állás, továbbá a lemondás folytán 
üresedésbe jött iktatói állás, az 1900. évi április 
hó 18-án délután 3 órakor tartandó képviselő- 
testületi közgyűlésen fog betöltetni. i

Az évi 2400 korona fizetéssel, 4<H i corona 
lakbérrel és 2<X) korona drágasági pótlékkal ja­
vadalmazott árvaszéki ülnöki állásra, továbbá 
az évi 1000 korona fizetései, 200 korona lak­
bérrel és 1'h> korona drágasági pótlékkal java­
dalmazott iktatói állásra tehát ezennel pályáza­
tot hirdetek s felhívom mindazokat, a kik ezen 
állások valamelyikét, vagy a választás folytán 
esetleg üresedésbe; jövő többi állások egyiket 
óhajtják, hogy törvényszerű minősítésüket iga­
zoló, ' kellően felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám bezárólag április hó 17-ének délutáni o 
órájáig nyújtsák be.

S.-A.-Ujhely, 1900. ápr. 10-én.
Matolai Etele, alispán.

7404 900. sz. T. Zemplén-vármegye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujhely r. t. város 

polgármesterének.
A cs. és kir. közös hadseregbeli hadapród 

iskolákba az 1900 1901. tanévre magyar állami 
alapítványi díjmentes helyekre való felvétel tár­
gyában kiadott és a „Budapesti Közlöny-ben 
is közzétett pályázati hirdetményt* oly felhívás­
sal adom ki, hogy annak saját területén és mi­
nél szélesebb körben leendő közhírré tétele iránt 
intézkedjék.

S. - A. - Uj helyben 1900. évi ápr. 5.
Alispán helyett:

Dókus Gyula, főjegyző.

T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizott­
ságának S-A.-Ujhelyben 1990. évi február hó 

28-án tartott közgyűléséből.
101/3899. Olvastatott a földmivelésügyi m. 

kir. minister őnagyméltóságának 96972 99. sz 
intézvénye melylyel a faiskolákról és fásításról 
múlt évi szeptember 19-én 480/29390. szám alatt 
alkotott vármegyei szabályrendeletet jóvá hagyja.

Tudomásul y étet vén az eredeti záradékolt 
példány a levéltárba elhelyeztetni, másolatban 
a „Zemplén" hivatalos lapban kihirdettetní és 
miheztartás végett az alispánnak, vármegyei 
jegyzők, főügyész, altigyész, S.-A.-Ujhely pol­
gármestere, főszolgabiraknak, vármegyei gazda­
sági egyesület s Bezerédy Pál a földmivelésügyi 
m. kir. minister őnagyméltósága által a selyem 
tenyésztés emelése céljából kiküldött meghatal­
mazottnak kiadatni, illetve megküldetni rendel­
tetik.

Km ft.
Jegyzetté: Kiadta:

Bernáth Aladár, Dókus Gyula,
IV. aljegyző. főjegyző.

101/3899.
Szabályrendelet a faiskolákról és fásításokról.

(2. Folytatás.)

A járási mezőgazdasági bizottság az üzem­
terveket a jelen szabályrendelet határozmányai, 
valamint a gazdasági célszerűség szempontjából 
átvizsgálván, a megfelelőket intézkedés végett 
a járási főszolgabírónak adja át.

A járási főszolgabíró intézkedései ellen az 
1894. XII. t.-c. 102. §-ában említett hatóságok­
hoz fellebbezésnek van helye.

S.-A.-Ujhely rendezett tanácsú városban a 
faiskola üzemtervét a városi mezőgazdasági bi­
zottság állapítja meg s a vármegye alispánja, 
a vármegyei mezőgazdasági bizottság meghall­
gatásával, hagyja jóvá.

Az üzemtervek készítésénél érvényesítendő 
általános szakszerű útmutatásokat az orsz. gyü- 
mölcsészeti biztos, és a hol szederfatenyésztés 
is van, az orsz. selyemtenyésztési felügyelőség 
adja meg.

4. §. A községi képviselőtestületek felelő­
sek azért, hogy a megfelelő faiskolák berende­
zésére és kezelésére, a faiskolákban szükséges 
munkálatok rendes végzése céljából, egy állandó

• A terjedelmes hirdetmény áttanulmányozható a 
szolgabirói hivatalokban, a polgármesternél, a közig, irat­
tárban, úgyszintén szerkesztőségünknél is.

munkás alkalmazására szükséges költségek a 
jelen szabályrendelet hatályba léptét követő 
évre szóló községi költségvetésben előirányoz.a.-.-

' ^ mely község ezt elmulasztaná, a szük­
séges költségeket az 1886 ^-^H- t.-c. 126. |-a ér­
telmében költségvetésébe a törvenyhatoag ál­
lít ja be. ,

5. A községi faiskoláknak a jelen sza­
bályrendelet határoz Hiányai szerint való beren­
dezése, fentartása és kezeléséért az 1894. XII. 
t.-c. 48 §-a értelmében, a községi elöljáróság
felelős.

6. A faiskola 160 centiméter magas 
deszka, íéc, sövény vagy egyéb, a nyitlak ellen 
védelmet nvutó kerítéssel veendő körül.

Ha a "faiskolák közelében öntözésre szük­
séges viz a kellő mennyiségben nem volna: az 
illető községek kutak vagy viztartómedencék lé­
tesítéséről kötelesek gondoskodni.

II.
A községi faiskolák kezelése.

7. ij. A faiskola kezelésére az 1894. XII. 
t.-c. 44.' §-a értlmében S.-A.-Ujhely rendezett 
tanácsit város szakképzett kertészt köteles al­
kalmazni.

A többi községekben a faiskola kezelésével 
a községi képviselőtestület a néptanítót a hol 
több néptanító van, azok egyikét bízza meg s 
méltányos javadalmazásáról a 4. szerint gon­
doskodik.

8.
A faiskola kezelője köteles:
a) a faiskolát az üzemterv s az illetékes 

hatóságoktól nyert utasítások, valamint a jelen 
szabályrendelet vonatkozó határozmányai értel­
mébenkezelni, a számadásokat, a melyek a községi 
számadás keretébe tartoznak vezetni.

b) a községi tanköteles gyermekeket, az 
iskolák tanrendjében megállapítandó időben és 
az 1894. XII. t.-c. végrehajtása tárgyában 1894. 
évi 48000. szám alatt kelt földmivelésügyi mi­
nister! rendelet C) mellékletében foglalt utasítás 
szerint a fatenyésztésben gyakorlatilag oktatni.

A faiskola kezelő néptanítók a vonatkozó 
fegyelmi szabályok értelmében felelősek.

Más faiskola kezelők fegyelmi tekintetben 
a községi alkalmazottakra vonatkozó szabályok 
cilcí esnek.

9. $. Az. 1894. XII. t.-c. 47. §. értelmében 
a faiskola kezelők a szabadon elárusítható, ille­
tőleg az üzemtervben meghatározott számon túl 
termelt csemeték eladási árából a képviselőtes­
tület által a törvény 44. értelmében megha­
tározandó díjazáson felül részeltethetők. A ré­
szesedés mérvét a számadás beterjesztése után 
a községi képviselőtestület évről évre állapítja
meg.

III.
A fásításokról.

10. §. A vármegye területén átvonuló ál­
lami közutak befásitása a kereskedelemügyi 
minister ur részéről megállapítandó sorrend­
ben az általa meghatározandó fanemekkel oly- 
kép fog foganatosíttatni hogy, a fák az állami 
közúthoz tartozó területen ültetendők.

11. §. Az állami közutakon a fák ültetését 
és ápolását, valamint a kiveszett fák pótlását, 
állami közegek végzik.

12. §. A fák ott, hol az állami közút men­
tén mind" két árkon túl fekvő földszallagok az 
állam tulajdonát képezik, ezen földszalagokra, 
ott hol az említett eset nem áll fenn, és a for­
galom jelentékeny, az árok belső lejtőjére, ott 
pedig, hol az ut szélessége és a kisebb forgalom 
azt megengedik, az ut patkájára ültetendők.

13. A fasorok lehetőleg olykép ülteten­
dők, hogy az egyik oldalon ültetett fák ne az 
ut másik oldalán levő fákkal, hanem a fák kö­
zötti tér közepével legyenek átellenben, vagyis 
hármas kötés alkalmazandó.

A fák koronájának a földszinétöl való 
magassága gyümölcsfáknál legalább 2 2 méter 
az erdei fáknál 2 5 méter.

Az egymás mellett ültetett két fa koronája 
között legalább is a kifejlett korona szélesség­
nek megfelelő szabad tér hagyandó. Ebhez ké­
pest az alma, körte, dió, gesztenye és cseresz­
nyefák egymástól (15—20 m.) távolságra, szeder 
szilva és megyfák (8—10 m.) távolságra, erdei 
és gazdasági fák pedig (15 m.) távolságra ül­
tetendők.

14. §. A törvényhatósági utak befásitása a 
fásítási tervben megállapított sorrendben, ha­
táridőkben és módon eszközlendő.

Ezen fásítási tervet, az áliamépitészeti hi­
vatal közbejöttével, az országos gyümölcsészeti 
biztos (azon thatóságokban a hol selyem tenyész­
tés van, és az országos selyemtenyésztési fel­
ügyelőség) valamint a thatósági mezőgasdasági 
bizottság és gazdasági egyesület meghallgatá­
sával a vármegye alispánja állítja össze s a 
szabályrendeletet követő egy év alatt jóváha­
gyás végett a törvényhatóság elé terjeszti,

(.Vége köv.)



11336 11/900. sz. üf kir » a „ .pmzttgyiga ti
Körrendelet Osztálysorsjegyeket

uieien.
A sz.-udvarhelyi m kir •• .

sag 1900. február 28-án tj/v/ tinz^yiBazgató- 
március 2-án 8592. szám ilitt ,sz;Jm. alatt és

„t A ntnr. d.n alatt kelt értn^itócoi

Simoni fa vállal kozó 560 k orona aS 
ráhagyásával ismeretlen helyre eítávmzt-f hat' 

L tasittatik a cím hnff; l ! ,ak'
mozza, föltalálás esetéii fenti ös^zelek^ T

erről ide jelentést teg/en 'egrekajtást és
S.-A.-Vjhelyben, ltióo. április kó 7.

Talapkovics, 
t^ir. tan. pénzügyigazgató

ÓÜ55/900. I. sz. S.-A.-Ujhely váró, polgár*',>term.
Hivatalos hirdetmény.

r 1 Melynélfogva felhivatnak mezőgazdasági
M?tnLk°Zí S,';VHhelybeR lakö érdekelt uzmi 

• irtó kosok, a kiknél gazdasági cselédek hűséges
szolgálattal hosszabb időt töltöttek, valamint 
oh munkaadók, a kiknél a gazdasági munkások, 
szorgalmas es józan magaviseletük által többi 
társai kozzul kitűntek, a munkaadók neveinek 
feltüntetése mellett, a munkások neveit, szolgá- 
ati idejet es szerzett érdemeit folyó év július 

Lo lo-ig hozzam jelentsék be.
S.-A.-Ujhely, 1900. április 11-én.

Székely Elek, polgármester.

a VI. játék első osztályára, melyeknek 
ltuzása május 17-18-ikán lesz, vételre 
ajánlok és p. egész 6 írt, fél 3 frt V* 
1 frt 50 kr. és Vs 75 krért; továbbá 
igen étiteket és 2 frtos államsorsjegyeket 
is LÖW MIHÁLY S.-A.-Ujhely^ hol 
mar 60,000 és sok melléknyeremény ki­
fizettetett. — Főnyeremény 1.000,000 
eg“y millió korona.

Nyilt-tér. *)
•) Az e rovatban közlőitekért a beküldő felelős.

Szerk.
Nyilatkozat.

Alulírott Rosenberg Izidort, mint akit 
becsületében mélyen megsértettem és ő ezért 
tőlem mindezideig elégtételt nem kért Jellem- 
telen, gyáva és lovagiatlan“ egyénnek nyil­
vánítom.

Szerencs, 1900. április hó 9.
Fried Mór.

I k. 1461/190U. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
, .*. gálsz<rcsi kir. járásbirósig mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Privovarnyik Jánosné végrehajtatnak 
nvovarnyik Janos végrehajtást szenvedő elleni 65 kor. 60 

. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.- 
ujhelji kir. törvényszék (a gálszécsi kir. járásbíróság) területén 

* töke-terebesi 178. számú tjkvben A- I. 1-28. sor 
3l^:39/,b- «SI, 4169, 4297. 4455, 4569, 4699, 4 737,

ífi1' S ÖJ10’ f36fi’ 5b2ü' -639, 571 1, 5966/a, 6077,
b 31, b-09, 633.->, b423. 6630. 6713, 6738, 6788. hr. sz. alatt 
felvett ingatlanbM Privovarnyik János B. 6 alatti '/, jutalékára 
bjb4 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az ár-
lor-tn.6 A6"06.116, *5 hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
T h ' é,Vi )ulius 1x0 7-ik napján d. e. 10 órakor Tőke- 
íerebes község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsárá- 
nak 10 /0-at vagyis 656 korona 40 fillért készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-czikk 42. 5;-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 'alatt 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 
kepes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 
lí'Sl. évi LX. t.- ez. 170. §-a érte'mében a bántpénznek a 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átadni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi márczius 16-ik napján.

BAlint, kir. albiró.

Tk. 479/1900. sz.

Árverési hirdetményt kivonat.
A nagy-mihályi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható 

S g közhírré testi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtat­
nak Valyiszka Pál katona, Mihály és Pál kinek neje Szmriga 
Borhala végrehajtást szenvedő elleni 178 korona 40 fillé- 
tőkckövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s -a r 
újhelyi kir. törvszék (a nagy-mihályi kir. járásbíróság) terü­
let, n levő Lasztomér községben fekvő a lasztoméri 288. sz. 
tjkvben I. 1-4 sor 831/,. S31/tJ, 831/100, és 831/ua. hr. sz. 
alatt irt es B. 1 sorszám a Valyiszka Pál katona nevén álló 
ingatlanra 1306 korona , a lasztoméri 289. sz. tjkvben A. I. 
4 sor 831/j, b.il /5i, 831/s,s és 831/,,.. hr. szám alatt irt és B 
1 sors ám alatt \ alyiszka Mihály nevén álló ingatlanra 708 
korona és a lasztoméri 335. sz. tjkvben 1 sor 831% hr. sz. 
alatt irt és B. 1 sorszám alatt irt Valyiszka Pál, kinek neje 
Szmriga Borbála nevén álló ingatlanra az árverést 236 koro­
nában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi május hó 
j napjának d. c 9 órakor Lasztomér község bírája
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át vagyis 130 kor. 60 fillért, 70 korona 80 fillért, 
illetve 23 korona 60 fillért készpénzben vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. 5-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymiuisteri rendelet 
8-ik szakaszában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. vcz. 170. $-a értel- 
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagy Mihály ban, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1900. évi márczius hó 13. napján.

Bodllllr, kir. albiró.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

április 15. Hasvét vas. 
április 16. Husvét hétfő. 
április 17. Rudolf, Anic. 
április 18. Apollón, 
április 19. Timon. 
április 20. Tivadar, 
április 21. Anzelm.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 
tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bé-beadásáí 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb feite- 
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
K.-A-.TJjhely, Korona u.

-A. szerkesztő póstája.
Kedv as munkatársainknak Os barátaink­

nak boldog bust éti ünnepeket kivonunk!
G. F. urnák — Varannú. Nemes szivéért jutalmaz­

zák meg az egek ! Most már, kezében a ,Z -‘vél, folya­
modjék a minden szánalomra méltó család érdekób n a 
.Jó szivéhez; úgyszintün Károlyi Sándor gróf őexeiájához 
Minden irányú fáradozásáért pedig nyerje legszebb jutal­
mát önkeblónek boldogító érzetében 1

P. M. — K.-Azar S. B. — Tarczal. Levélben vála­
szolunk. S. / — H. K. — M. J. — L. E. F. és Sz J. 
N.-Mihály. Leveleinkre szives válaszaikat ezen az utón 
is kérjük.

t Monte Asarico.* A lehelő legközelebb ! Addig is 
köszönetünk türelméért.

lf J- — Mindszent. Neked, mint kedves tieidnek 
is, a legjobbakat viszont kívánom.

K. E J. Szives megemlékezésedet köszönjük. Ha 
sonlókópp : B. ü k!

Felelős szerkesztő :

Dongó Gyárfás Géza.
Kiadó-tulajdonos : Éhlort Gryu’a.

Rózsák
-gneraesebb fajokból álló oltványok, más- 
d méternyi alauytőkével, kaphatók Ud- 
ín Szír may Pál uraságí kertészénél, 
hol a rendelések is eszközölhetők. — 

arabja egy korona Készlet 300 darab.

Van szerencsém a t. ez. gazda- 
Dzönség szives tudomására hozni, 
így ólmozott arankamentes ló­
erével jutányos áron szolgál- 
itunk.

Igeichari $lór és $ia.

EQUITABLE
** egyesült dllamokbe i életbiztosító‘társaság **

Alapittatott 1859-ben.

Kivonat az 1899. évi jelentésből.
Vagyon az 1899. év végén — — Kor. 1 400,956 430 
Felesleg — — , 305,587.385
Összbevétel az 1899. évben — — » 269,391.000
Kötvénybirtokosoknak kifizettetett az 

1S99. évben _____ > 120,537.705
Ij üzlet az 1899. évben — — — > 1.016,509 160
Biztosítási állag az 1899. év végén $ 5 272,082.110 
Kötvény birtokosoknak az intézet fenn­

állása óta kifizettetett — — — » 1.615,953.650
Ajánlatokat úgy az ólet-, mint a járadék-biztosítás 

minden formájára a legolcsóbb díjtételek s legkedve­
zőbb feltételek mellett elfogad a ínugyarorHztlgi 
•Srtzgalósiíg. Budapest VI. váczí-körut 35.
Tekintélye#* képviselők az ország

részében alkalmaztatnak.

Tk. 4825/1899. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatnak
^°r£3!o?Tlel <S ncje Csiki Eszter végrehajtást szenvedettek 
ellem 183 frt 16 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében 
a kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság területén 
levő K.-Czigánd község határában fekvő és a k.-czigándi 509. 
sz. tjkvben A. I. 1 sor (288—290) hr. szám alatt foglalt '/„-ed 
részben adós György Dániel és neje Csáki Eszter, '/„-ed rész­
ben nem adós Pázmán Dániel és neje Fábián Zsófia nevén 
álló ingatlanra vht. törvény 156. §-a alapján egészben a C. 1, 

3, 4. sorsz. alatt György János és neje szül. Alali Julianna 
javara feljegyzett holtigtartó haszonélvezeti jog épségben tar­
tásával 147 frt, valamint a kis-czigándi 511. sz. tjkvben 972. 
(1300 -1301), 1558 hr. szám a. foglalt s vhajtást szenvedett 
György Dániel és neje Csáki Eszter nevén álló ingatlanokra 
egészben a C. 1, 2, 3. sorszám alatt György János és neje 
Alah Julianna javára feljegyzett holtigtartó haszonélvezeti jog 
épségben tartásával 66 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elendelte, és hogy a fentebb megjelölt in­
gat an az 19(10. évi április hó 30-ik napjának délelőtti 11 
órakor a Kis-Czigánd község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfognak 
adatni. b

Arserelni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási 
aranak 10%-át készpénzben, vagy másfélannyi értékű óvadék­
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt a kiküldöttnek átadni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek- 
nyvi hatóságnál 1899. évi deczember hó 31-én.

Danes György, kir. aljbiró.

344/1900. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 188 r. évi LX. törvény- 

czikk 102. szakasza értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1899 évi V. II. 798,1. számú 
végzése következtében Dr. Fried Lajos ügyvéd által képviselt 
Meczner Gyula helybeli lakos javára Kántor Mihály sáros­
pataki lakos ellen 433 korona 20 fillér s jár. erejéig 1899. 
évi november hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 900 koronára becsült következő ingóságok, u. 
m ; sertések és ökrök nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 1900. évi 
V. II. 798/7. számú végzése folytán 433 kor. 20 fill, tőke- 
követelés, ennek 1899. évi augusztus hó 26. napjától járó 5°/0 
kamatai, '/s% váltó dij és eddig összesen 43 kor. 68 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Sárospatakon al­
peres lakásán leendő eszközlésére 1900-ik évi április hő 21-ik 
napjának d. u. 2 órája határidőül kitüzetik ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. törv.-czikk 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez. 102. j-a értelmében ezek 
javára is foganatosittatui fog.

Kelt S.-A.-Ujheiyben, 1900. évi április hó 2. napján.
Tomaeovezky Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

ldiirdefméntj.
Szerencs nagy község képviselő testületé 

icszeről egy tanítói lakból, négy tanteremből és 
a szükségelt mellék épületekből álló állami is- 
p 9. . ? az az^ körül övező vasrácsos kerítés 
elépítése lett elhatározva, körülbelül 30.000 ko­

rona költséggel.
A fent említett munkálatok kivitelének biz­

tosítási czéljából 1900. évi április 20-ának 
délutáni 3 órájára Szerencs község házánál 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdet- 
tetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elváliala- 
tára vonatkozó zárt ajánlataikat 1900. évi áp­
rilis 20 ik napjának déli 12 órájáig Sze­
rencs nagy község elöljáróságához beadni any- 
nyiv al inkább igyekezzenek, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz 1500 korona bánatpénz 
csatolandó készpénzben, esetleg bírói letétre 
alkalmas értékpapírokban.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű­
szaki művelet (tervrajz) és részletes feltételek 
Szerencs község elöljáróságánál a hivatalos órák­
ban naponként megtekinthetők.

Pályázó aláveti magát az állami és tör­
vényhatósági épületek létesítésénél előforduló 
vállalati utón előállítandó munkákra és szállí­
tásokra nézve előirt általános és különös felté­
teleknek, — s a szerződés ugyanezen feltételek 
kötelező volta mellett fog megköttetni.

A község fentartja magának a jogot arra 
nézve, hogy ha a beadott ajánlatok egyikét sem 
tartaná elfogadhatónak, a jelzett épületek ke­
resztül vitele iránt más irányban intézkedhessék;

valamint fenntartja jogát arra nézve is, hogy 
a beadott ajánlatok közül, azok végösszegére való 
tekintet nélkül — szabadon választhat.

Kelt Szerencsen, 1900. évi április hó 11.
Csuka Miklós,

jegyző.
Molnár István,

birő.
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A lói irott, mint a „Gálszécs—Tevcbesi 
Hitelnépbank- csődtömege gondnoka ezen­
nel közhírré teszem, hogy a nálam és 
Helluer Károly kir. tö vény széki bíró ur, 
mint csődbiztos hivatali helyiségében meg­
tekinthető kimutatás 1—00 tétel alatt fog­
lalt, ezen csődtömeg cselekvő vagyonához 
tartozó váltókon alapuló követelések, va­
lamint egy darab 400 frank névértékű 
0.403,831. sorszámú, 1ST8. év ápril 1-tól 
esedékes szelvényekkel ellátott török sors­
jegy irodai helyiségemben f. hó 18-án 
d. u. 4 órakor nyilvános árverésen, kész­
pénz fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
elfognak adatni.

A csődtömeg sem a követelések
valódisága, sem fennállása, avagy behajt­
hatósága, sem pedig a fenti sorsjegy érvé­
nyessége tekintetében jótállást s szavatos­
ságot nem vállal.

S.-A.-Ujhely, 1900. ápril 12.
Dr. Tátray Dezső,

ügyvéd, mint tömeggondnok.

Tk. 920 1900. sz.

Ár vereti hlrilctmt'aji kivonat.
A gálizcoi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi polgári takarék pénztár és 
Lepesd iiai czég végrehajtatónak Glück Dávid és özv Glück 
Ábrahámné végreha tást szenvedett elleni 6000 koruna, illetve 
1800 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a s.-a.-újhelyi törvszék a varannói k r. járásin óság terüle­
tén fekvő a vararnói 63. sz. tjkvben A. I. 1—3 sor 372, öOO.

hr. számú és 4/_-ad részben Hollander Hani végrehajtá-t 
szenvedő, valamint személyenkiit 18-ad részben kisk. Glück 
József, Ferencz, Miksa és Fani nevén álló egész ingatlanra 
es pedig a kiskoiuakat illető jutalékra az 18.81. LX. t.-cz. 
lóti. ^-a értelmében 142 korona, továbbá a varannói 227. sz. 
tikvben A. I 1 — 2. sor 160 — 161. hr. sz. és özvegy Glück 
Ábrahámné született Hollander Haoi, valamint Glück Dávid 
végrehajtást szenvedőn nevén egyenlő arányban álló egész 
ingatlanra 1280 koronában ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy a fente .b megjelölt ingat­
lanok az 1900. évi május hó 1-SÖ napján délután 2 
órakor Varannó község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak to°/a-át, vagyis 14 kor., 20 fill., illetve 128 koronát kész 
pénzben vagy az 188 i. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi nov. hó i-én 3333. szám alatt kelt I. 
M. rendelet 8-ik szakaszában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez le .enni avagy az 1881. LX t -:z. 
170. j-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismvényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi februir hó 16. napján.

Bálint, kir. albiró.
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Mattyasovszky Mihály
agy a, gr Is é.lylx^-s'y ára,

Alapittatott 1867. évben.
** Kassa, Kovács-utcza 12. szám a'att. **

Van szerencsém S.-A.-Ujhely és vidéke 
mélyen tisztelt közönségének becses tudo­
mására hozni, miszerint

a-gyagkályha-gyáramban

minden nagyságban és alakban szives meg­
tekintés és választás végett fel vannak ál­
lítva és bámulatos olcsó áron számíttatnak.

Ócska agyagkályhák javítása és át­
rakása pontosan és legjobban telje- 

sittetik
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Üzlet megnyitás.
Alóli rótt van szerencsém a nagy érdemű 
iönség szives tudomására hozni, hogy 

Kazinezi-utcza 665. számú házban dúsan 
felszerelt

Női divat kalap üzletet
nyitottam. Üzletemben a legszebb párisi mo­
del kalapok, valamint diszvirágok, tollak és 
többféle fej díszek kaphatók. — Elfogadok e 
szakmába vágó mindenféle megrendeléseket 
és az e téren szerzett tapasztalataimnál 
fogva, a melyeket Budapest legelső divat­
termeiben szereztem, azon kellemes helyzet­
ben vagyok, hogy a legkiváltságosabb igé­
nyeknek is megfelelhetek ; ennélfogva azon 
reményemnek adok kifejezést, hogy e város 
és vidéke nagyrabeesült közönsége szives 
pártfogásával megtisztel.

Kiváló tisztelettel:
Sztankovits Teréz,

női divat árusnő.

M. A. V. Igazgatóság.
Másolat az ad 55,175/A. II. számhoz.

2436/1900. polg. szám.

Hirdetmény.
A sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék 

közhírré teszi, hogy a m. kir. államvasutak 
szerencsi állomásának kibővítésére elien- 
delt s a Budapesten székelő a magyar 
ezukoripar részvénytársaság mint kisajátí­
tást szenvedő fél tkvi tulajdonát képező 
szerencsi 964. sz. tjkvi 1529. hr. számú 
birtokrészletre vonatkozó kisajátítási ügy­
ben a kártalanítási eljárás megkezdésére 
f. évi május hó 3 (három) napjának cl. e. 
9 óráját a m. kir. államvasutak szerencsi 
állomásának másod-osztályú várótermébe 
kitűzte, a távollevők és ismeretlen tartóz­
kodása érdekeltek képviseletére Vitányi 
Bertalan szerencsi ügyvédet ldnezete s az 
eljárás vezetésére Helluer Károly kir. 
trvszéki bírót és jegyzőkönyvvezetőjét ki­
küldte, fenti határnapra az érdekeltek oly 
hozzáadással idéztetnek, hogy elmaradásuk 
a kártalanítás tekintetében hozandó érdem­
leges határozatot gátolni nem fogja.

Sátoralja-Ujhely, akii*, törvényszéknél 
1900. évi márczius hó 29-én tartott üléséből.

Scultz, s. k., Fornszek Béla,
kir. trvszki jegyző. kir. törvényszéki elnök.

Tk. 4177/1899. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Dr. Fényes Samu ügyvéd végre- 
hajtatonak Oláh P. János végrehajtást szenvedő elleni 30 frt 
tőkekövetelés és jár. iránti ügyében a kir.-helmeczi kir. járás­
bíróság .mint telekkönyvi hatóság területén lévő Nagy-Czigánd 
község határában fekvő a n.-czigándi 273. sz. tjkvben A. I. 
1 sorsz. 894—897. hr. sz. alatt foglalt '/..-ed részben adós 
Oláh P. Jánost illető birtokjutalékra 244 írtban, valamint a 
n.-czigándi 274. sz. tjkvben A. I. 1 sor 890—893. hr. sz. a. 
foglalt ‘/„-ed részben adós Oláh P. Jánost illető birt.kjuta- 
lekra 143 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fentebb jelzett ingatlan az 
1 1)0. évi májas lló 4-ik napjának délelőtt 10 órakor Nagy- 
Czigind község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási 
árának io°/0-át készpénzben, vagy másfél annyi értékű óvadék­
képesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 188 i. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. jirásbifóság mint telek­
könyvi hatóságnál 1899. évi deczember hó 31-én.

Danes György, kir aljbiró.

H

Épületek, ingóságok, termények
tűzkár elleni biztosítására,

továbbá: élet- és járadék biztosítások felvételére

a.já.r2.13s:oz,i2s: :
1

az Első Magyar Általános Biztositó Társaság

S.-A.-UJHELYBEN, a „Zemplén66 kiadóhivatalában.
1

ESI tel



HIRDETMÉNY.
I.ztnnel küzhiné tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügy minisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztály sorsjáték (VI. 
Kor«j • ) . Obzta 3 ára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusitóknak elárusitás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügy -

minisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik :

A Magy. Kir. Szab. Osztály sorsjáték Sorsolási Terve.
Hatodik Sorsjáték. 100,000 sorsjegy, 50,000 nyeremény.

Plsft osztály.
Betét 12 korona.

Húzás: 1900. május 17. és 18. 
Nyeremény

Második osztály.
Betét 20 korona.

Húzás : 1900. június 12. és 13

Harmadik osztály.
Betét 2$2 korona.

Húzás : 1900. julius 10., 11. és 12.

3 á 
5 á 
8 á 

30 á 
50 a 

2900 á

*2000
1000
500
300
100
40

3uoQ nyer

Korona
50000
20000
ÍOOOO
5000

Nyeremény
1 á
1 á
1 á
1 á

Korona
70000
25000
ÍOOOO
5000

Nyeremény
1 á
1 á
1 á
1 á

Korona
80000
30000
20000
150006000 3 á 3000 90o0 3 á 10000 300005000 5 á 2000 10000 5 á 5000 250004000 * á 1000 8000 8 á 2000 1 OtMX)9000 20 á 500 10000 10 á 1000 ÍOOOO5oOO 60 á 300 18000 70 á 500 35000

116000 3900 á 80 312000 4900 á 130 6370<X)
Kor. 940000 4< 00 nyer. Kor. 477000 5000 nyer. Kor 898000

Hatodik osztály .
Betét 24 korona.

Húzás: 1900 szeptember 12-töl október 10-ig.

Negyed
Betét
Húzás : 1900.

ik osztály.
40 korona, 

augusztus 1. és 2.
Nyeremény

1 á 
1 á 
1 á 
1 á
3 á 

áo
8 á 

10 á 
70 á 

3900 á

10000
5000
2000
1000
500
170

4000 nyer.

Korona 
90000 
30000 
20000 
15000 

30000 
25000 
10000 
10000 
35000 

663000 
Kor. 934,000

Ötödik osztály.
Betét 152 korona. 

Húzás : 1900. augusztus 22. és 23.
Nyeremény

1 
1 
1 
1
3 
5 
8

10 á 
70 á 

3900 á

10000
5000
2000
1000
500
200

4000 nyer

Korona
ÍOOOOO
30000
20000
15000

30000
25000
16000
10000
35000

780000
Kor. 1.061.000

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 
Korona

1.000.000
(Egy millió)

>>C -T ■-£

5 ^ 5 '
3 *o

,1

Oá
52

S :D

< ”

3 
20 
50 

400 
720 

1000 
27800

jut 
nyer

á
á
á
á
á
á
á
á
á
á
á
á

kor. 600 HM) 
4IH.XKX) 
200000 
100000 

OCKXX) 
40000 
30000 
20000 
10000 
5U00 
2000 
1000 
500 
200

OfMHMM) 
4(HMM>j 
200000 
100000 
60000 
40000 
00000 
00000 

200000 
25< mi 
800000 
720000 
500000 

5560000
30,1 MH) nyer. és jut. Kor. 0.5511.( H MJ

Az I. osztály húzása 1900. évi május 17. és 18-án lesz. A húzások a Magyar királyi ellenőrző hatáság és királyi közjegyző jelen­
létében, nyilvánosan történnek a \ igadó termében. — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztály sorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók. 

Budapest, 1900. évi április hó 15-én.
Magy. Kir. Szab.

Osztály sorsjáték Igazgatósága,
Lónyay. Hazay.

t Fióküzlet megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomására hozni, hogy 
S.-A.-Ujhelyben, fő-tér 678. sz. alatt a 
megyeházával szomszédságában lévő 
házban 1900. évi május 1-től egy

Kesztyű és kötszer fióküzletet
nyitok. Miután fióküzletem már ezelőtt 
8 évvel is itt, Vjhelyben létezett s 
akkoriban is a nagyérdemű közönség 
legnagyobb megelégedésére szolgált, 
bátorkodom jelenleg újból megnyitni; 
s ajánlom a n. é. közönség becses jó 
indulatába a raktáron lévő nagy kész­
letet, úgymint kesztyű és kötsze­
reket, mint legjobb saját gyártmá­
nyaimat és egyéb e szakmába vágó 
czikkeket a legpontosabb kiszolgálás 
mellett a legjutányosabb árban.

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogását kérve

maradok kiváló tisztelettel
Miieké E.

kesztyű- és kötszer-gyáros
Eperjes —S -A -Ujhely.

5^551*23 2225E3E5

A szegi gőzmalom részv.-társaság|
24 ik számú szelvénye

után
az 1899-iki üzletévi osztalék

folyó évi április hó 9-ikétöl J
Szögiben (postaállomás Szegimalom) aj

társulati pénztárnál ®

12 azaz tizenkét koronájával ]
kifizettetik. S

Kelt S.-A.-Ujhely, 1900, április hó 8-án. |

Az igazgatóság,

A phylloxera ellen védekező első 
miskolezi egyesület

bodó hegyi fajtiszta szőlőtelepén eladó :
Szölöojtvány gyökeres : furmint, olasz rizling, 

hárslevelű, ezre 120 forint.
Szölöojtvány gyökeres : kíi’önféle csemege 

lajok, ezre 120—18Ó forint.
Ripária PoMalis, Soionis gyök. I. oszt. ezre 18 frt.

„ „ ,, ,, II. oszt. ezre 10 frt.
,, ,, ,, sima I. oszt. ezre 8 frt.

,, „ „ II. oszt. ezre 3 frt.
Árjegyzék iránti megkeresések s megrende­

lések alólirott czimre Mikolczra intézendők.
phylloxera ellen védekező első 
miskolez. egyesület igazgatósága.

A női szépség
4 elérésére, tökéletesítésére 
|. és fentartására legkitűnőbb 

és legbiztosabb a

mely vegytiszta, sem hi­
ganyt, sem ólmot nem 

f tartalmaz teljesen Ártal­
matlan és zsírmentes.

^ ° ^ f Törvényesen védve,
■0 v <» / Ezen világhírű arczkenőcs pár ^ o .y y 

nap alatt eltávolít szeplőt, bőrátkát 
0> O | tMitesser) és minden más bőrbajt. 1 »> o

Kisimítja a ránezokat, redőket, himlö- 
O I helyeket és az arezot fehérré, simává | ■>

és üdévé varázsolja.

Legkitűnőbb óvszer a nap 1 
és szól befolyása ellen.

Ára : kis tégely 50 kr , nagy tégely 1 frt,
I/argit hölgypor 60 kr., Margit 

| szappan 35 kr., Margit fogpép 
,Zahnpasta) 50 kr., Margit arezviz

50 kr.

Számtalan elismerd es köszönő levél.
l'tánzaloktól óvakodjunk !

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes bekül— 
d:se után küldi a készítő :

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár : Kincsessy Péter é< Widder J 
Gyula gyógyszt részeknél, drogua üzletben és illatszer 

a) kereskedésben.
i - TgfciB!------ ----------

o

Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a t. szülök becses tudo­

mására hozni, hogy

táncztanitási óráimat
a Városi színházban folyó évi julius hó 1-én 
megkezdem.

Amidőn erről a t. szülőket értesíteni bátor­
kodom, nem mulaszthatom el becses figyelmükbe 
ajánlani, hogy tanmódszerem a mai kor legújabb 
vívmánya, mely által tanítványaim nemcsak a 
tánezbani ügyességet, hanem az ehhez meg­
kívántaié könnyedséget, szép testtartást és jó 
modort is képesek a legkisebb megerőltetés 
nélkül elsajátítani, — ez okból tanítványaimat 
két csoportban szoktam tanítani, s most a leg­
újabb tánezokat „Pás de Quatre,” úgyszintén 
a mi kellemes rbytmusu magyar társas tánezun- 
kat: a „Körmagyart,u „Palotást„ és a „Hölgy 
koszorút“ is be fogom tanítani.

A tanítási idő 7 hét.
Magamat és iskolámat az igen tisztelt szülők 

nagybecsű pártfogásába ajánlva maradtam
r mély tisztelettel

Qobránszky János,
okl.ftáncztanitó. I

Rimaszombatból.
m «•

Richíer-féle

Ho rgony - Pain - Exp eller
e Liniment Capsici comp. *
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpró hálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsöleskent alkalmaztató köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban 
msydnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val i^en óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértekü utánzat van forgalomban. KI nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgon/1 védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint aee valódit utasítsa vissza. 
RICHTER P. AD. és társa, RUDOLSTADT

« es. íe kir. eérsri iiillltők. • -



Első cs. és kix osztrák-mag var kizárólag szab.

omlokzat-festék-g-yár
KBONSTEINER

Bécs, Hl, Hauptstrasse 120. sz. saját házában! 
Az itrHiiv éréinmvl klltiniéivv.

Föhercregi és herczegi uradalmak, cs. es kir katonai intézőségek, vasutak, 
ipa i-, bánya- es gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, úgyszin­

tén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója
E homlokzat-festékek, melyek mészben feloldhatók, száraz állapotban, poralakban és 4 
különböző mintában kilón kint 10 krtól felfelé szállíttatnak és ami a festék szürtisztaságát

il'eti azonos az olajl'estékkel.
Mintakártya, ugysz ntén haszna ati k vonatra ingyen és liértni ntve küldetik.

Első zeipléD-aeiíei toil Mtor-csarii
S.-a.-Ujhelyben.

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös ökör" 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb Ízlésnek is 
teljesen megfelelőleg jól berendezett

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktárral
megnagyobbítottam.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg­
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem 
e kedvező alkalmat megragadni és Ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Igen sok külföldi franczia, angol és német
szer van hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére
gyötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használáta 
orvosilag javasolva van, a legczészerübb és leg­
jobb a

alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet­
indiai Santa! olajból készült és az orvos 
urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz 
előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 
20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz*, Bujapest VI Váczi-
körut 17 szám.

-5*2*1, 0*2*-? -5*2s*i^*» ó*2*»J-W2*!--W2^.ó^2*d
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DÜHHEL V. K. Kassa.
Felső magyarhoni első parquett zyára és gőz fii része.

Ajánlja kitűnő minőségű száraz tölgyfából készített sok­
szorosan kitüntetett

szalag és koczka parketáit
legjHiányosabb árak mellett.

A lerakást a gyár sajit lerakoiv .l is eszközölteti.
Haj z in int Ak. kívánatra liérment esen szolgáltat nak ki.

Elvállalja bármily méretű tölgyépület-fa szállítását.
szőlőkarók raktáron.

Fűrészelt

H
H

5F^-

A.

fsak ez7.pl a tör- 
rénysz. bej. védö- 
Jegyeyel valódi.

LONDON, 
Chief Office S. W. 
48 Brixton Road. 

Főraktárak:
Rurmann, 

Angol India. 
Xgen. Zágráb. 

Algler. 
Amsterdam,
H. Sanders, 

Rokin 8. 
Basel,

Szt. János gyógy­
tár, W. Kratz.

Belgrád,
Nikola A. Delini, 
gyógytár Mihály 

fejedelemhez. 
Központi raktár 
Szerbia részére. 

Berlin, C, 
Bologna. 

Bruxelles, 
Pharmacie Ch. 
Delacre & Co. 

Budapest, 
Török J.

Dr. Egger L. és J. 
Cairo.

Coin a. Uh.,
Noris.

Debrecen. 
Eich, Luxemburg.

Schmidt P., 
gyógysz.

íiiiii-lialBiiíl
(a melyet az egészjégüyyi hatosig megvizsgált 

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csuk 
akkor valódi, ha az oldalt látható tölti, a törvény­
széknél bejegyzett „apáca‘-véd j gvgvel van ellátva. 
Fölülmúlhatatl.vn szer minden mell-, tüdő-, máj-, 
gyomorbetegség elten stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés eset n.

Thierry A. centifoliakenöcse
sodakcnőcsnek nevezik) 

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs- 
csel egv 14 éves. gvúgv ithatatlannak tartott vsont- 
szut, újabban pedig egy 22 éves rák szerű hajt gyó­
gyítottak meg Antiszeptikus és gvógvitóhatá-u min­

denféle seb gr-uladásánál.
Prúbatésrelj bérmentve 1 kor. 8(1 fill, fsak előzetes fizetés esetén küldjük nv-g.
Óvakodjanak utánzatoktól es kerüljek az értékte­
len. úgynevezett házi kenőcsöket s más effeleket-
Cím: A, Thierry, gyógyszertár és gyár a Yedőangyalhoz,

Pregrada Piagerhof leié, a Déli vasút menten.
- Prospektus ingyen és bérmentve.— —-

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat 
használatra készen a házban tartani. Az összes mü­
veit államokban bejegyzett védöjegyeimnek utánzatát 
a törvény üldözi. 57474

lssigcae,
Dordogne. Kópén* 

haza.
fa beiken larm*. 

Milánó,
A. Bortoloni. 

Malmö, seii ize. 
Apót I-vj unó t. 

Nantes, 
Pharmacie 

C. Eredet, 
Nápoly. Palermo. 

Paris, 
Pharmacie 

franca iso. 1 A 3, 
Place de la Uepu- 

blique. Phar­
macie U aprey. 11, 
Rue des francs 

Bourgeois. 
Prága. 
Róma,

Corso. Agenzia 
del Policlinico.

Ronbaix, 
Pharmacie 
F. Gerrath.
Sarajeno.

Sieged. 
Temesvár. 

Trlesit. Velence. 
Vienne. Zürleh.

Csak ezzel a tör- 
vénysz. bejegy­
zett védojegygyei 

valódi.

Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szcr puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt
35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb bcercsztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára 60 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

ZFedn-ér ,,0-lasva.r‘‘-fez2.37-22riá,:z;
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 
Mindenkor kaphatók

BEHYNA TESTVÉREK czéguél S.-A.-UJHELY.

Tk. 2293/1900. szám.

Hirdetmény.
Orosz-Patak község telek könyve birtok- 

szabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. 
szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a me­
lyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38., és az 
1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi 29. t.-czikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban 
foganatosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett község­
ben 1900. évi április hó 24-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo-

I

nyosobban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átíratásra az 1886. évi 29. t -cz. 15—18 és az 
1889. évi 38. t. ez. 5. 6. 7. és 9.§-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre jöttét 
a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón, 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek;

3) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje-

• gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt

ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósága 
Homonnán, 1900. évi márczius hó 22 én.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Gazdaszony kerestetik!
S.-A.-Ujhelyhez közel fekvő község­

ben, egy középkorú nő, — ki egy kisebb 
háztartást önállóan vezetne és a főzésben 
is kellő jártassággal bir — gazdaszonynak 
kerestetik. — Fizetés egyezség szerint.

Bővebb felvilágosítás szerezhető a 
kiadóhivatalban.



Közgyűlési meghívó.Alapítva Alapítva 
1866.1866

Minden rendszerű
részvénytársaság részvényesei

a folyó évi április hó 29-ón délután 2' 2 órakor
s.-A.-Ujhelyben, a zemplénmegyei kereskedelmi , ipar-, terménx 

és hitelbank helviségében tartandó

nil
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Szesz- és viz-tartályokat,
kJ

Henze féle fözöket,
Czefre-előke verö-kádakat,

továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazámnunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszközöl

Fleischer és Társa
gépgyára és vasöntödéje

EASSÁ1T.

évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Tá-rgryaAc:
1. Jelentés az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak az

1899-ik évi gazdálkodási eredményről. , .
2. Határozathozatal az évi mérleg és eredményszamla meg­

állapítása, az osztalék kifizetése és a felmentvény megadása iránt.
3. Egy kilépő igazgatósági tag helyének betöltése, esetleg 

egy felügyelő-bizottsági tag és esetleg egy felügyelő-bizottsági 
póttag választása.

4. Az alapszabályok 58. § h) pontjának módosítása.
A mérlegre vonatkozó igazgatósági és felügyelő-bizottsági 

jelentést a részvényesek a közgyűlés előtt 8 nappal, naponként 
d u. 2—4 óráig S.-A.-Ujhelyben, a zemplénmegyei kereskedelmi-, 
ipar-, termény- és hitelbank helyiségeiben Havas Bertalan tár­
sulati titkárnál megtekinthetik.

Kivonat az alapszabályok 20. tj-ából:
A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés 

előtti időben részvényeiket az igazgatóságnál ellennyugta és 
szavazati jegy mellett' letéteményezték.

5. -A.-Ujkely, 1900. január 28.

8

Az igazgatóság.

Sloai bwbox- ralstás-1

m]

Értesítés.
Van szerencsénk a helybeli és vidéki n. é. közönségnek 

becses tudomására hozni, miszerint Rakoczy-uícza Róth Bernath- 
fele hazban egy, a mai kor kívánalmainak megtel előleg berendezett EJjjj

Butorraktárt nyitottunk
kJ

hol is mindenféle stílü : ebédlő, háló, szalon stb. berendezéseket 
raktáron tartunk.

Kívánatra bármely e szakba vágó munkát saját ízles 
szerint, valamint

mindennemű épület munkákat

Józan, jó bizonyitványnyal biró
gépész- kovács

gőzmalomnál, gazdaságban azonnal alkal­
mazást kap. Hol ? megmondja a kiadó.

BTB
üzleti berendezéseket a legrövidebb idő alatt s a legjHiányosabb jfrfr
árban elvállalunk.

A n. é közönség b. pártfogását kéri
tisztelettel

KT/í
m.

Büchler Ferencz és Fia ^
Jutányos árak. — Pontos kiszolgálat.

iÉjiEHjEiZlElie
w

lavton & Shuttleworth s)
ijb

J-icncf?1'
mezőgazdasági gépgyárosok 5) BudíipCSt *63.

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

$:• v '' r^b1
iá ö’v • v .•

Váczi-körút 
sz.

k .í -

3'9<"í®)al,e
mt \_/
vnfcctiC

cNicht
i n den

Dilte!

T nrnmnhil és nŐZCSéplŐffép-kéSZlGtek ezalmakazalozék,

„Colambia-Driir
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágók, rőpavágók, 
kukorlcza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

.

fvírSr*^

2- és 8-vasü ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részlete* árj egy* ékek kívá­
natra ingyen ét bérmentve 

küldetnek.

Lincoln! törzsgyárunk a világ legnagyobb 
locomobil- és cséplőgép-gyára.

Egyedül valódi csakis üvegben !
Ez a valóban csalhatatlan ón gyökeres irtószer mimlen-

denneinii rovar ellen.
A valódi Zacherlin kapható:

S.-a.-Ujheh hon : Kincsessy Péter, Wid- Rosenberg Márkusz.
dér Gy., Fischer Hant, Behyna test., 
Griinbaum M., Nagy Ferencz, Klein 
Henrik, Klein Albert Malártsik György, 
Szentgyörgyi Vilm, Klein Géza, Hazai 
Adolf, Glück Samu, Szikszay Róza és 
Markus Safir, Bilanovits István.

Abauj-Szántó : Blau Herman. Sóváry Kál­
mán, Friedmann Simon, Klein Adolf, 
Klein Vilmos.

Forró-Enfá: Haimann Salamon. Hercz- 
feld Lajos.

Gálszócs ; Griin Lajos, Englander Ignácz, 
Friedmann Lipót és Rosenberg Bernát.

Homonnán: Friedmann Markus, Hocza 
Gyula, Klein Dávid és fia, Kubaiszky 
Gyula, Pápay Pál, Szekerák Aladár,

Mántlok : Richard Emil.
X.-Millályhan : Glück Mór, Tolvay Imre, 

Bucsinszky Lajos, Marmorstein Jen5, 
Wünschendorfer K. és Landesmann 
Vilmos.

Sárospatakon : Pavletits György s Palcsó 
Lászlónál.

Szerencsen: Turcsinyi Ferencz, Bekefi 
Ignácz és Beliczky István.

Tállyán : Gottfried Sámuel.
1 i aj OH: Frisch Vilmos, Helm Samu. 

Mergenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
So tv. Gross Izráel.

Varannó Cseri Herman, Gaál Sándor 
Friedmann és Rosenberg, Rosenblüth 
Sándor, Klau^er Emil.
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Csipke függöny tisztító intézet

1

Gőzerőre berendezett vegyi ruhatisztító,
mű-, selyem-, kelme- és szövet ruha-festő
üzletemben elvállalok tisztításra: fejteden és fejtett báli-, utczai-, 
selyem-, plüseh-, szövet- és kreton ruhákat bármily dús díszí­
téssel. Továbbá úri- és női öltönyöket, báli szalon és frakk öl­
tönyök tisztítását, bevasalását a legolcsóbb árak számítása mel­
lett, úgyszintén fehér glaszé kéz tyűket.

Festésre minden megunt szinti, vagy színét hagyott női- és 
férfi ruhákat a volt eredeti színben vagy a legdivatosabb színekben.

Báli- és alkalmi ruha kívánatra 24 óra alatt tisz- 
tittatik.

Festésre adandó tárgyak S nap alatt festetnek.
Nagy műhelyem gőzerőre akképen van berendezve, hogy 

az időjárás és évszak a munkák kivitelére befolyással nem bir 
és igy a rendelések bármely időszakban tehát télen is átvétet­
nek és pontosan elkészíttetnek.

Vidéki megbízásokat posta-utánvéttel a legpontosabban 
teljesítek.

Magamat becses pártfogásába ajánlva maradtam,

1 legnagyobb c/ipörahtár S.-.l -I jhcl.yben.

W
m

mély tisztelettel :
Rakovszky Sándor,
vegyi tisztitó és kelmefestő.

F
j:

'Z

1.
Z

Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássy Lajcsiié
S-A.-Újhelyi, főtér, a „Vadász-kürt" szálloda épületében

53
SIS5353

S.-A.-Ujhely, Bercsényi uteza 45. szám (volt Sole-féle) saját 
házamban a fogházzal átellenben.
Kézi munkák tisztító mtézste.

ö 
53 
53 
53

5353535*5
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Ajánlja nagy raktárát

valódi kaclajbadi úri-, női- és gyermek czipa
különlegességekben.

úgyszintén a legfinomabb úri- és női ezuggos és fűzős

Sevr o-c sípolt..
Egyedüli raktára:

urak, hölgyek és gyermekek számára, a mai korban legszebb
és legczólszerübb viseletű

gjiumph (Győzelmi) és Victoria czipöknek.

A legizléscsebb séta- és táiiv/.-czi|»ük minden színben.
Elismert legjobb crémek és festékek Sevro és színes czipökhöz.

A legolcsóbb árutól — a legfinomabb áruig.

r-v* 1000.000
KORONA

ESETLEG fi LEGNAGYOBB NYEREMÉNY?!
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:' ' X S1

Az összes ,>{>,00í> nyeremény 
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyerem, legszerencsésebb "esetben
1 000,000 korona

A nyerem üiyek] részletes <beoszFáTTuYü~• ■ tkezö]:
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50,000 AAkÍA 13.160 000

Nyújtsunk kezet a szerencsének !

Már sokan szerencsések lellek
egy nálunk vásárolt sorsjegy gyei!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
bíró magy. kir. szabad, osztály sorsjáték leg­
közelebb újból megkezdődik

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló 
nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét 
penzny i cint nj nyel húzzák ki és egy kül­
földi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy 
nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar 
osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 
korona lesz kihúzva és az egész vállalat

állami felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. 

osztályhoz :
egy nyolezad (Vs) frt —.75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed (Ve) „ 1.50 „ 3.— kor.
egy fél (Vz) „ 3.— „ 6.— kor.
egy egész (Vi) „ 6.— „ 12.- kor.
lilánv< t mellett vagy az összeg előzetes 
beküldése ellenében. Hivatalos tervezet díj­
talanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. április hó 21-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
BUDAPEST,

V., Váczi-kör ut 4/a.
Sok és nagy nyeremény! fizettünk már ki 

vevőinknek és pedig «ovid idő alatt körülbelül 
három millió koronát

Rende pia,pl levágandó. Török A és Társa főelárusitók Budapest.
Kérek részemre------------ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjálék eredeti sorsjegyet

a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget
É

l
korona összegben *

00 o

után vételezni kérem.
pos autalványnyal küldöm. 1 A nem tetsző törlendő.
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KAP HATÓ :
FÜSZERKERESKeoÉSEKBEM 
, VENDECLÖKBEM

ESM1MDEM VASVTI 
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

legmegbízhatóbb,
es

w legolcsóbb, friss -m 

gazdasági, konyhakerti
és virág*

Magvak
beszerzési forrása

Malártsik György
fűszer-, csemege-, bor-, thea-, rum-, cognac , 

festék-, ásványvíz és mag kereskedése

S-A-UJHELY

1

S -A,-Ujhcly» nyomatott * ‘Zepmlén- gyorssajtóján.

legjobb anyagból 
K

észült m
inden fáin 

<‘zi|»üb.


